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R e p u b l i k e n s  p r e s i d e n t s framställning till Ålands lagting om regeringens proposition till riksdagen om godkännande av överenskommelsen med Ryssland om transport av farligt gods i direkt internationell järnvägstrafik och med förslag till lag om sättande i kraft av de bestämmelser i överenskommelsen som hör till området för lagstiftningen
Om ett fördrag eller någon annan internationell förpliktelse som Finland ingår eller förbinder sig till innehåller en bestäm​melse i en fråga som enligt självstyrelselagen för Åland faller inom landska​pets behörighet, träder bestämmelsen i kraft i landskapet endast om lagtinget ger sitt bifall till den författning genom vilken bestämmelsen sätts i kraft.
Syftet med överenskommelsen mellan Finland och Ryssland är att säkerställa säkra transporter av farligt gods i direkt internationell järnvägstrafik mellan länderna. Enligt 2 artikeln i överenskommelsen anses med ”transport” transport av farligt gods på järnväg mellan järnvägsstationer som finns på Republiken Finlands och Ryska federationens territorier med en fraktsedel som utfärdats för hela transportrutten.
Europaparlamentets och rådets direktiv om transport av farligt gods på väg, järnväg och inre vattenvägar (2008/68/EG), nedan direktivet om transport av farligt gods, sådant det senast har ändrats genom kommissionens direktiv 2012/45/EU, gäller transporter av farliga ämnen på vägar, järnvägar och inre vattenvägar. Bestämmelserna i överenskommelsen mellan Finland och Ryssland hör sånär som på några undantag till Europeiska unionens behörighet. I avsnitt II.2.8 i bilaga II till direktivet om transport av farligt gods ingår dock en övergångsbestämmelse, med stöd av vilken en medlemsstat under vissa förutsättningar får behålla och anta bestämmelser om transport med järnväg på de nationella territorierna. 
På grundval av denna befogenhet kan en medlemsstat under vissa förutsättningar förhandla och ingå avtal med ett tredjeland i eget namn också till den del som unionen i utgångspunkten har behörigheten i ärendet i fråga. Från perspektivet för det i 8 kap. i grundlagen föreskrivna nationella förfarandet för godkännande och sättande i kraft av fördrag är det fråga om en överenskommelse som i sin helhet ingåtts av Finland och att binda upp sig vid överenskommelsen är också i sin helhet en fråga om vilken Finland beslutar, under förutsättning att man handlar inom ramen för det bemyndigande som godkänts av unionen. Överenskommelsen mellan Finland och Ryssland sätts således i kraft i Finland sin helhet (RP 41/2014 rd s. 13).
Med utgångspunkt från behörighetsfördelningen enligt självstyrelselagen mellan riket och landskapet gäller överenskommelsen spårbunden trafik och kemikalier, vilka enligt 18 § 21 punkten och härledd ur 18 § 12 och 22 punkten hör till landskapet Ålands lagstiftningsbehörighet. Däremot till den del överenskommelsen gäller Finlands utrikesrelationer, handelssjöfart eller arbetsrätt hör den med stöd av 27 § 4, 13 och 21 punkten i självstyrelselagen till rikets lagstiftningsbehörighet och bestämmelserna i överenskommelsen träder till denna del i kraft på Åland utan lagtingets medverkan.
Direktivet om transport av farligt gods tillämpas inte i enlighet med sin 1 artikel på transport av farligt gods mellan Ryssland och Åland, eftersom direktivet tillämpas i Finland enbart på landtransporter. Landskapet Åland har inte med en särskild bestämmelse i överenskommelsen utelämnats från denna, eftersom i landskapet inte finns spårbunden trafik eller direkta järnvägsförbindelser till dess närområden och överenskommelsens tillämplighet på Åland därmed är enbart teoretisk. Av denna orsak kan det bedömas att överenskommelsen har ringa betydelse för landskapet.
Eftersom överenskommelsen delvis gäller lagstiftningsområden som hör till landskapets lagstiftningsbehörighet behöver lagtingets bifall i enlighet med 59 § 1 mom. i självstyrelselagen inhämtas till lagen om sättande i kraft av överenskommelsen för att sådana bestämmelser i den som faller inom landskapets lagstiftningsbehörighet också ska träda i kraft i landskapet. 
Med bifogande av regeringens proposition i saken (RP 41/2014 rd), som även innehåller överenskommelsen, föreslås
att Ålands lagting ger sitt bifall till att lagen träder i kraft i landskapet Åland till de delar överenskommelsen faller inom landska​pets be​hörighet.
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