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R e p u b l i k e n s  p r e s i d e n t s
framställning till Ålands lagting om regeringens proposition till riksdagen om godkännande av ändringarna i bilagorna till 1978 års protokoll till 1973 års internationella konvention till förhindrande av förorening från fartyg samt med förslag till lagar om sättande i kraft av de bestämmelser i ändringarna som hör till området för lagstiftningen och med förslag till ändring miljöskyddslagen för sjöfarten 

	Om ett fördrag eller någon annan internationell förpliktelse som Finland ingår eller förbinder sig till innehåller en bestämmelse i en fråga som enligt självstyrelselagen för Åland (1144/1991), självstyrelselagen, faller inom landskapets behörighet, träder bestämmelsen i kraft i landskapet endast om lagtinget ger sitt bifall till den författning genom vilken bestämmelsen sätts i kraft.
	Genom ändringarna i bilagorna I, II, IV, V ja VI till den s.k. MARPOL
73/78-konventionen föreskrivs bl.a. om överföring av last mellan oljetankfartyg, anges Östersjön som ett specialområde när det gäller utsläpp av toalettavfall, reformeras bestämmelserna om fast avfall och preciseras bestämmelserna om fartygens utsläpp i luft. Syftet med ändringarna är att bättre än förut förhindra förorening av havet som orsakas av fartyg.
	Enligt 27 § 13 punkten i självstyrelselagen hör ärenden som gäller handelssjöfart och farleder för handelssjöfarten till rikets behörighet. Största delen av de föreslagna ändringarna i bilagorna till MARPOL 73/78 gäller fartygens konstruktion och användningen av fartygen med tanke på miljövården, vilka hör till rikets behörighet. Enligt 18 § 21 punkten i självstyrelselagen hör bl.a. båttrafik och farleder för den lokala sjötrafiken till landskapets behörighet. Med stöd av detta hör regleringen som gäller fritidsbåtar till landskapets behörighet.
	Till den del bestämmelserna gäller arrangemang för mottagning av fartygsavfall och mottagningsanordningar för fartygsavfall i land hör lagstiftningsbehörigheten till landskapet i enlighet med 18 § 10 punkten i självstyrelselagen. Enligt den punkten har landskapet lagstiftningsbehörighet i fråga om natur- och miljövård, friluftsliv och vattenrätt. På Åland gäller en 
egen landskapslag om bekämpande av oljeskador (1977:16). Regel 8 i bilaga V till MARPOL 73/78 innehåller bestämmelser om mottagningsanordningar för fartygsavfall i hamnar, och dessa bestämmelser ska anses gälla frågor med anknytning till natur- och miljövård. Av denna anledning hör de till landskapets lagstiftningsbehörighet.
	Eftersom de ändringar som gjorts i bilagorna till MARPOL 73/78 innehåller bestämmelser som delvis hör till landskapets lagstiftningsbehörighet, måste Ålands lagting ge sitt bifall till lagen genom vilken bestämmelserna sätts i kraft, för att dessa ska bli gällande också i landskapet.
	Med bifogande av regeringens proposition (RP 3/2017 rd) i saken, föreslås

att Ålands lagting ger sitt bifall till att lagar om sättande i kraft av de bestämmelser i ändringarna som hör till området för lagstiftningen träder i kraft i landskapet Åland till de delar ändringarna i bilagorna till 1978 års protokoll till 1973 års internationella konvention till förhindrande av förorening från fartyg faller inom landskapets behörighet.

	Helsingfors, i statsrådet den 23 mars 2017
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