


R e p u b l i k e n s  p r e s i d e n t s
[bookmark: _GoBack]framställning till Ålands lagting om regeringens proposition till riksdagen om godkännande av andra protokollet till Haagkonventionen från år 1954 om skydd för kulturegendom i händelse av väpnad konflikt och förslag till lagar om sättande i kraft av de bestämmelser i protokollet som hör till området för lagstiftningen och om ändring av 1 kap. 11 § strafflagen

	Om ett fördrag eller någon annan internationell förpliktelse som Finland ingår eller förbinder sig till innehåller en bestämmelse i en fråga som enligt självstyrelselagen för Åland (1144/1991), självstyrelselagen, faller inom landskapet Ålands behörighet, träder bestämmelsen i kraft i landskapet endast om lagtinget ger sitt bifall till den författning genom vilken bestämmelsen sätts i kraft.
	Haagkonventionen från år 1954 gäller skydd för kulturegendom i händelse av väpnad konflikt. Haagkonventionen och dess första protokoll har i Finland satts i kraft genom förordning 1136/1994 samt vissa bestämmelser i protokollet genom lag 1135/1994 (FördrS 92-93/1994). 
	Lagtinget har gett sitt bifall till sättandet i kraft av Haagkonventionen och dess första protokoll i samband med att det gav sitt bifall till att lag 1135/1994 träder i kraft i landskapet (FördrS 92-94 och Ålands lagtings beslut om godkännande av vissa bestämmelser i protokollet om skydd för kulturegendom i händelse av väpnad konflikt och om tillämpningen av protokollet, Ålands författningssamling 9/1995). 
	Det andra protokollet till Haagkonventionen från år 1954 har satts i kraft genom lag 661/2004, om vars ikraftträdande har bestämts genom förordning av republikens president 973/2004. I fråga om det andra protokollet har man på grund av ett förbiseende inte inhämtat lagtingets bifall. 
	Enligt 18 § 11 punkten i självstyrelselagen har landskapet lagstiftningsbehörighet i fråga om ärenden som gäller fornminnen och skydd av kulturhistoriskt värdefulla byggnader och föremål i landskapet. Det andra protokollet till Haagkonventionen från år 1954 innehåller bestämmelser som enligt 18 § 11 punkten i självstyrelselagen hör till landskapets lagstiftningsbehörighet. 
	Därmed bör lagtingets bifall inhämtas för att lagen om ikraftsättande av bestämmelserna i det andra protokollet ska kunna träda i kraft i landskapet.	
	Med bifogande av regeringens proposition (RP 51/2004 rd) i saken, föreslås

att Ålands lagting ger sitt bifall till att lagen om sättande i kraft av de bestämmelser som hör till området för lagstiftningen i det andra protokollet till Haagkonventionen från år 1954 om skydd för kulturegendom i händelse av väpnad konflikt träder i kraft i landskapet Åland till de delar protokollet faller inom landskapets behörighet.
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