
[bookmark: _GoBack]2016-2017 Lt-Rep-Pres-Nr. 12
R e p u b l i k e n s  p r e s i d e n t s
framställning till Ålands lagting om regeringens proposition till riksdagen om godkännande av avtalet om politisk dialog och samarbete mellan Europeiska unionen och dess medlemsstater, å ena sidan, och Republiken Kuba, å andra sidan, och med förslag till lag om sättande i kraft av de bestämmelser i avtalet som hör till området för lagstiftningen

	Om ett fördrag eller någon annan internationell förpliktelse som Finland ingår eller förbinder sig till innehåller en bestämmelse i en fråga som enligt självstyrelselagen för Åland (1144/1991), självstyrelselagen, faller inom landskapets behörighet, träder bestämmelsen i kraft på Åland endast om lagtinget ger sitt bifall till den författning genom vilken bestämmelsen sätts i kraft.
	Avtalet om politisk dialog och samarbete med Kuba är ett vidsträckt samarbetsavtal som fastställer formerna för det politiska, ekonomiska och sektorbaserade samarbetet samt för dialogen. I avtalet kommer parterna överens om samarbete bland annat inom områdena handel, ekonomisk och hållbar utveckling samt demokrati, mänskliga rättigheter och god samhällsstyrning. Avtalet inbegriper också skyldigheter som är centrala för Europeiska unionens utrikespolitik, bland annat allmänna åtaganden om mänskliga rättigheter, demokratiska principer och respekt för rättsstatsprincipen, förhindrande av spridning av massförstörelsevapen och bekämpning av terrorism. Avtalet är till sin karaktär ett blandat avtal som både innehåller bestämmelser som hör till medlemsstaternas behörighet och bestämmelser som hör till Europeiska unionens behörighet. Det är det första avtalet mellan Europeiska unionen och Kuba.
	I avtalet ingår bestämmelser om vissa samarbetsområden som rör områden som enligt 18 § i självstyrelselagen hör till landskapet Ålands lagstiftningsbehörighet. Bestämmelser som rör områden som hör till landskapets behörighet ingår åtminstone i artikel 14 om hållbar utveckling, artikel 37 om social utveckling och social sammanhållning, artikel 38 om sysselsättning och socialt skydd, artikel 39 om utbildning, artikel 40 om folkhälsa, artikel 42 om kultur och kulturarv, artikel 45 om ungdomar, artikel 46 om utveckling av lokalsamhällen, artikel 47 om samarbete om miljöfrågor och klimatförändring, artikel 48 om katastrofriskhantering, artikel 49 om vatten och sanitet, artikel 50 om jordbruk, landsbygdsutveckling, fiske och vattenbruk, artikel 51 om hållbar turism, artikel 55 om transporter och artikel 57 om statistik.
	Till de delar som ovannämnda artiklar hör till medlemsstaternas i Europeiska Unionen behörighet krävs det godkännande av Ålands lagting. Sådana artiklar är åtminstone artikel 39 om utbildning, artikel 40 om folkhälsa, artikel 42 om kultur och kulturarv, artikel 48 om katastrofriskhantering och artikel 55 om transporter, i den utsträckning den rör samarbete om sjötransport. För att ikraftträdandelagen som ingår i propositionen ska kunna träda i kraft i landskapet Åland behövs således bifall av Ålands lagting i enlighet med 59 § 1 mom. i självstyrelselagen.
	Med bifogande av regeringens proposition (RP 75/2017 rd) i saken, föreslås

att Ålands lagting ger sitt bifall till att lagen träder i kraft i landskapet Åland till de delar avtalet faller inom landskapets behörighet.


	Nådendal, i statsrådet den 11 augusti 2017
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