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R e p u b l i k e n s  p r e s i d e n t s
framställning till Ålands lagting om förordningen om ändring av konventionen om miljökonsekvens-beskrivningar i ett gränsöverskridande sammanhang
	

	Om ett fördrag eller någon annan internationell förpliktelse som Finland ingår eller förbinder sig till innehåller en bestämmelse i en fråga som enligt självstyrelselagen för Åland (1144/1991), självstyrelselagen, faller inom landskapet Ålands behörighet, träder bestämmelsen i kraft i landskapet endast om lagtinget ger sitt bifall till den författning genom vilken bestämmelsen sätts i kraft.
	Konventionen från FN:s ekonomiska kommission för Europa (UNECE) om miljökonsekvensbeskrivningar i ett gränsöverskridande sammanhang (FördrS 67/1997, nedan Esbokonventionen) ändrades vid konventionens 3:e partsmöte i Cavtat i Kroatien den 4 juni 2004. I de allmänna villkoren i artikel 2 i Esbokonventionen infördes en ny punkt beträffande utarbetande av bedömningsprogram där det föreskrivs att om upphovsparten avser att genomföra ett förfarande i syfte att fastställa vad miljökonsekvensbedömningen ska innehålla bör den utsatta parten i lämplig omfattning få möjlighet att delta i detta förfarande. Därtill gjordes ändringar i artikel 8 och 11 för att göra det möjligt att utarbeta protokoll till Esbokonventionen. I konventionens artikel 11 infördes också i fråga om partsmötet en punkt enligt vilken parterna, där så är lämpligt, ska anlita och samarbeta med behöriga organ som har sakkunskap som är väsentlig för att uppnå denna konventions syften. Dessutom ändrades bestämmelsen om ikraftträdande av ändringar i konventionen i artikel 14 och till konventionen infördes en ny artikel 14 a som gäller övervakningen av efterlevnaden av konventionsbestämmelserna. 
	De ovan nämnda ändringarna syftar främst till att precisera Esbokonventionens interna struktur och partsmötets verksamhet. Utöver dessa ändringar ersattes bilaga 1 till konventionen med en ny bilaga. Den huvudsakliga skillnaden jämfört med den tidigare bilagan är att i förteckningen över verksamheter som omfattas av bedömningsförfarandet infördes som ny projekttyp anläggningar för utnyttjande av vindkraft för energiproduktion, det vill säga vindkraftverk. 
	Enligt 18 § 10 punkten i självstyrelselagen har landskapet lagstiftningsbehörighet i fråga om natur- och miljövård, friluftsliv och vattenrätt.
 	Eftersom ändringarna i Esbokonventionen innehåller bestämmelser som till en del hör till landskapets lagstiftningsbehörighet, måste Ålands lagting ge sitt bifall till förordningen genom vilken bestämmelserna sätts i kraft.
	Med bifogande av förordningen om ändring av konventionen om miljökonsekvensbeskrivningar i ett gränsöverskridande sammanhang, föreslås

att Ålands lagting ger sitt bifall till att förordningen träder i kraft på Åland till de delar bestämmelserna i konventionen faller inom landskapets behörighet.
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