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R e p u b l i k e n s   p r e s i d e n t s
[bookmark: _GoBack]framställning till Ålands lagting om lagen om sättande i kraft av de bestämmelser som hör till området för lagstiftningen i avtalet om partnerskap och samarbete mellan Europeiska unionen och dess medlemsstater, å ena sidan, och Republiken Irak, å andra sidan 


	Om ett fördrag eller någon annan internationell förpliktelse som Finland ingår eller förbinder sig till innehåller en bestämmelse i en fråga som enligt självstyrelselagen för Åland (1144/1991), självstyrelselagen, faller inom landskapet Ålands behörighet, träder bestämmelsen i kraft i landskapet endast om lagtinget ger sitt bifall till den författning genom vilken bestämmelsen sätts i kraft.
	Europeiska unionen (EU) och Republiken Irak inledde förhandlingar om ett handels- och
samarbetsavtal 2006. Förhandlingarna resulterade i ett avtal om partnerskap och samarbete mellan EU och Irak (Partnership and Cooperation Agreement, PCA) som undertecknades i Bryssel den 11 maj 2012. Avtalet mellan EU och Irak är till sin karaktär ett så kallat blandat avtal med både EU och medlemsstaterna som parter. Avtalet syftar till att fungera som allmän ram för ett omfattande samarbete mellan EU och Irak samt till att stödja en fredlig intern utveckling i Irak och landets integration i det internationella samfundet. På grund av ett förbiseende inhämtas lagtingets bifall först nu till ikraftträdelselagen för avtalet (508/2014).
	I avtalets handelspolitiska avsnitt ingår det bestämmelser som anknyter till protokoll 2 om Åland i bilagan till fördraget om Finlands anslutning till Europeiska unionen (FördrS 103/1994). Bestämmelserna i fråga hör dock huvudsakligen till EU:s exklusiva behörighet och därigenom har den åländska särställningen beaktats redan i förhandlingarna om avtalsbestämmelserna i fråga. För Ålands del har en restriktion gällande kommersiell närvaro och fysiska personers närvaro inkluderats i bestämmelserna om offentlig upphandling. Denna restriktion syftar till att trygga Ålands särställning med avseende på förvärv av fast egendom och på etableringsrätten. Likaså ingår det i de åtaganden om EU:s tjänster och etableringar enligt Gatsavtalet som genom avtalet utvidgas till att också gälla Irak ett undantag som rör Ålands rätt utifrån hembygdsrätten att begränsa tillhandahållandet av tjänster inom sitt territorium.
	Ytterligare ingår det bestämmelser i andra avsnitt än det handelspolitiska om vissa samarbetssektorer som rör områden som enligt 18 § i självstyrelselagen hör till landskapet Ålands behörighet. Bestämmelser som rör områden inom landskapets behörighet ingår åtminstone i artikel 83 om utbildning och ungdomsfrågor, artikel 84 om sysselsättning och social utveckling, artikel 92 om transporter, artikel 93 om miljö samt artikel 109 om kulturellt samarbete. Vidare kan det anses ingå bestämmelser som hör till medlemsstaternas behörighet i bestämmelserna som gäller handel med tjänster och etableringar (avdelning II) bland annat med avseende på trafik. Samtycke av Ålands lagting krävs följaktligen för att avtalet ska träda i kraft på Åland.
	Med bifogande av regeringens proposition (RP 215/2013 rd) i saken, föreslås

att Ålands lagting ger sitt bifall till att lagen träder i kraft på Åland till de delar avtalet om partnerskap och samarbete mellan EU och Irak faller inom landskapets behörighet.


	Helsingfors, i statsrådet den 12 januari 2018
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