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R e p u b l i k e n s   p r e s i d e n t s
framställning till Ålands lagting om lagen om ramavtalet mellan Europeiska unionen och dess medlemsstater, å ena sidan, och Australien, å andra sidan



	Om ett fördrag eller någon annan internationell förpliktelse som Finland ingår eller förbinder sig till innehåller en bestämmelse i en fråga som enligt självstyrelselagen för Åland (1144/1991), självstyrelselagen, faller inom landskapet Ålands behörighet, träder bestämmelsen i kraft i landskapet endast om lagtinget ger sitt bifall till den författning genom vilken bestämmelsen sätts i kraft.
	Ramavtalet mellan Europeiska unionen (EU) och dess medlemsstater, å ena sidan, och Australien, å andra sidan är till sin karaktär ett blandat avtal som både innehåller bestämmelser
som hör till medlemsstaternas behörighet och bestämmelser som hör till Europeiska unionens
behörighet. Ramavtalet motsvarar till sitt huvudsakliga innehåll till stora delar de partnerskapsavtal som EU tidigare har ingått. Avtalet syftar till att övergripande främja samarbetet mellan EU och Australien och flera samarbetsområden tas upp. Avtalet utgör grunden för alla kommande sektorsavtal och skapar en stabil rättslig grund för förbindelserna mellan EU och Australien.
	I ramavtalet ingår bestämmelser om vissa samarbetsområden som rör områden som enligt 18 § i självstyrelselagen hör till landskapets behörighet. Bestämmelser om sådana områden ingår åtminstone i artikel 43 som gäller allmän och yrkesinriktad utbildning, artikel 44 som gäller samarbete om kultur- och mediefrågor och om audiovisuella frågor, artikel 45 som gäller miljö- och naturresurser, artikel 47 som gäller civilskydd, artikel 49 som gäller transporter, artikel 50 som jordbruk och landsbygdsutveckling, artikel 51 som gäller skogsförvaltning artikel 52 som gäller havsfrågor och fiske, artikel 53 som gäller sysselsättning och socialpolitik och artikel 54 som gäller hälsa. Åtminstone i artiklarna 43, 44, 47 och 54 ingår det sådana bestämmelser som hör till medlemsstaternas behörighet och som faller inom landskapets lagstiftningsbehörighet. 
	Därmed ska lagtingets bifall inhämtas till lagen om ramavtalet för att de bestämmelser i avtalet som hör till både medlemsstaternas och landskapets behörighet, ska träda i kraft på Åland.
	



	Med bifogande av regeringens proposition (RP 67/2018 rd) i saken, vilken även innehåller ramavtalet, föreslås

att Ålands lagting ger sitt bifall till att lagen träder i kraft på Åland till de delar ramavtalet faller inom landskapets behörighet.


	Helsingfors, i statsrådet den 27 juni 2018
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