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R e p u b l i k e n s  p r e s i d e n t s
[bookmark: _GoBack]framställning till Ålands lagting om regeringens proposition till riksdagen om godkännande och sättande i kraft av avtalet och protokollet med Hongkong för att undanröja dubbelbeskattning beträffande skatter på inkomst och för att förhindra kringgående och undvikande av skatt




	Om ett fördrag eller någon annan internationell förpliktelse som Finland ingår eller förbinder sig till innehåller en bestämmelse i en fråga som enligt självstyrelselagen för Åland (1144/1991), självstyrelselagen, faller inom landskapets behörighet, träder bestämmelsen i på Åland endast om lagtinget ger sitt bifall till den författning genom vilken bestämmelsen sätts i kraft.
	Avtalet och protokollet med Hongkong innehåller bestämmelser enligt vilka en avtalsslutande part tillerkänns rätten att beskatta olika inkomster medan den andra avtalsslutande parten i motsvarande mån måste avstå från att använda sin på egen skattelagstiftning grundande beskattningsrätt eller måste på annat sätt medge lättnad från skatt för att internationell dubbelbeskattning ska undvikas. I avtalet och protokollet finns också bestämmelser bl.a. om förbud mot diskriminering och om utbyte av upplysningar om beskattning. Avtalet och protokollet träder i kraft den trettionde dagen efter den dag då de avtalsslutande parterna har meddelat varandra att de lagstadgade förutsättningarna för deras ikraftträdande har uppfyllts. 
	Avtalet och protokollet innehåller bestämmelser som enligt 18 § i självstyrelselagen hör till landskapet Ålands lagstiftningsbehörighet. Enligt artikel två i avtalet är kommunalskatten en av de skatter som omfattas av avtalet. 
	Eftersom avtalet och protokollet innehåller bestämmelser som hör till landskapets lagstiftningsbehörighet, måste Ålands lagtings godkännande i enlighet med 59 § 1 mom. i självstyrelselagen inhämtas för att den ikraftträdandelag som ingår i propositionen ska träda i kraft på Åland.





	Med bifogande av regeringens proposition (RP 103/2018 rd) i saken, föreslås

att Ålands lagting ger sitt bifall till att lagen träder i kraft på Åland till de delar avtalet och protokollet faller inom landskapets behörighet.


	Helsingfors, i statsrådet den 21 september 2018
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