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Sammanfattning

Motionärens förslag

I ltl Lasse Wiklöfs m.fl. hemställningsmotion föreslås att landskapsstyrelsen utarbetar förslag till befrielse från kommunalskatt för biodling.

Utskottets förslag

Utskottet föreslår att motionen förkastas men att lagtinget bringar betänkandet till landskapsstyrelsens kännedom.

Utskottets synpunkter

I hemställningsmotionen föreslås att biodlingen befrias från kommunalskatt, eftersom biodlingen är av mycket stor betydelse för vår flora i allmänhet och för fruktodlingen i synnerhet.


Utskottet delar motionärernas uppfattning om biodlingens stora värde för den åländska floran och särskilt för frukt- och bärodlingen. Under ärendets behandling har utskottet fått erfara att det finns endast cirka 40 stycken biodlare på Åland, varav några få står för mer än hälften av verksamheten. Inkomsterna från verksamheten är ringa i förhållande till det arbete som biodlarna lägger ned. En allmän uppfattning synes vara att en skattebefrielse inte är en tillräcklig åtgärd för att bibehålla och öka omfattningen på den biodlarverksamhet som finns på Åland i dag. I stället skulle någon form av bidrag vara effektivare.


Utskottet välkomnar därför att en undersökning företas i syfte att finna en stödform som gör biodlarverksamheten ekonomiskt mer intressant för odlarna samtidigt som stödet är förenlig med EU:s regler på området.

Ärendets behandling

Lagtinget har den 17 april 2000 inbegärt näringsutskottets yttrande över motionen.


Utskottet har i ärendet hört landskapsstyrelseledamoten Ritva Sarin-Grufberg, lantbrukskonsulent Kirsten Jensen samt lantbrukaren och biodlaren Torbjörn Eckerman.


I ärendets avgörande behandling har deltagit ordföranden Pehrsson, vice ordföranden Sjöstrand samt ledamöterna Englund, Lindeman och Lindholm. 

Utskottets förslag

Med hänvisning till det anförda föreslår utskottet

att lagtinget med förkastande av det i hemställningsmotion nr 13/1999-2000 ingående förslaget bringar betänkandet till landskapsstyrelsens kännedom.

	Mariehamn den 5 november 2001

	Ordförande
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