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Sammanfattning

1. Motionen 

I ltl Olof Erlands m.fl. hemställningsmotion föreslås att lagtinget hos landskapsstyrelsen skall hemställa om en genomgång av åtgärder och beslut om vårjakten i en så kallad vitbok som kan ge underlag för att besluta om vad som kan göras för att förmå EU att rädda en värdefull åländska tradition och kulturyttring.

2. Utskottets förslag

Utskottet föreslår att motionen godkänns efter viss omformulering.

Utskottets synpunkter

Utskottet delar motionärernas uppfattning att vårjakten är en värdefull åländsk tradition och kulturyttring. Enligt utskottets mening bör därför kraftfulla åtgärder vidtas för att traditionen skall få möjlighet att fortleva även i framtiden. 


Utskottet har under behandlingen av ärendet fått ta del av dokument och material, bland annat från korrespondensen med EU, i fråga om vårjakten. Enligt utskottets bedömning vore det värdefullt om allmänheten och framför allt jaktvårdsföreningarna i möjligaste mån kunde få del av beslut och dokument som rör vårjakten och på så sätt beredas tillfälle att påverka processen genom att inkomma med förslag och synpunkter. En sådan sammanställning av dokument kan även ligga till grund för en analys av vilka framtida åtgärder som är mest ändamålsenliga. Sammanställningen kan förslagsvis benämnas “vitbok”.


Utskottet bedömer att arbetet med att göra en sammanställning av redan befintligt material inte är alltför resurskrävande. Det är nämligen enligt utskottets mening  ändamålsenligt att de samlade resurserna huvudsakligen inriktas på arbetet med att främja Ålands position i förhållande till EU i fråga om vårjaktens bevarande varvid den samlade dokumentationen kan utgöra ett bra underlag för beslut och konkreta åtgärder.

Ärendets behandling

Lagningen har den 3 april 2000 inbegärt näringsutskottets yttrande över motionen.


Utskottet har i ärendet hört jaktförvaltaren Tommy Blomberg och naturvårdsintendenten Håkan Kulves.


I ärendets avgörande behandling har deltagit ordföranden Pehrsson, vice ordföranden Sjöstrand samt ledamöterna Englund, Lindholm och Sarin-Grufberg.

Utskottets förslag

Med hänvisning till det anförda föreslår utskottet

att Lagtinget hemställer hos landskapsstyrelsen om en sammanställning av åtgärder och beslut om vårjakten i en så kallad vitbok som kan ge underlag för att besluta om vad som kan göras för att förmå EU att rädda en värdefull åländsk tradition och kulturyttring. 
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