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Sammanfattning
Landskapsstyrelsens förslag

Landskapsstyrelsen föreslår att kommunalskattelagen för landskapet Åland ändras så att avdraget för sjöarbetsinkomst även kan beviljas dem som arbetar ombord på utländska fartyg. Enligt gällande lagstiftning är rätten till detta avdrag begränsad till anställda ombord på finska fartyg. Förslaget föranleds av att reglerna om beskattning av inkomst av arbete ombord på fartyg i internationell trafik har ändrats inom ramen för det nordiska dubbelbeskattningsavtalet. 


Samtidigt föreslås att lagen om undanröjande av internationell dubbelbeskattning görs tillämplig i landskapet. De nya reglerna föreslås bli tillämpade första gången vid den beskattning som skall verkställas för skatteåret 2001.

Utskottets förslag

Utskottet föreslår att landskapsstyrelsens förslag antas utan ändringar.

Utskottets synpunkter

Utskottet har ingenting att invända mot de föreslagna lagändringarna. Enligt utskottet är det skäligt att anställda på utländska fartyg beskattas enligt samma regler som gäller för anställda på finska fartyg. Beträffande tillämpningen av lagen om undanröjande av internationell dubbelbeskattning konstaterar utskottet att  lagtinget redan tidigare har samtyckt till att avtalet skall gälla på Åland.

Ärendets behandling

Lagtinget har den 12 mars 2001 inbegärt näringsutskottets yttrande över framställningen.


Utskottet har i ärendet hört lagberedaren Diana Mörn, verkställande direktören för Ålands redarförening r.f. Hans Ahlström och ombudsmannen för Sjömansunionen r.f. Ålands avdelning Henrik Lagerberg.


I ärendets avgörande behandling har deltagit ordföranden Pehrsson samt ledamöterna Viveka Eriksson, Lindholm och ersättaren Wiklöf.

Utskottets förslag

Med hänvisning till det anförda föreslår utskottet

att Lagtinget antar det i framställningen ingående lagför-slaget oförändrat.

	Mariehamn den 29 mars 2001
	

	Ordförande
	Anne-May Pehrsson

	Sekreterare
	Marine Holm-Johansson
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