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	Ett institut för externpolitiska frågor samt autonomi- och omvärldsstudier


När lagtinget nu ökar sitt engagemang i EU-ärenden, och med tanke även på andra externpolitiska frågor, ökar behovet av skolning och diskussionsutveckling, inte bara för lagtingets och landskapsstyrelsens ledamöter och berörda anställda utan också för de politiska organisationerna, frivilliga organisationer och intressegrupper i det åländska samhället.


En sådan kunskapsfördjupning kräver organisation och regelbunden uppföljning. Ett institut eller forum för EU-, Östersjö- och nordiska frågor, som också kan studera handlingsvägar och påverkansstrategier för autonomin samt anknytande omvärldsstudier, kan skapa basen för en viktig utveckling inom denna för självstyrelsen allt viktigare sektor och stimulera en konstruktiv allmän debatt i landskapet. 


Resurser också för viss projektforskning och för forskningssamarbete kunde också hänföras till institutets uppgifter för att förstärka den politiska processen inom självstyrelsens utåtriktade aktiviteter.

Med hänvisning till det anförda föreslår vi

att Lagtinget  hemställer hos landskapsstyrelsen om en utredning i brådskande ordning om förutsättningarna för att grunda och driva ett åländskt institut eller forum för externpolitiska frågor samt autonomi- och omvärldsstudier.

	Mariehamn den 5 mars 2001
	

	Hasse Svensson
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