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Sammanfattning

Motionärernas förslag

I ltl Barbro Sundbacks m.fl. hemställningsmotion 7/2000-2001 föreslås att studerande som tvingas bo i staden för att genomföra sin utbildning också erhåller busskort för resor mellan hemmet och Mariehamn.


I ltl Barbro Sundbacks m.fl. hemställningsmotion 8/2000-2001 föreslås att en rabatt för skolelever och studerande mellan 13-25 år införs på de busslinjer som subventioneras av samhället. 

Utskottets förslag

Utskottet föreslår att motionerna förkastas.

Utskottets synpunkter

Landskapsstyrelsen har inför skolstarten denna höst infört ett nytt busskortssystem för skolelevers och studerandes bussresor, oberoende av ålder. Bussresorna till och från skolan är kostnadsfria. För att mer rättvist subventionera elevers och studerandes resor under fritiden har det införts ett s.k. fritidskort som kostar 65 euro för fyra månader.


I samband med behandlingen har utskottet inhämtat att även pensionärer kan få 30 procents rabatt på sina bussresor, förutsatt att de löser ett biljetthäfte för 10 resor på Ålandstrafikens kontor i Mariehamn. 


Utskottet har erfarit att det finns anslutande busstrafik till de viktigaste färjturerna till och från skärgårdskommunerna. I syfte att förbättra kommunikationsmöjligheterna för busstrafikanterna har en ny linje införts till Vårdö på prov. Enligt landskapsstyrelsen bör det dock finnas minst 4-5 passagerare per tur för att det skall vara ekonomiskt försvarbart att upprätthålla en busstur. Det har även tillfälligt varit möjligt att kombinera vissa resor med taxi, men resandeunderlaget har varit relativt svagt.


Då utskottet har funnit att de åtgärder som motionärerna efterlyser i huvudsak har genomförts föreslår utskottet att de båda motionerna förkastas.

Ärendets behandling

Lagtinget har den 23 april 2001 inbegärt finansutskottets yttrande över de båda motionerna. Utskottet har med stöd av 23 § 2 mom. arbetsordningen beslutat att handlägga motionerna i ett sammanhang.  


Utskottet har i ärendet hört landskapsstyrelseledamot Runar Karlsson, enhetschefen Tony Saarinen vid Williams Buss samt elevrådsrepresentanterna Mats Löfström och Björn-Erik Zetterman.


I ärendets avgörande behandling har ordföranden Folke Sjölund, vice ordföranden Lars Holmberg samt ledamöterna Dennis Jansson, Jan-Erik Mattsson och Anne-Helena Sjöblom deltagit.

Utskottets förslag

Med hänvisning till det anförda föreslår utskottet

att lagtinget förkastar hemställningsmotion nr 7/2000-2001 samt

att lagtinget förkastar hemställningsmotion nr 8/2000-2001.
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