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Sammanfattning

Motionärens förslag

I ltl Leo Sjöstrands m.fl. hemställningsmotion föreslås att en utredning görs angående möjligheten att återanvända returpapper för tillverkning av ekoisolering.

Utskottets förslag

Utskottet föreslår att motionen godkänns.

Utskottets synpunkter

Under behandlingen av motionen har utskottet tagit del av följande uppgifter. Ekofiberisolering eller cellull tillverkas av returpapper bestående av dagstidningar. Cirka 75 procent av returpappret kan användas för denna tillverkning. Den process som används vid tillverkningen av cellull är inte särskilt energikrävande och medför ingen miljöbelastning. En tillverkning av cellull förutsätter dock investering i viss maskinell utrustning.


Utskottet har erfarit att cirka 1350 ton returpapper årligen transporteras från Åland för bearbetning på annan ort. Samtidigt transporteras cirka 400 ton cellull till Åland. Cellullen används i dag av tre entreprenörer på Åland för isolering av byggnader.


Utskottet anser att det bör vara en grundläggande tanke att förädla produkter på Åland så långt det är möjligt. Det returpapper som i dag transporteras från Åland kan användas för att tillverka cirka 1500 ton cellull. Om en tillverkning på Åland skulle resultera i ett överskott av cellull skulle den del som man inte får avsättning för på Åland kunna exporteras och försäljas i övriga Finland eller utomlands.


Utskottet konstaterar även att en bearbetning av returpappret på Åland skulle medföra en positiv miljöpåverkan genom att behovet av transporter skulle minska.


Mot bakgrund av det anförda tillstyrker utskottet motionen.

Ärendets behandling

Lagtinget har den 11 april 2000 inbegärt näringsutskottets yttrande över motionen.


Utskottet har i ärendet hört verkställande direktören för Ålands Problemavfall Ab Christian Nordas och byggmästaren Pekka Kuitunen.


I ärendets avgörande behandling har deltagit ordföranden Pehrsson, vice ordföranden Sjöstrand samt ledamöterna Englund, Lindeman och Lindholm.

Utskottets förslag

Med hänvisning till det anförda föreslår utskottet

att lagtinget hemställer om att landskapsstyrelsen utreder möjligheten att återanvända returpapper för tillverkning av ekoisolering.
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