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Lagutskottets betänkande

Godkännande av avtalet om handel, utveckling och samarbete mellan Europeiska gemenskapen och dess medlemsstater, å ena sidan, och Sydafrika, å andra sidan, samt med förslag till lag om ikraftträdande av de bestämmelser i avtalet som hör till området för lagstiftningen

· Republikens presidents framställning nr 9/2001-2002
INNEHÅLL

1Republikens presidents förslag


1Utskottets synpunkter


1Ärendets behandling


2Utskottets förslag




Republikens presidents förslag

Republikens president föreslår att lagtinget ger sitt bifall till att lagen om ikraftträdande av de bestämmelser som hör till området för lagstiftningen i avtalet om handel, utveckling och samarbete mellan Europeiska gemenskapen och dess medlemsstater, å ena sidan, och republiken Sydafrika, å andra sidan träder i kraft i landskapet Åland till de delar avtalet faller inom landskapets behörighet.

Utskottets synpunkter

Det föreliggande avtalet ingicks den 11 oktober 1999 med stöd av artikel 310 i EG-fördraget. Det är fråga om ett avtal med delad behörighet, d.v.s. bestämmelserna hör dels till gemenskapskompetensen, dels till medlemsstaternas kompetens. Ett separat godkännande och ikraftträdande av avtalet i Finland krävs endast till den del avtalsbestämmelserna hör till medlemsstaternas behörighet, varav följer att avtalet till de delar det berör ärenden inom självstyrelsens kompetens även kräver lagtingets bifall. I avtalet finns bestämmelser om bl.a. samarbete i fråga om miljö, kultur och sociala frågor.


Utskottet konstaterar att avtalet för landskapets del är av marginell betydelse men att det ur allmän synvinkel är betydelsefullt för att stöda Sydafrikas inträde i världsekonomin samt för att främja utvecklingen och den politiska uppbyggnaden i landet. Utskottet tillstyrker att lagtinget ger det begärda bifallet enligt 59 § 2 mom. självstyrelselagen.

Ärendets behandling

Lagtinget har den 11 mars 2002 inbegärt lagutskottets yttrande över framställningen.


I ärendets avgörande behandling deltog vice ordföranden Roger Jansson, ledamöterna Christer Jansson, Mats Perämaa och Olof Salmén samt ersättaren Ragnar Erlandsson.

Utskottets förslag

Med hänvisning till det anförda föreslår utskottet

att lagtinget ger sitt bifall till att lagen träder i kraft i landskapet Åland till de delar avtalet faller inom landskapets behörighet.

	Mariehamn den 26 mars 2002 

	Viceordförande
	Roger Jansson

	Sekreterare
	Lars Ingmar Johansson
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