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Upptagande av anslag under moment 44.10.74. för KK-huset och ändring av momentets motivering

KK-huset har varit under planering många år. Tomt finns, arkitektritningar har tagits fram och kulturlivet väntar. Ålands turistförbund, Ålands handelskammare, många kulturorganisationer och partier har efterlyst ett snabbt förverkligande. 


Ålands kulturliv är i en expansiv utveckling. En professionalisering sker inom de flesta kulturområden. För att möta denna utveckling behövs kulturhuset. Detta både för det åländska kulturlivets och besöksnäringens bästa.


KK-husets förverkligande får inte stanna upp. Genomförandet måste fortsätta. I detta syfte önskar vi att lagtinget upptar ett delanslag som tryggar KK-husets tillkomst.


Landskapsstyrelsen föreslår att  KK-husets drift skall handhas av ett fristående av staden, landskapet och övriga centrala intressenter inom kultur- och näringsliv ägt bolag. Förslaget verkar både orealistiskt och komplicerat. Innan några andra åtgärder vidtas skall driften bjudas ut på entreprenad för att man skall få en bild av marknadens intresse för KK-huset. I entreprenaden bör man beakta kulturlivets behov av utrymmena .

Med hänvisning till det ovanstående föreslår vi

att ett delanslag om 400.000 € upptas under moment 44.10.74 för för verkligande av KK-huset samt

att det första stycket i motiveringen till moment 44.10.74 stryks och ersätts med följande: Landskapsstyrelsen kommer under året att bjuda ut KK-husets drift på den öppna marknaden och i anbuden skall kulturlivets behov beaktas.

	Mariehamn den 13 november 2002
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