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Höjning av anslaget under moment 46.09.04 Utgifter för Ålands kulturdelegation 

Kulturlivet på Åland har en betydande sysselsättningseffekt och en rad kulturutövare får sin utkomst som bildkonstnärer, skådespelare, hantverkare, musiker och författare. Omfattningen av kulturlivets sysselsättande effekter är inte statistiskt belagd. Ännu fler skulle säkert satsa på ett konstnärligt arbete om näringsstöd och andra samhällsstöd mera medvetet beaktade denna sektors ekonomiska samhällsbetydelse. Kulturlivets övriga samhällsekonomiska konsekvenser är likaså okända. Alla de evenemang som ordnas av kulturaktiva eller konstnärerna själva representerar också ett ekonomiskt värde. Därtill kommer att ett rikt och mångsidigt kulturutbud är en viktig del av marknadsföringen av Åland som ett attraktivt besöksland.


Den pågående förändringen inom kulturlivet mot en allt högre grad av professionalism både förutsätter och leder till att kulturen utgör en viktig ekonomisk faktor att beakta i politiken. 


I syfte att närmare granska kulturlivets sysselsättande effekter samt andra ekonomiska verkningar önskar jag höja Kulturdelegationens anslag för en utredning som kartlägger och förklara de ekonomiska sammanhang som kulturen ingår i.

Med hänvisning till det ovan anförda föreslår jag

att anslaget under moment 46.09.04. för Ålands kulturdelegations utgifter höjs med 10.000 € för en utredning om kulturlivets sysselsättande effekter samt övriga ekonomiska betydelse för samhällets och besöksnäringens utveckling.

	Mariehamn den 13 november 2002

	Barbro Sundback
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