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Höjning av anslaget under moment 46.35.20 Ålands lyceum, verksamhetens utgifter

Åländsk idrott har genom åren på olika sätt visat framfötterna. Senast var det maratonlöparen Janne Holmén, men även de många landslagsspelarna i fotboll med Liverpool-proffset Daniel Sjölund i spetsen kan nämnas. I våra omkringliggande regioner så utvecklas olika former av idrottsgymnasier. För att Åländsk idrott skall kunna fortsätta utvecklas så bör vi skapa förutsättningar åt våra ungdomar att på hemmaplan gå i ett idrottsinriktat gymnasium. 


Landskapstyrelsen beslöt 23 januari 2001 att tillsätta en kommitté med uppgift att utreda möjligheterna att utveckla idrottsutövningen/idrottsutbildningen i landskapets gymnasialstadieskolor.


Kommittén bestående av representanter för Ålands idrottsförbund, Ålands lyceum, Ålands yrkesskola och utbildningsavdelningen utarbetade ett förslag hur en idrottsinriktad utbildning på gymnasialstadiet kunde fungera, vilket levererades till landskapsstyrelsen hösten 2001. 


Den 14 mars 2002 beslutade utbildningsansvarige landskapsstyrelseledamot Gun Carlsson på enskild föredragning följande: 


Direktionen vid Ålands lyceum ges i uppdrag att i försökssyfte och på basis av den föreslagna modellen ge studerande på gymnasialstadiet möjlighet att fr.o.m. höstterminen 2003 få undervisning vid Ålands lyceum i specialidrott/lagidrott på krävande nivå på schemalagd skoltid. 


Också i svaret på en enkel fråga i lagtinget uppgav ansvarige ledamoten att verksamheten skall sättas igång hösten 2003.

I liggande budgetförslag har denna verksamhet utan förklaringar lämnats bort, trots tidigare löften och beslut.  

Med hänvisning till ovanstående så föreslår undertecknade

att anslaget under moment 46.35.20 Ålands lyceum verksamhetens utgifter utökas med 35000 euro för en idrottsinriktad gymnasieutbildning.
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