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Ändring av motiveringarna under kapitel 43.40 Fastighetsförvaltning

Landskapsstyrelsen föreslår inte några strukturella förändringar i förvaltningen av landskapets bebyggda fastigheter. Man hänvisar till en utredning som färgigställts under detta år. Utredningen har gjorts av ansvariga ministern och ansvariga tjänstemän vid kansliavdelningen. Det är ingen överraskning av utredarna tycker att det fungerar bra som det är idag. Utredningen saknar ekonomiska analyser. Man kan inte av utredningen avläsa vad skötseln av landskapets 324 bebyggda fastigheter kostar. An utredningen framgår inte heller vilka strukturella sparåtgärder som kan göras genom t.ex en bolagisering av skötseln av och innehavet av fastigheterna. Utredningen är en klar partsinlaga och saknar helt politiska ambitioner att effektivera fastighetsförvaltningen kostnadsmässigt.


Jag föreslår att en ny utredning görs av en oberoende expert på fastighetsförvaltning. Utredningen bör utgå ifrån att ett affärsverk underställt landskapsstyrelsen förvaltar fastigheterna och handhar uthyrningen av dem. Affärsverket kan sedan ordna fastighetsskötseln på olika sätt antingen genom egen personal eller/och genom köp av tjänster. Landskapsstyrelsens godkännande bör finnas för försäljning och köp av fastigheter som ingår i affärsverkets tillgångar. Detaljerna i en sådan modell bör utredningen närmare granska. Det väsentliga är att utredningen är ett klart alternativ till nuvarande förvaltning samt att den innehåller ekonomiska kalkyler och utförs av en opartisk och sakkunnig konsult.

Med hänvisning till det ovanstående föreslår jag 

att motiveringarna under kapitel 43.40 stryks och att istället införs följande: En utredning görs av en oberoende och sakkunnig person om de ekonomiska och förvaltningsmässiga förutsättningarna att bilda ett under landskapsstyrelsen lydande affärsverk som har till uppgift att förvalta och sköta landskapets 324 bebyggda fastigheter.

	Mariehamn den 15 november 2002

	Barbro Sundback
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