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Ändring av kapitelmotiveringen under kapitel 46.44 Ålands naturbruksskola

Studieförberedande utbildning på gymnasialstadienivå ges fram för allt vid Ålands Lyceum. Också vid Ålands yrkesskolas samhälleliga och sociala linje ges denna utbildning. Avvägningen mellan den yrkesutbildade utbildningen och den studieförberedande utbildningen på gymnasialstadienivå ligger relativt rätt. Att utreda möjligheterna för en naturvetenskapligt inriktad studieförberedande utbildning med yrkesprofil vid Ålands naturbruksskola anser vi inte nödvändigt med tanke på att det finns tillräckligt med studieförberedande platser.


Ålands naturbruksskola har under många års tid haft svårt att rekrytera studerande. Det i sin tur har lett till att varje studieplats blir förhållandevis dyr. Beräknade kostnader för år 2003 är 32 429 euro. 


Skolan har på ett naturligt sätt integrerats med Ålands landsbygdscentrum. Tillsammans utgör de ett levande resurscenter för landsbygdsnäringarna. En naturlig utveckling av naturbruksskolan skulle vara att göra det till ett aktivt kurscenter för alla landsbygdsnäringar. Det är inte så naturligt för dagen ungdomar då de går ut grundskolan att välja naturbruksskolan, för att man i framtiden skall bli bonde. Det valet sker kanske lite senare, och då är de motiverade att lära sig mer inom olika områden. Kortare och längre kurser är välkomna, allt från två dagar till 1 åriga utbildningar. EU ställer också krav på dagens jordbrukare för att de skall erhålla de stöd de är berättigade till. Den utbildningen skall naturligtvis fortsätta, men den behöver inte vara uppbyggd som en treårig gymnasialstadieutbildning, utan kan anpassas till sådana tider, som passar dem bäst vilket sker till stora delar redan idag vid skolan.

Med hänvisning till det anförda föreslår vi 

att i kapitelmotiveringen till kapitel 46.44 den sista punkten under rubriken målsättningarna för budgetåret utgår och ersätts av texten ”att under verksamhetsåret utreda möjligheterna att göra skolan till ett kurscentrum för de olika landsbygdsnäringarna. ”
	Mariehamn den 15 november 2002
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