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Näringsutskottets betänkande

Ändring av viss skattelagstiftning

· Landskapsstyrelsens framställning nr 4/2002-2003
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1Utskottets förslag




Landskapsstyrelsens förslag

Landskapsstyrelsen föreslår ändringar av landskapslagen om skattelättnader för främjandet av produktions- och turistföretagsverksamhet samt av tillämpningsbestämmelsen i blankettlagen om skattelättnader för sjöfarten. När det gäller den förstnämnda lagen föreslås att möjligheten att göra höjda avskrivningar förlängs att gälla till och med den beskattning som avser skatteåret 2003. Det skulle betyda att även investeringar som gjordes år 1999 berättigar till höjda avskrivningar vid kommunalbeskattningen. För den senare nämnda lagens del föreslås att bestämmelserna om avdrag för isavgiftsklass skall tillämpas till och med den beskattning som avser år 2005. Det innebär att avdrag beviljas vid kommunalbeskattningen även när det gäller fartygsbeställningar som gjordes under åren 1999 och 2000. Genom förslaget kommer de här avsedda skattelättnaderna att beviljas på samma grunder vid kommunalbeskattningen som vid statsbeskattningen.

Utskottets synpunkter

Utskottet tillstyrker landskapsstyrelsens förslag utan ändringar.

Ärendets behandling

Lagtinget har den 13 november 2002 inbegärt näringsutskottets yttrande över framställningen.


Utskottet har i ärendet hört vicelantrådet Olof Erland, lagberedaren Diana Mörn, direktören Olof Widén från Fraktfartygsföreningen r.f., t.f. landskapsagronomen Sölve Högman samt verksamhetsledaren och ekonomirådgivaren vid Ålands landsbygdskonsult Johan Storsved.


I ärendets avgörande behandling har deltagit ordföranden Anne-May Pehrsson, vice ordföranden Leo Sjöstrand samt medlemmarna Gun-Mari Lindholm, Harriet Lindeman och Anders Englund.

Utskottets förslag

Med hänvisning till det anförda föreslår utskottet

att lagtinget antar de i framställningen ingående lagförslagen oförändrade.
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