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Sammanfattning

Landskapsstyrelsens förslag

I lantbruksförhandlingarna gällande de nationella stöden till lantbruket för år 2003 fick lantbrukarna i riket en extra semesterdag per år.


Landskapsstyrelsen föreslår att tre paragrafer i landskapslagen om avbytarverksamhet för lantbrukare ändras så att de åländska lantbrukarna med kreatursskötsel ges rätt till avbytare för lika många semesterdagar som kollegorna i riket.

Utskottets förslag

Utskottet föreslår att lagtinget skall omfatta lagförslaget efter en mindre ändring i förtydligande syfte.

Utskottets synpunkter

Näringsutskottet ansåg i sitt betänkande av den 21 januari 2002 (nr 11/2001-2002) över landskapsstyrelsens förslag till utökade semesterförmåner åt vissa grupper av lantbrukare, att landskapsstyrelsen snarast bör göra en grundlig genomgång av lagstiftningen gällande avbytarverksamheten för lantbrukare. Enligt vad utskottet fått erfara har arbetet med en sådan översyn redan inletts. Utskottet vidblir sin uppfattning att den totala översynen av lagstiftningen är både nödvändig och brådskande.


Utskottet konstaterar att det i landskapet för närvarande finns 152 gårdar som nyttjar avbytarsystemet. Av dessa gårdar har 31 färre än 10 djurenheter. Sammanlagt 86 gårdar har mjölkproduktion vilket bör jämföras med år 2002 då antalet mjölkproducerande gårdar var 102. Mängden producerad mjölk har dock inte minskat utan hålls på en stabil nivå. I landskapets budget för innevarande år har sammanlagt upptagits 836.000 euro för avbytarverksamheten i landskapet. Avbytarsystemets omfattning beräknas minska i takt med att antalet djurgårdar minskar.


Utskottet konstaterar vidare att stödet för kreatursskötsel tidigare ansetts vara något högre i landskapet än i riket men att en utjämning skett genom åren. Utskottet anser det därför rättvist att de åländska lantbrukarna med kreatursskötsel ges rätt till avbytare för lika många dagar som motsvarande lantbrukare i riket. Utskottet omfattar således landskapsstyrelsens lagförslag med ett mindre förtydligande av 12 § 5 mom.  så att semestern inte skall kunna framskjutas längre än till det därpå följande året.

Ärendets behandling

Lagtinget har den 9 maj 2003 inbegärt näringsutskottets yttrande över framställningen.


Utskottet har i ärendet hört landskapsstyrelseledamoten Ritva Sarin-Grufberg, ledande avbytaren Anna-Lena Pehrsson, VD för Ålands producentförbund Henry Lindström och ordföranden för semesternämnden Karl-Anders Bergman.


I ärendets avgörande behandling deltog ordföranden Anne-May Pehrsson, vice ordföranden Leo Sjöstrand samt ledamöterna Anders Englund, Harriet Lindeman och Gun-Mari Lindholm.

Utskottets förslag

Med hänvisning till det anförda föreslår utskottet

att lagtinget antar det i framställningen ingående lagförslaget i följande lydelse:

L A N D S K A P S L A G
om ändring av landskapslagen om avbytarverksamhet för lantbrukare

(Ingressen lika som i framställningen).

9 och 9a §§

(Lika som i framställningen).

12 §

Bestämmande av tiden för semester

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -


Om lantbrukaren på grund av sjukdom eller av annan godtagbar orsak inte kan ta semester under den tid då lantbruksavbytare reserverats för lantbrukarens räkning, kan hela eller delar av årets semester framskjutas till en senare tidpunkt under året eller sparas till det därpå följande året.


(Ikraftträdelsebestämmelsen lika som i framställningen).
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