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Politikerutbildning


En ständig utmaning i ett småskaligt samhälle är att hitta rätt kvinnor och män för rätt plats i näringsliv och samhälle. Ett småskaligt samhälle är samtidigt starkt beroende av duktiga och flexibla människor, inom politiken inte minst. För åländska politiker gäller det att ha en synnerligen bred kunskap, samtidigt som den också, beroende på uppdrag behöver vara relativt djup. Insikter i nationalekonomi, juridik och historia är exempel på viktig kunskap. Social kompetens, kontaktskapande och förmåga att uttrycka sig i tal och skrift, att debattera och formulera sin åsikt samt insikter i att bilda opinion och förankra politiken hos folket är avgörande för att lyckas som politiker. 

Det självstyrda landskapet Ålands framtid är till mångt och mycket beroende av aktiva och skickliga politiker som skapar rätt förutsättningar för näringsliv och medborgare och verka och leva i. Att ständigt odla och raffinera sin kompetens är viktigt även för politiker och för att möjliggöra detta borde ett kursprogram med bl.a. ovannämnda inslag framtas där redan etablerade politiker på alla nivåer samt medborgare som siktar på en politisk karriär kan förkovra sig i samhällsbyggandet. Det är också viktigt för återväxten inom politikerkåren. 

Med anledning av det ovanstående föreslår jag

att Lagtinget hos landskapsstyrelsen hemställer om att landskapsstyrelsen inleder ett projekt med kursbaserad utbildning för politiker i syfte att kompetensutveckla den åländska politikerkåren och möjliggöra för dessa och samhällsintresserade medborgare att förkovra sig i samhällsbygget.

	Mariehamn den 12 mars 2003

	Danne Sundman
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