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Framtidstrategi för fiskodlingen

Fiskodlingen ger många arbetsplatser och stora skatteintäkter för skärgården. Därom råder inget tvivel. Men fiskodlingen är i den form den bedrivs i dag ett enormt miljöproblem för Åland. Därom råder heller inget tvivel.


Då ekonomiska intressen sätts mot miljöintressen brukar miljön regelmässigt förlora. Men vår miljö har inte råd med att vi fortsätter tänka så kortsiktigt.


Vare sig man använder sitt sunda förnuft eller de fakta som finns kan man inte komma till någon annan slutsats än att det inte är något alternativ för Åland att fortsätta tillåta fiskodling på samma sätt som idag eller på det sätt landskapsstyrelsen planerar. 


De mål för minskning av miljöbelastningen som landskapsstyrelsen gått in för är långt ifrån tillfredsställande för den åländska miljön. Planerna på att flytta odlingar till mindre känsliga platser, långt ute till havs, kan tyckas bra. Men de facto är detta en åtgärd som bara kostar pengar och som inte alls minskar den totala belastningen från fiskodlingarna.


Utveckling eller avveckling? är den fråga vi måste besvara nu. Landskapsstyrelsen måste seriöst, och utan att snegla på arbetsplatser och skatteintäkter, granska om det är praktiskt och ekonomiskt möjligt att utveckla näringen så att den kan bli verkligt hållbar, dvs med en miljöbelastning som våra vattnen klarar av.


Är detta inte möjligt bör landskapsstyrelsen göra upp en långsiktig avvecklingsplan för näringen, där hänsyn tas till näringsutövarna och där landskapsstyrelsen seriöst ser på hur nya arbetsplatser skall kunna skapas i skärgården.


Fiskodlingen är ett stort problem. Vi kan inte sopa det under mattan. Vi måste ta vårt ansvar. För miljön. För Åland.

Med anledning av det ovanstående föreslår jag

att Lagtinget hos landskapsstyrelsen hemställer om att landskapsstyrelsen utarbetar en fiskodlingsstrategi där möjligheten att få näringen verkligt miljömässigt hållbar bedöms varefter ställning tas till ett avvecklingsbehov. 

	Mariehamn den 13 mars 2003

	Lotta Wickström-Johansson
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