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Landskapsstyrelsens kulturpolitik

Samtidigt som integration och mångfald är vägledande för det nordiska och hela EU-samarbetet och landskapet Åland synnerligen aktivt arbetar för ökad inflyttning går landskapsstyrelsens kulturansvarige Gun Carlson (c) ut med uttalanden som blottlägger en ytterst snäv, isolationistisk och förlegad kultursyn som är att betrakta som kränkande mot de fria kulturutövarna och alla till Åland inflyttade som inte behärskar i landskapet förekommande dialekter.


I stället för att bejaka det fria kulturlivet och dess utövar och verkligen främja mångfald och en progressiv kulturutveckling, som borde vara den kulturansvariges huvuduppgift, isolerar Gun Carlson det åländska samhällets ekonomiska stöd enbart till kulturgärningar vars utövare är åländska dialektbärare i sitt uttrycksspråk. Andra göre sig icke besvär.


Gun Carlsons uttalanden, vilka hon vid flera tillfällen inte bett om ursäkt för utan i stället ihärdigt försvarat, är mycket anmärkningsvärda inte minst mot bakgrund av att ca 30 procent av alla ålänningar är inflyttade till landskapet. Hennes uttalanden står i mycket bjärt kontrast till den demokratisyn som på andra håll i Norden och i Europa kännetecknar integrationsprocessens strävan efter mångfald. Det gäller inte minst inom konsten och kulturlivet.


Vi undertecknare anser att Gun Carlson genom sina uttalanden på kulturpolitikens område allvarligt skadat Ålands anseende såväl lokalt som utanför Åland.

Med hänvisning till ovanstående och med stöd av 48 § 1 mom. lagtingsordningen ställer vi till landskapsstyrelsen följande spörsmål:

Står landskapsstyrelsen bakom den kulturpolitik som den ansvariga ledamoten ger uttryck för?
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