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Lag om ordningsvakter

I riket har man stiftat en lag om ordningsvakter (FFS 533/1999). Någon direkt motsvarighet till ovan nämnda lag finns inte på Åland. I några landskapslagar finns bestämmelser om ordningsvakter. Bland dessa kan nämnas LL om polisverksamhet, LL angående ordningsstadga för landsbygden i landskapet Åland, LL om behandling av berusade och LL om offentliga nöjestillställningar.

     Eftersom Åland är ett turist- och servicesamhälle finns det många verksamheter där man behöver ordningsvakter. Inte minst bidrar det utbredda bruket av alkohol till att behovet av ordningsvakter är stort. Det största behovet av ordningsvakter finns inom passagerartrafiken. De fartyg som är registrerade på Åland lyder inte under rikslagen vilket gör att rättssäkerheten för ordningsvakterna och allmänheten är otillräcklig. Eftersom våld av olika slag förekommer rätt allmänt på passagerarfartygen och inom nöjesbranschen i övrigt är det viktigt att de åländska ordningsmännens arbete regleras i lag. Eftersom landskapsstyrelsen inte klarar av att lagstifta i den takt den åländska samhällsutvecklingen fordrar föreslår vi att rikslagen om ordningsvakter antas som blankettlag för Åland. Det är bättre med en rikslag än ingen lag alls.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att lagtinget hos landskapsstyrelsen hemställer om  att lagen om ordningsvakter (FFS 533/1999) ges till lagtinget som en blankettlag för att öka rättssäkerheten i det åländska samhället med hänsyn till det arbete som ordningsvakterna utför inom olika för landskapet viktiga samhällssektorer.
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