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Utredning om prioriterade vårdbehov inom Ålands hälso- och sjukvård

Vården är den viktigaste samhällsfrågan för ålänningarna. Det är viktigt att vården har hög kvalitet och fyller de vårdbehov som medborgarna har. För att få budgeten i balans och för att klara finansieringen har landskapsstyrelsen höjt avgifterna. Avgiftshöjningar är inte ett hållbart sätt att finansiera verksamheten på sikt. Det vore därför viktigt att snarast möjligt utreda vilka verksamheter som bör prioriteras med utgångspunkt i ålänningarnas vårdbehov, ett initiativ som också är i linje med landskapsstyrelsens handlingsprogram.


Det förefaller som om dagens vårdresurser inte är tillräckligt anpassade till de stora vårdbehov som framkommer i landskapsstyrelsens folkhälsorapport från år 2000. Förändringar i livsstilsmönster och befolkningsstruktur ökar behovet av förebyggande hälsovårdsinsatser. Det är viktigt att ÅHS erbjuder vård som är i fas med medborgarnas behov. Utmattningsdepressioner, psykisk ohälsa, drogproblem, de äldres omsorgsbehov, de kroniskt sjukas behov av kontinuerlig vård osv. kräver att man bl.a. överväger en omstrukturering av resursfördelningen mellan primär och specialsjukvården.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsstyrelsen hemställer om att tillsätta en parlamentarisk kommitté som utreder hur ÅHS kan omstrukturera verksamheterna så att folkhälsobehovet långsiktigt tillgodoses.
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