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Inrättande av en tjänst som barnombudsman

År 2000 beslöt Lagtinget att en tjänst som barnombudsman skulle inrättas. Barnombudsmannen har till uppgift att företräda barn och ungas rättigheter och intressen med stöd av FN:s konvention om barnets rättigheter. Barnombudsmannen skall i sitt arbete bevaka att de offentliga och politiska instanserna tillvaratar barnens och de ungas intresse enligt barnkonventionen. Barnombudsmannen skall fungera som en oberoende myndighet och utgående från barnens behov kritiskt granska olika verksamheter så att de fyller konventionens ändamål och syfte.


Tjänsten kunde på samma sätt som i Sverige inrättas vid social- och miljövårdsavdelningen. Barnombudsmannen tillsätts för en viss tid och har stor frihet att själv besluta närmare om inriktningen på sitt arbete. Varje år bör en rapport om barnens situation på Åland lämnas till landskapsstyrelsen.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att lagtinget hos landskapsstyrelsen hemställer om att den av lagtinget godkända tjänsten som barnombudsman inrättas vid landskapsstyrelsens social- och hälsovårdsavdelning och att verksamheten utformas i enlighet med bestämmelserna i FN:s barnkonvention.
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