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Utredning om den åländska industrins verksamhetsförutsättningar och stödbehov

Traditionellt har den åländska näringspolitiken fokuserat på tre områden nämligen jordbruk, sjöfart och turism. År 1995 gjordes den första industriutredningen på Åland. I den utredningen konstaterades att den tillverkande småindustrin och industrisektorn i övrigt sysselsatte fler och omsatte mer pengar än jordbruk, skogsbruk och fiske tillsammans. Den landbaserade tillverkningsindustrin är således viktig för att upprätthålla sysselsättningen och samhällsekonomin. Arbetsplatserna är inte lika säsongskänsliga som inom turismen. Dessutom finns det goda politiska förutsättningar att bedriva en egen åländsk industripolitik med hänsyn till självstyrelsens behörighetsområden. Sjöfarten är som bekant en riksangelägenhet och jordbruket regleras från Bryssel. Det är med andra ord hög tid att ägna större uppmärksamhet åt de företagare som satsar på industriproduktion. 


När den ovan nämnda utredningen gjordes 1995 gavs det politiska löften om en uppföljning inom tre år. Det har nu gått åtta år sedan den första utredningen gjordes och ännu har landskapsstyrelsen inte uppfyllt sina utfästelser om en ny utredning. De pågående förändringarna särskilt med tanke på utvidgningen av EU motiverar ett starkare näringspolitiskt engagemang för den åländska industrisektorn. Det minsta man kan förvänta sig är en uppdatering av den första utredningen samt förslag om nya näringspolitiska åtgärder för att stärka den åländska tillverkningsindustrins konkurrenskraft.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsstyrelsen hemställer om att en ny utredning om den åländska industrins utveckling, svårigheter och behov av näringspolitiska stödåtgärder omgående genomförs.
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