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Revidering av bygglagstiftningen

Byggnadsindustrin sysselsätter på Åland cirka 1000 personer främst inom bygg, el, VVS och  transport. En rad indikatorer pekar på att byggnadslagstiftningens bestämmelser, tillämpningsdirektiv, normer e.t.c. inte kommer att finnas tillgängliga på svenska.


De förslag till ny plan- och bygglag som landskapsstyrelsen framtagit de senaste åren följer varken svensk eller finsk bygglagstiftning. I texten har man hänvisat till Åländsk byggbestämmelsesamling eller Finlands byggbestämmelsesamling (förkortat FBS) såvida den har översatts. 


Detta är dock inte hela sanningen då tillämpningsdirektiven inte översätts. Resultatet av detta är att Åland kommer att erhålla en haltande bestämmelsesamling. 


Landskapsstyrelsen har inte heller beaktat att i FBS:s utgåvor finns bilagt paragrafer från den finska ”markanvändnings- och bygglagen”. Landskapsstyrelsen har en egen paragrafnumrering som inte överensstämmer med den finska. Detta kommer att leda till svårigheter vid tillämpningen av FBS-utgåvorna. En ”nyckel” kommer att krävas för att översätta den finska ”markanvändnings- och bygglagens” paragrafer till den åländska versionen.


Åland måste erhålla ett komplett svenskspråkigt regelverk. Branschen behöver kontinuerligt uppdatera sina kunskaper med kursverksamhet samt även erhålla certifieringsmöjligheter på svenska.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsstyrelsen hemställer om att landskapsstyrelsen påbörjar revidering av bygglagstiftningen så att ett komplett regelverk kan erhållas på svenska.

	Mariehamn den 11 mars 2004

	Anders Eriksson
	Brage Eklund
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