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Överföring av behörigheten rörande alkohollagstiftning

Åland har idag kontroll över de s.k. utskänkningsrättigheterna på det alkoholpolitiska området. Ännu mer än tio år efter det att gällande självstyrelselag trädde ikraft är dock alkoholområdet fortfarande ett delat rättsområde i och med att Finland kontrollerar övrig alkohollagstiftning. Detta trots att sistnämnda behörighet återfinns på den s.k. B-listan i självstyrelselagen och därmed kan överföras via normal lagstiftningsordning i riksdagen och med lagtingets samtycke. 


Tjudö Vingård är ett exempel på ett innovativt landsbygdsföretag som dock hämmas i sin utveckling av alkohollagstiftningens stränga bestämmelser när det gäller försäljning av sina produkter. Likaså skulle många glesbygdsbutiker kunna säkra sin överlevnad genom vinförsäljning åt t.ex. båtturister.


För att riksdagen skall göra vad på den ankommer krävs det dock först att lagtinget visar intresse av att utvidga självstyrelsen till att omfatta hela det alkoholpolitiska området. Det har funnits välmotiverade ansträngningar i denna riktning tidigare, bl.a. via motion inlämnad av lagtingsledamot Dennis Jansson m.fl. men av olika orsaker har lagtinget hittills inte haft möjligheten att ta ställning till en överföring.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsstyrelsen hemställer om att åtgärder vidtas för en överföring av resterande alkoholpolitiska lagstiftning till lagtingets behörighet i enlighet med § 29 i självstyrelselagen.

	Mariehamn den 11 mars 2004

	Brage Eklund
	Anders Eriksson
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