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Lärlingsplatser för arbetslösa ungdomar

Det kommer oroväckande signaler från allt flera håll om att antalet ungdomar som inte funnit sin plats inom utbildningsväsendet eller på arbetsmarknaden ökar kraftigt. Regelverket för arbetslöshetsersättningar har under senare år stramats åt. Det krävs av sökande bl.a. att man har treårig gymnasieutbildning eller arbetslivserfarenhet innan stöd beviljas. För de som inte uppfyller de kraven, och inte heller känner sig motiverade att ta de arbeten som bjuds, har istället utkomststöden blivit utvägen. Det handlar om ungdomar som inte kommit in i de skolor de ville, är skoltrötta eller annars inte hittat ett mål i livet. Enligt uppgift lyfter bara i Mariehamns stad ca 60 stycken ungdomar utkomststöd, som beviljas utan dess mera krav på motprestation.


Vi undertecknade anser att det ger felaktiga signaler till ungdomarna om de får uppfattningen att det inte ställs några krav på eget ansvar och engagemang för att erhålla stöd från samhället. Följden av detta är att ungdomarna blir passiva och inte känner att de behövs i samhället.


Istället borde dessa ungdomar beredas möjlighet att få prova på olika yrken. Lärlingssystemet har visat sig vara ett bra sätt att få ut ungdomarna på arbetsmarknaden. Tyvärr finns det under anslag 46.19.04. i budgeten för 2004 medel så att det räcker för bara tre stycken nya läroavtal.


I dessa spartider får naturligtvis inte anslagen öka alltför kraftigt. Klart är dock att det borde ordnas många fler lärlingsplatser. Samhället borde istället betala ut en summa till de arbetsgivare som anställer ungdomar, istället för att bara ge ungdomarna pengar varje månad för att de skall överleva. Lagen om utkomststöd är åländsk behörighet. Därför torde det gå att ta ett helhetsgrepp på denna problematik.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsstyrelsen hemställer om att landskapsstyrelsen utreder möjligheterna att utöka antalet lärlingsplatser i syfte att placera ungdomar på arbetsmarknaden och minska utgifterna för utkomststöd.

	Mariehamn den 11 mars 2004

	Anders Eriksson
	Brage Eklund
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