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Införande av kombinationsstudier och läroplansgrunder för gymnasialstadiet

Landskapsstyrelsen har tillsatt en arbetsgrupp som ska utveckla utbildningen på gymnasialstadiet. På flera skolor har ett förändringsarbete inletts där man istället för utbildningslinjer nu siktar på att indela utbildningarna i sektorer. Förändringsarbetet baserar sig på den rektorsrapport som gjordes 2003. Utvecklingen mot ett mer enhetligt studiesystem inom gymnasialstadiet är lovvärt och skapar större flexiblitet för de studerande. I samband med de reformer som nu är inledda vore det också skäl att införa möjligheten till kombinationsstudier. I riket har man redan länge erbjudit möjligheten att studera vid yrkesskola och samtidigt avlägga traditionell studentexamen vid gymnasium. I den kombinationen stärker man kopplingen mellan teori och praktik och ger den studerande större möjlighet att komma in vid högskolor.


Det är också av största vikt att de nya läroplansgrunderna för kärnämnen

inom gymnasialskolorna omgående sammanställs så att pågående arbete med läroplanerna kan fortskida och utvärderas. Den rådande situationen är sådan att arbetsgrupper nu arbetar med läroplaner utan att ha fastslagna riktlinjer, läroplansgrunder, att utgår ifrån.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsstyrelsen hemställer om att man i samband med pågående utredning och reformarbete inför möjligheten till kombinationsstudier och att fungerande läroplansgrunder för kärnämnena omgående fastställs. 
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