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Självstyrelsedagen som betald fridag

Vid flera olika tillfällen har Ålands socialdemokrater i lagtinget motionerat om att ålänningarnas gemensamma högtidsdag - självstyrelsedagen den 9 juni – borde bli en för alla arbetande betald fridag. Detta dels för att Åland härigenom verkligen skulle manifestera självstyrelsedagens betydelse men också för att ge alla en möjlighet att faktiskt delta i självstyrelsedagens olika högtidligheter.


Det kan inte vara rätt att i huvudsak enbart de offentligt anställda skall tillgodogöra sig självstyrelsedagen som betald fridag medan de övriga arbetande, som utgör det stora flertalet skall vara hänvisade till sina arbetsplatser denna högtidsdag.


Enbart en skälighetsaspekt ger vid handen att det nu är hög tid att de löntagargrupper inom bland annat statlig och privat sektor som i decennier medfinansierat de offentliganställdas fridag erhåller samma förmåner. 

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsstyrelsen hemställer om att sådana åtgärder att självstyrelsedagen den 9 juni blir betald fridag för alla arbetstagare på Åland.
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