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Om ändring av allmänna motiveringen under avsnittet ”Trafik- och transportpolitik”

Under avsnittet Skärgårdstrafiken i budgetens allmänna motivering sägs att medel har upptagits för eventuellt införskaffande av ett nytt bokningsprogram. För att möjliggöra att en internetbaserad bokning av skärgårdsfärjorna införs bör ordet eventuellt strykas ur de allmänna motiveringarna. Om man, oberoende av var i världen man befinner sig och vilken tid på dygnet, kan få information om skärgårdstrafikens turlistor samt möjlighet att göra en direkt bokning på nätet kommer tillgängligheten att öka. Undertecknade föreslår att bokningssystemet skall införskaffas och möjligt vara i bruk redan under våren 2005. Målsättningen bör vara att alla skall ha möjlighet att boka skärgårdstrafiken över Internet, inte bara personer med årskort vilket tidigare har diskuterats.
Med hänvisning till ovanstående föreslår vi

att i den allmänna motiveringen under avsnittet ”Trafik- och transportpolitik”, underrubriken "Skärgårdstrafiken" den sista meningen ändras till följande: Medel har upptagits för ett nytt internetbaserat bokningsprogram som om möjligt skall tas i bruk under våren 2005. 

	Mariehamn den 15 november 2004
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