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Komplettering av motiveringen under moment 46.01.04 Utvecklingsarbete

Under momentet utvecklingsarbete inom kultur och utbildningsförvaltningens allmänna förvaltning upptas ett anslag om 75.000 €. Medlen avses användas till olika typer av utvecklingsarbeten, bl a till att stöda barns övergång mellan barnomsorg och skola. Ett annat kritiskt skede i barns- och ungdomars liv är övergången mellan grundskola och gymnasialstadium. Många ungdomar har svårt att klara av övergången och hamnar i stället i arbetslöshet och blir beroende av utkomststöd.

   En annan grupp som bör uppmärksammas är skärgårdsungdomarna som inte bara ska klara stadieövergången utan även byta boningsort, klara av att sköta eget hushåll, skapa nya sociala nätverk samtidigt som de förväntas bedriva studier framgångsrikt. Det är på tiden att landskapsregeringen även inkluderar den här gruppen i sitt stöd- och utvecklingsarbete. 

   Studier visar att förstaårsstuderande kämpar med ensamhet, handfallenhet inför hushållsarbete och låg studiemotivation. Även skärgårdsungdomars ekonomiska situation bör utredas i syfte att anpassa studiestödet till deras speciella situation. 

Med hänvisning till ovanstående föreslår vi 

att motiveringen under moment 46.01.04 kompletteras så att även följande utvecklingsarbete ingår:

- att stöda samverkan mellan grundskola och gymnasialstadiet. 

- att särskilt uppmärksamma skärgårdsungdomars situation, utreda deras särskilda behov av stödformer för att underlätta stadieövergång och flyttning från hem till studieort. 
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