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Ändring av detaljmotivering under moment 47.17.40

Jordbruksnäringen präglas idag av osäkerhet och otrygghet för producenterna. Sedan senaste budgetförslag för ett år sedan har EU bland annat lämnat ett förslag om reformering av EU:s sockerregim. Liggande förslag har medfört en stor osäkerhet om sockerbetsproduktionen i landskapet skall kunna fortsätta. Nyligen offentliggjordes Orklas planer på att köpa upp Ab Chips. Detta i sin tur har lett till att det även inom potatisodlingen finns en osäkerhet om odlingens långsiktiga framtidutsikter.


Stödpaketen har i viss mån fungerat som en stabiliserande faktor när det gällt den osäkerhet som funnits tidigare. Miljö- och LFA-avtalen har hittills uppgjorts för en femårig avtalsperiod, vilket lett till en viss framförhållning sett ur odlarnas synvinkel.


Enligt kapitelmotiveringen under moment 47.17.40 anger landskapsregeringen att man ämnar skriva enbart tvååriga miljöstödsavtal, vilket ytterligare skulle försämra för producenterna.

Med beaktande av det ovanstående föreslår vi

att motiveringen under moment 47.17.40 ändras så att det åttonde stycket utgår samt att första meningen i det sjunde stycket ändras enligt följande: För att trygga kontinuiteten av jordbrukarnas inkomst har landskapsregeringen som avsikt att år 2005 ingå nya femåriga förbindelser beträffande LFA-kompensationsbidraget och miljöstödsbidraget.
	Mariehamn den 15 november 2004

	Anders Eriksson
	Brage Eklund
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