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Sänkning av anslaget under kapitel 47.01 Allmän förvaltning

Under moment 47.01.01 verksamhetens utgifter står att läsa: ”Föreslås anslag för en tillfällig utvecklingsplanerare för en period på tre år. Utvecklingsplaneraren skall bereda och göra analyser för avdelningens strategi- och utvecklingsarbete samt initiera, samordna och leda projekt. Utvecklingsarbetet omfattar bland annat teknologiutveckling, turism, vidareförädling inom lantbruk, skogsbruk och fiske, affärsutveckling och diversifiering av näringslivet. Syftet är att göra näringspolitiken mera långsiktig och att samordna avdelningens utvecklingsverksamheter. Därtill ingår det övergripande ansvaret för Ålands teknologicentrum.”.


Under kapitel 47.46 Försöksverksamheten står att läsa ”Försöksverksamheten skall sättas in i ett utvecklingspolitiskt sammanhang, där den nya tjänsten som utvecklingsplanerare skall ha en viktig samordnande och pådrivande roll.”.


Landskapsregeringen söker således en person som skall ha en kompetensprofil som skall omfatta allt från teknologiutveckling inkl. det övergripande ansvaret för Ålands teknologicentrum till att trygga verksamhetsförutsättningar för fiske och jordbruk och bland annat bidra till en nystart för Ålands försöksstation.


Det är en omöjlighet att uppbåda en så bred kompetens. Förslaget förefaller vara ett desperat försök att finna lösningar på hur Ålands teknologicentrum och Ålands Försöksstation skall vitaliseras samt hur IT-kvarteret skall startas upp. Arbetsuppgifterna hör således till de ordinarie arbetsuppgifterna för berörd personal vid de olika enheterna. Det kan säkert finnas ett behov av att ”samordna avdelningens utvecklingsverksamheter”, men om inte avdelningschefen på näringsavdelningen kan handha dessa arbetsuppgifter bör landskapsregeringen vidta åtgärder.

Med beaktande av ovanstående föreslår vi

att anslaget under 47.01.01. minskas med 50 000 euro.
	Mariehamn den 15 november 2004

	Anders Eriksson
	Brage Eklund
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