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Tillägg till allmänna motiveringarna, Självstyrelsepolitik

Undertecknade lagtingsledamöter har med tillfredsställelse noterat att Ålands riksdagsman söker argument som talar för att självstyrelseorganens beskattningsrätt skall kunna utvidgas. Enligt uppgifter i massmedia är det med forskning utgående från den finska grundlagen som riksdagsmannen söker nya argument för en vidgad åländsk beskattningsrätt.


Ålands Framtid anser dock att det finns anledning att vidga perspektivet till att omfatta även en folkrättslig analys både ifråga om den redan genomförda urholkningen av lagtingets behörighet gällande samfundsskatten och svårigheterna att utveckla självstyrelsen inom skatteområdet. Det finns goda skäl för att anlita utomstående expertis för en analys av folkrättsliga argument för tryggad och utvecklad beskattningsrätt.


Det förefaller även något märkligt att det är riksdagsmannen som ensam skall ansvara för att de åländska skatteargumenten blir tillräckligt motiverade. I första hand bör det vara landskapsregeringen som visar intresse för hur självstyrelsen kan fördjupas inom ett av de mest centrala politikområdena.


För att uppnå önskad effekt gentemot riksdag och regering i Helsingfors är det även naturligt att de åländska argumenten förankras både i självstyrelsepolitiska nämnden och lagtinget som helhet. Det vore även till fördel att lagtinget ger skatteövertagandet sitt fulla stöd före det att de avgörande förhandlingarna med finska staten inleds.

Med beaktande av det ovan anförda föreslår vi 

att under avsnittet "Självstyrelseutveckling" i de allmänna motiveringarna införs följande skrivning:  "Landskapsregeringen avser att under år 2005 förelägga lagtinget ett meddelande rörande såväl argument för en utvidgad åländsk beskattningsrätt som förslag om vilka skatteformer som bör överföras från riksdagen till lagtingets behörighet".

	Mariehamn den 15 november 2004

	Anders Eriksson
	Brage Eklund
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