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Höjning av anslaget under moment 44.01.05, Utvecklingsarbete

Självstyrelsen är inte längre ett hållbart alternativ när ålänningarna skall forma sig sin egen morgondag. 


Ovanstående uppfattning är själva ledstjärnan i Ålands Framtids politiska vision. Vi stöder varje utveckling av självstyrelsens kompetensområden men förbehåller oss rätten att peka på självständighet som den alternativa vägen för ålänningarna. Vi tvekar inte heller att när tillfälle så ges lyfta fram de problem som präglar såväl självstyrelseorganens som den vanlige ålänningens vardag, om det så handlar om yrkesförbud utfärdade av finska myndigheter eller om onödig skattegränsbyråkrati.


Vår politiska vision grundar sig givetvis på en övertygelse om att Åland skulle klara sig såväl ekonomiskt som administrativt som en självständig stat i nära och gott samarbete med grannländerna Finland och Sverige. Vi hävdar att en av världens största offentliga sektorer kan omformas till att hantera alla de vittskiftande frågeställningar som åvilar en suverän stat.


Ålands Framtid har beredskap att lägga fram en översikt om hur självständigheten skall hanteras och finansieras. Vi är dock samtidigt övertygade om att våra tankar och underlag skulle ifrågasättas bl.a. av de politiker som tror på en fortsatt bindning till Finland i ekonomiskt, kulturellt och språkligt hänseende. Det finns även skäl att betona att det bör åvila det offentliga som helhet att ta fram grundläggande material om hur samhället skall skötas istället för att ansvaret åvilar ideella krafter med knappa ekonomiska resurser.


Därför borde analysen av ett självständigt Åland anförtros ett organ eller sakkunniga som uppfattas som opartiska i sammanhanget. 

Med hänvisning till det ovan anförda föreslår vi 

att lagtinget under moment 44.01.05 upptar 30.000 euro för en utredning av hur ett självständigt Åland kan administreras med utgångspunkt från existerande mikrostatsmodeller i Europa.

	Mariehamn den 15 november 2004

	Anders Eriksson
	Brage Eklund
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