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Tillägg till skrivning under moment 45.50.01 Verksamhetens utgifter

Agenda 21 har i landskapet, men även utanför Ålands gränser, fått erkännande för sitt arbete för miljön. Det viktiga arbetet som görs riktas till kommunerna , företag, organisationer samt inte minst den enskilda människan.

Efter behandlingen av 2004 års budget i finansutskottet kom det till en skrivning att året 2004 är det sista året landskapet stöder Agenda 21 ekonomiskt. Meningen var att man under året skulle hitta andra alternativ till finansiering.

Detta har dock visat sig svårt

Undertecknade är oroliga över hur det gräsrotsarbete som nu handhafts av Agenda 21 kommer att skötas. Landskapsregeringens informationsansvar ligger enligt vår menande på helt annan nivå med lagstiftning och den övergripande informationen som huvuduppgift. Agenda 21 sköter det praktiska attitydförändringsarbetet, vilket i slutändan hjälper oss att få bättre livsmiljö och bättre kunskap om hållbar användning av naturresurser.

Med hänvisning till det ovanstående föreslår undertecknade

att följande tillägg skrivs i momentmotiveringen under moment 45.50.01. Anslaget kan även användas till delfinansiering av Agenda 21 verksamheten i landskapet.
	Mariehamn den 15 november 2004

	Raija-Liisa Eklöw
	Katrin Sjögren
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