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Ändring av detaljmotivering under moment 46.55.20 Verksamhetens utgifter

Högskolan på Åland har haft vissa svårigheter att komma igång och finna sin plats i det åländska utbildningsväsendet. Målsättningarna för Högskolan är höga. I landskapsregeringens budget står att läsa: "högskolan skall i nationell- och internationell samverkan utveckla en regional profilhögskola som utgår ifrån det åländska arbets- och näringslivet och utgör ett medel vid utvecklingen av detta" och " högskolan skall utgöra en central aktör i tillämpad forskning och utvecklingsverksamhet i landskapet".


För de universitet och högskolor som utgjort ett gott stöd för att utveckla näringslivet i regionerna kring skolorna har fonder för forskning haft en central betydelse. Forskarna vid högskolorna har på eget initiativ eller på initiativ från näringslivet kunnat ansöka om medel för forskning. På detta sätt har t.ex. Nokia byggt upp sitt framgångsrika mobiltelefonkoncept. Tjänsterna vid högskolorna blir också attraktivare om möjligheter till forskningsarbete finns. För de anställda vid Högskolan på Åland finns få möjligheter att forska med medel från dylika fonder.


Tidpunkten för att starta upp en forskningsfond på Åland är nu den rätta. Den senaste tidens debatt i media har mycket handlat om hur man ska investera medlen från utförsäljningen av ab Chips på ett sätt som kommer det åländska näringslivet till störst nytta.

Med anledning av det ovan anförda föreslår vi

att till detaljmotiveringarna under moment 46.55.20 fogas ett nytt stycke: ”Av det totala anslaget på 5 106 000 euro öronmärks 20 000 euro för  en utredning om en forskningsfond knuten till Högskolan och i samverkan med det åländska näringslivet.”

	Mariehamn den 15 november 2004

	Anders Eriksson
	Brage Eklund
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