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Utredning om utträde ur EU

Åland är sedan 1995 medlem av Europeiska Unionen. Vid anslutningen till EU gav Åland ifrån sig en betydande del beslutanderätt.


Åland har inte kompenserats i tillräcklig utsträckning för detta. Ålands folk har fortfarande inte tillerkänts rätten att välja en representant till Europaparlamentet och åländska myndigheters möjligheter att föra talan inför EU i olika sammanhang är kraftigt kringskuren. I förhandlingarna om EU:s nya konstitution ser dessa missförhållanden ut att i stort sett kvarstå.


Åland är det enda området i sitt slag som valt att gå med i EU. Ett alternativ till medlemskapet i EU är ett utanförskap. Detta kan komma att bli aktuellt om ovan beskrivna missförhållanden inte rättas till. 


För att få en överblick över vad det skulle innebära att gå ur EU och hur ett utträde skulle gå till så bör en utredning över detta göras. 

Med hänvisning till ovanstående föreslår jag

att lagtinget hos landskapsstyrelsen hemställer om att en utredning görs över vad ett utanförskap utanför EU skulle innebära och hur ett utträde kunde gå till.

	Mariehamn den 9 mars 2005

	Danne Sundman
	


HM0620042005.doc

