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Prioritering av svenskspråkig radio och TV

Ålands Radio och TV ab förfogar över ett antal frekvenser för utsändning av radio med 10 kW effekt över landskapet. Dessa används för Ålands Radio, 91,3 MHz och till återutsändning av de svenska och finska public servicekanalerna. En frekvens, 100,3 MHz, används för återutsändning av Radio Suomi, YLE:s helt finskspråkiga kanal. Detta har motiverats med att kanalen fungerar som nödsändningskanal. Det är inget hållbart argument, nödsändningar kan sändas över 100,3 MHz oavsett vad som sänds i kanalen, det är inget problem att lösa detta tekniskt. I själva verket handlar det om en kompromiss med YLE i samband med övertagandet av radion till självstyrelsen i mitten på 1990-talet. Detta förhållande bör nu ändras och frekvensen bör upplåtas för svenskspråkig radio, t.ex. genom att bjudas ut på marknaden för någon av de tre kommersiella kanalerna. 


Liksom med radio så bör också de tillbudsstående frekvenserna för marksänd digital-TV användas för svenskspråkiga kanaler. Som det är planerat idag kommer utrymme istället att upptas av finskspråkiga kanaler även när det gäller TV. Detta trots att det finns många svenska TV-kanaler som är populära på Åland förutom de som redan återutsänds, t.ex. TV4+ och Kanal 5 som idag inte kan ses lagligt på Åland.

Med anledning av det ovanstående föreslår jag

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att landskapsregeringen ger sådana direktiv till Ålands Radio och TV ab att de frekvenser som finns tillgängliga för utsändning av TV och radio används för återutsändning av svenskspråkiga kanaler.

	Mariehamn den 9 mars 2005
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