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Förnyelse av kollektivtrafiksystemet

Landskapet understöder årligen de åländska bussbolagen för upprätthållandet av kollektivtrafik. Stödet har karaktären av ett näringsstöd som möjliggör för bussbolagen att ha en modern busspark. De båda på Åland verkande bussbolagen har nu kapitalstarka ägare så stödet kunde omformas till att mer styra kollektivtrafiken enligt behov och efterfrågan samt göra den mer attraktiv för användaren. 

Turtätheten och rutterna borde ändras och ökas, de tider när folk vill åka borde prioriteras. Mera kvällstrafik har ständigt efterlysts. För att möjliggöra detta kunde man införa beställningsturer, där bussen beställs över internet eller automatiskt telefonsystem. Om ingen beställer körs inte turen. Att köra mer med mindre fordon skulle också vara möjligt, turer som beställts av mindre än 10 personer kan köras av lokala taxiidkare. Avgiftssystemet kunde också ses över för att locka flera passagerare, storkonsumenter av kollektivtrafik borde uppmuntras och kostnaden för kollektivtrafiken borde ur miljösynpunkt mätas i subvention per passagerare. Inom ramen för nuvarande stödnivå kunde man få mycket fler passagerare för pengarna med lite kreativa lösningar.

Med anledning av det ovanstående föreslår jag

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att landskapsregeringen under året tar fram ett nytt system för kollektivtrafiken som redovisas i 2006 års budget.

	Mariehamn den 9 mars 2005

	Danne Sundman
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