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Etablerandet av ett energikontor

Energipolitiken besitter stor potential för att förstärka den åländska ekonomin. Årligen importeras utom Åland förädlad energi i enorma mängder till landskapet i from av bränsle för bl.a. uppvärmning och drift av fordon. Den el som förbrukas i landskapet importeras till över 90% direkt eller indirekt. Istället kunde lokalt förädlad energi användas för att skapa intäkter till det åländska näringslivet, arbetsplatser och skatteinkomster. 

Ur miljöhänseende är energiförbrukning i olika icke förnyelsebara former ett stort hot miljön som om kommer att leda till omfattande klimatförändringar om inget görs. 

För att sätta fokus på, samordna och driva energipolitiken borde ett energikontor etableras. Finansieringen av kontoret kunde ske genom EU-medel och också delvis av aktörerna inom energibranschen på Åland. Energikontoret kunde sedan i samarbete med näringsliv och Högskolan på Åland driva olika forsknings- och utvecklingsprojekt. Exempel på projekt som kunde genomföras på Åland är

- förverkligande av energiplanen

- försök med alternativa drivmedel för fordon, t.ex. etanol- eller bränslecelldrift med vindel.

- försök med bränslecellsdrift av fartyg med lokalt producerad förnyelsebar energi

- i större grad ta tillvara skogavfall för energiproduktion

- försöksprojekt med andra förnyelsebara energikällor, t.ex. solenergi, osmosenergi m.fl.

- energibesparning och effektivare användning av energi

- tillvaratagande av möjligheter som EU:s stödprogram för energipolitiken ger

Med anledning av det ovanstående föreslår jag

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att ett energikontor etableras som får i uppdrag att samordna energipolitiken i landskapet.

	Mariehamn den 9 mars 2005

	Danne Sundman
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