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Alternativ hälsovård

Landskapsregeringens omvärldsanalys och det tilltänkta investeringsbolaget där landskapsregeringen i initialskedet är en delfinansiär har pekat på  hälso- och ”Må bra” -  turismen som en viktig framtida, landbaserad näring.

Ålands speciella läge, natur och behagliga livsrytm erbjuder för storstadsmänniskor och andra hårt pressade människor en oas för att varva ner och få nytändning. Överlag poängteras idag vikten av förebyggande hälsovård och goda levnadsvanor. På Åland finns idag redan en flora av utövare av alternativ hälsovård. ”Må bra” - industrin lämpar sig bra på Åland och kan fylla det behov som finns här och i omkringliggande regioner. 

Undertecknad anser att landskapsregeringen kostnadsfritt t.ex. kunde ställa upp med en lämplig fastighet, det nya tilltänkta investmentbolaget med finansieringshjälp och där Ålands hälsoalternativ stod för kompetens. Tillsammans kunde man på bred front skapa en ny form av hälsoturism.

Med anledning av det ovanstående föreslår jag

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att ett förslag till att skapa  verksamhetsförutsättningar för ”Må bra” – turismen på Åland utarbetas.

	Mariehamn den 14 mars 2005

	Gun-Mari Lindholm
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