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Ekologisk odling

Det verkar vara svårt att få antalet jordbrukare som odlar ekologiskt att öka. I den mån arealen ökar är det vall och grönträda. Vad gäller ekologiska specialodlingar, grönsaker, är det svårt att få flera att satsa på.

Orsaken ligger bl.a. i den intensiva arbetsinsats som krävs, i bristen på lagermöjligheter och i varierande efterfrågan. Tillgång och efterfrågan gäller även den här näringen. För att odlarna skall kunna känna sig säkrare på att satsa på ekologisk odling anser undertecknad att landskapsregeringen så långt som möjligt skall köpa åländska ekologiskt odlade produkter till kök och bespisningar som underlyder landskapsregeringen.

En bra föregångare är Strandnäs skola, en av stadens skolor, som redan sedan länge använder sig av åländska ekologiskt odlade produkter.

För att främja en ekologiskt odlad produktion är det av största vikt att lagtinget inser vikten av att helhjärtat stöda en bättre miljöanpassad odlingsform.

Med anledning av det ovanstående föreslår jag

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att landskapsregeringen går in för att köpa åländska ekologiskt odlade produkter i mån av möjlighet till kök och bespisningar som drivs av landskapsregeringen och underlydande myndigheter.

	Mariehamn den 14 mars 2005

	Gun-Mari Lindholm
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