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Utredning om EU-utträde

Åland har nu varit medlem av den europeiska unionen i över tio år. Erfarenheterna under denna period har till stor del varit av negativ art, dels för att EU- strukturen inte känner till begreppet autonomi, dels pga. att Finland inte vill medverka till att underlätta Ålands EU-tillvaro. 


De åländska problemen handlar såväl som det politiska inflytandet (bl.a. avsaknad av säte och stämma i EU-parlamentet) som företagens möjligheter att fungera och utvecklas (bl.a. den onödiga skattegränsen runt Åland). Till kategorin problem skall läggas Finlands ovilja att inför EU försvara den åländska traditionen med vårjakt på sjöfågel. 


I och med att det är lagtinget som för Ålands del godkänt inträdet i EU är det samma parlament som vid behov kan besluta om att en anhållan om utträde skall aktualiseras. Finlands fortsatta ovilja att medverka till att Ålands EU-inflytande förstärks eller nya avsteg från en EU-anpassad sjöfartspolitik tillhör den grupp av avgörande faktorer som kan framtvinga att Åland att blir tvunget att ompröva EU-medlemskapet. 


Ett EU-utträde försvåras dock av att den åländska självstyrelsen till avgörande delar är outvecklad, detta gäller inte minst avsaknaden av rätt till beskattning och egen sjöfartspolitik. Det gäller dock för de åländska politikerna att i god tid sätta sig in i problematiken och som ett led i detta arbete borde en kartläggning ske av konsekvenserna bl.a. konstitutionellt av att Åland i framtiden tvingas ansöka om ett utträde ur EU.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att en utredning tillsätts i syfte att kartlägga konsekvenserna av att Åland utträder ur den europeiska unionen.

	Mariehamn den 9 mars 2005

	Anders Eriksson
	Brage Eklund
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