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Åtgärder mot läsk- och godisförsäljning i skolorna

Statistiken visar att vi människor lever längre men har fått ökade vällevnadssjukdomar, såsom fetma och diabetes. Den västerländska livsstilen är den största orsaken till detta. På Grönland hade man inte alls hjärt- och kärlsjukdomar och inte heller diabetes enligt ett forskarteam, som arbetat där i många år. När man slutade att äta sälkött, isbjörn och fet fisk p.g.a. för mycket kvicksilver i köttet och började importera västerländsk mat, så ökade diabetes och hjärt- och kärlsjukdomar tiofalt, eftersom man inte var van med denna mat, som innehåller härdat fett och socker. Därför har forskarna på Grönland förbjudit människorna att dricka läsk och att äta mat med härdat fett.


Dagens läge med ett överutbud av föda och att vi äter mera energi än vad vi behöver ger det farliga bukfettet, som i sin tur ger diabetes och hjärt- och kärlsjukdomar. Frossande i mat och kaloririka drycker är ett problem och ger allvarliga följder för vår hälsa.


Läskedrycksautomaterna och godis försäljning är vanlig i våra skolor. Förr var det vatten som gällde. De extra kalorierna av godis, söta bullar och läsk lägger sig som fett runt buken. En finländsk färsk studie visade att skolbarnen i Helsingfors till hela 34 % inte åt den nyttiga skollunchen utan i stället åt snabbmat eller läsk och godis.


Våra nya folksjukdomar p.g.a. vår livsstil tar mycket resurser av den viktiga hälso- och sjukvårdsbudget, som skulle behövas för sjukdomar såsom cancer, olycksfall och liknande. Därför är upplysning och hälsofrämjande arbete i livsstilsfrågor synnerligen viktig.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att landskapsregeringen vidtar åtgärder så att godis- och läskförsäljning upphör i skolorna med tanke på barns och ungdomars hälsa.
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