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Landskapsregeringens principer för att besvara ansökningar och andra framställningar

Rättesnöret inom varje myndighet skall i enlighet med principen om god förvaltningssed vara att alla personer, såväl juridiska som fysiska, skall få svar på sina ansökningar och andra framställningar inom rimlig tid. Begreppet rimlig tid varierar förstås från situation till situation men enligt praxis är tre månader en lämplig måttstock.


I samband med Ålands Framtids pågående "kommunrunda" har det visat sig att inte minst kommunerna upplever att svaret från landskapsregeringen dröjer alltför ofta utöver vad som är acceptabelt.


En granskning av s.k. öppna ärenden inom landskapsregeringen per 28 februari 2005 visar att det i första hand är inom trafikavdelningen samt social- och miljövårdsavdelningen  som ett betydande antal ärenden är av äldre datum.


I flera fall förefaller det som om tiden arbetat för förvaltningen så att ärendena kunde förklaras avslutade utan några större ansträngningar. I andra fall är det dock  fråga om tyngre beslut där respektive avdelning inte mäktat med eller saknat den politiska vägledningen för att få ärendet handlagt inom rimlig tid.


Även om Ålands Framtids begäran om att erhålla listorna över öppna ärenden i glädjande många fall lett till betydande aktivitet från landskapsregeringens sida, finns det goda skäl för lagtinget att inskärpa att allmänheten och kommunerna skall kunna påräkna sig god och snabb service. En långt utdragen beredning eller i värsta fall helt utebliven reaktion från landskapsregeringens sida hämmar samhällsutvecklingen.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att förvaltningen ser över sina interna rutiner i syfte att leva upp till principen om att besvara ansökningar och andra framställningar inom en rimlig tidsram.

	Mariehamn den 9 mars 2005

	Brage Eklund
	Anders Eriksson
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