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Utlokalisering av landskapsförvaltningen

Med jämna mellanrum föreslås i den åländska samhällsdebatten att delar av den förvaltning som idag finns i Mariehamn, och i synnerhet i Självstyrelsegården, skall utlokaliseras. Med en åländsk variant av utlokalisering bör rimligtvis förstås att centralt placerad verksamhet sprids ut i de åländska regionerna på ett sätt som stimulerar både sysselsättningen och beredskapen att bo kvar eller flytta till mer perifera delar av vårt örike.


På senare tid har dock i den politiska debatten förts fram förslag som vittnar om att förslagsställarna gärna ser en helt ny variant av begreppet utlokalisering. Vi avser då förslaget om att flytta bl.a. delar av trafikavdelningen till Godby. Det sistnämnda förslaget skulle dock inte leda till det som ovan nämnts ifråga om att med hjälp av ny lokalisering bedriva regionalpolitik. En satsning i Godby skulle t.ex. inte leda till ny bosättning eftersom de anställda utan problem kunde pendla till arbetsplatsens nya lokaliseringsort.


Risken med dåligt underbyggda förslag om utlokalisering är att diskussionen enbart sprider oro och därmed otrygghet bland den berörda personalen. Det förefaller uppenbart att det behövs en väl underbyggd strategi för hur utlokalisering skall bedrivas och framför allt vilka verksamheter som överhuvudtaget är möjliga att avknoppa från dagens centralförvaltning. Utlokalisering får t.ex. inte leda till att tjänstemännen tvingas ägna tid åt bilkörning istället för konkreta arbetsuppgifter.
Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att en strategi för utlokalisering utarbetas där det bör framgå vilken princip som skall tillämpas vid utlokalisering av verksamhet inom centralförvaltningen, samt vilka enheter som kan komma ifråga.

	Mariehamn den 14 mars 2005

	Anders Eriksson
	Brage Eklund
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