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Effektivisering av skolornas studiehandledning

För en elev i grundskolan eller i en skola på gymnasialstadiet kan det vara svårt att veta inom vilka yrkesområden det finns efterfrågan på arbetskraft och inom vilka yrkesområden det är svårt att få ett arbete. Även för studiehandledarna kan det vara svårt att hålla sig informerad och i många fall finns inga säkra prognoser. Skolornas studiehandledare borde vara väl insatta i vilka krav på kompetens företagen kommer att ställa på sin personal i framtiden. Detta är viktigt för att kunna ge en relevant studiehandledning till de studerande. Studiehandledningen i våra skolor borde vara mera informerade om näringslivets behov.


I många fall förefaller också studiehandledningen vara mera inriktad på att ge råd inför eventuella vidare utbildningar, i stället för att kunna informera om vilka krav de kommande arbetsplatserna kan tänkas ställa. Speciellt inom yrkesutbildningen bör det inte vara ett självändamål att få alla att gå vidare till högre utbildning, samtidigt som näringslivet ropar efter arbetskraft.


För att yrkesvägledningen skall fungera bra och vara väl insatt i arbetslivets önskemål borde yrkesvägledning, studiehandledning och arbetsförmedling samarbeta mer intimt. Ett sätt att genomföra detta kan vara att sammanföra allt till en enda myndighet.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att åtgärder vidtas för studiehandledningen skall effektiveras och fungera mera efter arbetsmarknadens behov.

	Mariehamn den 14 mars 2005

	Anders Eriksson
	Brage Eklund
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