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Nedläggning av kultur- och kongresshus-projektet

Projektet med byggande av kultur- och kongresshuset drivs vidare oavsett politisk sammansättning i landskapsregeringen. Inget parti i nuvarande landskapsregeringen har varit drivande i projektet och socialdemokraterna har i sin tidigare roll som oppositionsparti varit direkt emot satsningen. Tekniska invändningar, som att det bör pålas på den tilltänkta tomten eller det oförnuftiga att igen förverkliga ett storbygge med flata tak, viftas bort med motiveringen att det inte finns tid att göra förändringar. Projektet har på något besynnerligt sätt blivit självgående. 


De flesta som har lite begrepp om byggkostnader inser att det inte går att bygga kultur- och kongresshuset i sin föreslagna utformning för 11,5 miljoner euro, den summa som återstår när planeringskostnaderna är bortdragna.


De satsningar på kongressturism som bör göras finns det också beredskap från det privata näringslivet att förverkliga. Detsamma gäller också ett separat kulturhus.


De samhällsmedel som frigörs om kultur- och kongresshuset inte byggs kan investeras i turistisk infrastruktur efter de prioriteringar som näringslivet har. Om landskapsregeringen samtidigt säljer Arkipelag, så skulle det finnas en så pass stor summa pengar att det skulle möjliggöra en satsning på turistisk infrastruktur av den storleksordningen att hela turistnäringen i landskapet Åland skulle få en nystart också ute i regionerna. Det är oansvarig finanspolitik att driva fram samhällsprojekt som det privata näringslivet har beredskap att förverkliga.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att planerna på byggandet av ett kultur- och kongresshus avbryts.

	Mariehamn den 14 mars 2005

	Anders Eriksson
	Brage Eklund
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