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Utvecklingsfond för skärgården

Ålands utvecklings Ab (ÅUAB) har i tiderna skapats för att vara en kanal för företagsstöd. Stödet har varit både rent finansiellt och också skett i form av den personella resurs som ledningen för ÅUAB har utgjort.


ÅUAB har fungerat som ett bollplank för presumtiva företagare som har haft en affärsidé. ÅUAB har sedan kunnat hjälpa till med att ställa den krassa företagsverkligheten emot den spirande idén så att den eventuella bärkraften i idén har utkristalliserats.


ÅUAB skall finnas kvar.


Det finns ändå en allt starkare känsla av att ÅUAB, som opererar centralt från Mariehamn, inte har nått ut till skärgården som ett reellt alternativ för företagsstöd. Kanske för att budskapet och möjligheten som ÅUAB förmedlar inte har nått ut till våra yttersta regioner. Landskapsregeringen har också genom sina olika stödformer ett särskilt regionalpolitiskt ansvar att bibehålla hela Åland levande.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att landskapsregeringen inrättar en utvecklingsfond med öronmärkta medel och ett eget regelverk för företagsstöd i skärgården
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