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Förbud mot tobaksrökning i offentliga lokaler

Nikotin i tobak är ett av de mest beroendeframkallande ämnen man känner till. Beroendet kan bli så starkt att människor inte vill sluta röka eller tror sig inte kunna klara av att sluta. En rökare fortsätter att röka för att erhålla nikotinets positiva effekter, men också för att undvika de negativa som tar sig uttryck i abstinensbesvär.


Världshälsoorganisationen (WHO) ser tobaksbruket som ett av världens största hälsoproblem som drar med sig mycket stora kostnader. Världsbanken har dragit slutsatsen att en av de mest lönsamma insatserna inom hälso- och sjukvården är tobaksprevention. Att rökning ökar risken för olika cancerformer är välkänt. Särskilt oroande är nu ökningen av lungcancer bland kvinnor.


Var fjärde rökare kommer att avlida till följd av rökningsrelaterade orsaker redan i medelåldern, d.v.s. i 25 till 69 års ålder. Det motsvarar att tolv procent av alla dödsfall bland män och fyra procent av alla dödsfall bland kvinnor är relaterade till rökning. Denna andel ökar nu bland kvinnor medan den avtar bland män. Därutöver tillkommer det faktum att rökare drabbas av många sjukdomar som en direkt eller indirekt följd av sin rökning.


Den 27 februari trädde WHO:s ramkonvention för tobakskontroll i kraft och gäller nu som internationell lag. Ramavtalet innebär bland annat att länderna skall införa en rad åtgärder i den nationella lagstiftningen som gör tobaksanvändning mindre attraktivt för medborgarna. Konventionen ställer bland annat krav på rökförbud i allmänna lokaler, transporter och på arbetsplatser, liksom insatser för att minska passiv rökning. 


Människor skall ha rätt till en tobaksfri miljö


Rökförbudet i landskapet bör därför innefatta lokaler inomhus där man i näringsverksamhet serverar mat och/eller dryck, och där det ges möjlighet till förtäring på stället. Även biutrymmen dit besökarna har tillträde (vestibuler, trappor, separata rum med dansgolv, hissar, toaletter m.m.) bör omfattas av rökförbudet.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om en ändring av tobakslagen så att rökförbud innefattar all näringsverksamhet med tillstånd för servering av mat eller dryck.
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