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Register angående organdonation

Det finns många svårt sjuka patienter på väntelistan för olika organ. Det råder idag organbrist i Norden och antalet organdonationer har minskat med mer än en tredjedel sedan 1989. Det finns flera förklaringar till det, bland annat att det är färre trafikolyckor, människor använder både cykelhjälm och bilbälten det är bra eftersom vi undviker skador och dödsfall. Sjukvården är numera också bättre på att behandla människor med skallskador och hjärnblödningar, vilket också är positivt, men som medför att organbristen ökar.


Organdonation från avlidna donatorer kan i princip endast genomföras då donatorn avlidit under pågående respiratorbehandling. En majoritet har inte givit uttryck för sin egen vilja i sammanhanget och regeln blir därför att de närstående får tolka den avlidnes inställning till donationsfrågan, vilket inte alltid är så lätt.


Informationsarbetet om donationer är betydelsefullt. Det är angeläget att fler aktivt tar ställning till om deras organ och vävnader får användas till transplantationer. Det är också viktigt att det finns ett enkelt förfaringssätt för hur man anmäler detta intresse, men även hur sjukvården på ett snabbt och enkelt sätt ska kunna se detta medgivande .


I USA t.ex. har små klisterlappar givits ut tillsammans med körkorten. Den som samtycker till att bli donator klistrar bara lappen på kortet.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om en utredning för att klarlägga vem som är villig att donera organ samt upprättar ett donationsregister för sjukvården.
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