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Förstärkning av missbrukarvårdens personalresurser

Åland har för närvarande ett stort resursbehov för rehabilitering av drogmissbrukare. 


För att behandling i öppenvården skall vara ett realistiskt alternativ till institutionsvård krävs tillgång till behörig och kompetent personal. Det är uppenbart att nuvarande resurser inte täcker behovet. För att arbetet mot droger skall ha bästa tänkbara effekt måste resurser finnas till åtgärder på bred bas. 


Förutom det vanliga arbetet med missbrukare behövs tid och resurser till

att föräldrar och stödpersoner skall involveras, tid och beredskap att stödja och motivera missbrukare i väntan på avgiftning, tid att följa missbrukarna till behandlingshemmen och hålla kontakt med dem. Beredskap behövs för att ta hand om klienter som kommer nybehandlade från behandlingshem annars är det risk att hela insatsen både i pengar och engagemang går förlorad.


För närvarande finns bara en sjuksköterska på missbrukarvården. Det räcker inte till. Det krävs mer sjukvårdskunnig personal till akupunktur och medicinering som bara får utföras av personer med formell utbildning.


Det finns akut brist på män anställda inom missbrukarvården. Det skapar problem bland annat vid urinprovstagning som nu ökat. Anledningen till det är att polismyndigheten numera kräver ett intyg om nykterhet för att inte körrätten skall dras in. Med tanke på jämlikhet borde det vara möjligt att välja en behandlare av samma kön.


Även då det gäller den förebyggande verksamheten i landskapet är en satsning på en extra missbrukarbehandlare rätt. Dessa behandlare får en ovärderlig kunskap och erfarenhet om drogproblemen som det är viktigt att de får förmedla vidare.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att nödvändiga åtgärder vidtas så att missbrukarvården får den personalresurs som krävs för att utföra nödvändiga insatser mot narkotikamissbruket i landskapet
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