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Förlikning i brottmål

Med förlikningsverksamhet avses en sådan verksamhet som strävar till att man försöker uppnå en förlikning mellan gärningsmannen och brottsoffret. I denna verksamhet träffas offret och gärningsmannen under ledning av en eller oftast två personer som fungerar som medlare.


Kortfattat går förlikningen ut på att medlarna, som helst bör vara av olika kön, träffar både gärningsmannen och brottsoffret skilt för sig och därefter tillsammans.


I detta skede är det viktigt att gärningsmannen får vetskap om hur offret upplevde situationen, hur offret kände sig. Denna insikt kan inte underskattas. Psykologiska spänningar minskar och förståelsen mellan parterna ökar.


Förutom detta vinner man mycket i rent processekonomiska hänsyn. Domstolsprocessen påskyndas och underlättas väsentligt och kan i bästa fall helt utebli.


Detta förfarande är helt frivilligt och kan tillämpas speciellt på ungdomsbrottslingar samt även på personer under 15 år. Resultaten av denna verksamhet har varit mycket goda. Många ungdomars brottslighet har avbrutits. Detta system används i stort sett i hela landet samt i varierande mån i de övriga nordiska länderna, men inte på Åland. Med tanke på vår litenhet och vårt småskaliga samhälle vore ett förlikningssystem alldeles ypperligt hos oss.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att landskapsregeringen omedelbart inleder arbetet med att införa förlikningsverksamhet i landskapet Åland.
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