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Åtgärder för att bevara skonaren Linden i åländsk ägo

Skonaren Lindens tillkomst var resultatet av stora ideella insatser och fartyget har sedan dess bidragit till bilden av Åland som ett örike med stolta sjöfartstraditioner. För Mariehamn som sjöfartsstad är Linden som en seglande del av sjöfartshistorien och dess sommarkryssningar är ett populärt inslag för turisterna. Problemet är den alltför korta period under vilken seglatserna kan ske under gynnsamma förhållanden..


Rederi Ab Linden kämpar därför tyvärr sedan flera år i motvind och den ekonomiska situationen är på väg att bli ohållbar. Det finns till och med en uppenbar risk för att rederiet tvingas sälja fartyget och därmed skulle Åland gå miste om en levande marknadsföringssymbol. 


Med tanke både på den uppmärksamhet som skonaren Linden väcker på sina seglatser i omvärlden och på behovet av aktiviteter för besökare utifrån, innebär en utförsäljning att vi ålänningar för alltid går miste om en viktig symbol och attraktion. 


Hittills har diskussionerna om hur Linden skall kunna räddas kvar kretsat kring möjligheten att fartyget används som skolfartyg för sjöutbildningen. Även om sistnämnda möjlighet mottas positivt bland ansvariga för sjöfartsutbildningen och i viss mån förbättrar rederiets intäktssida, förefaller det uppenbart att ytterligare åtgärder behövs för att få ekonomin i gott skick.


Landskapsregeringen och lagtinget har ett givet ansvar för att Linden förblir i åländsk ägo. Tillsammans med de driftiga aktörerna bakom Rederi Ab Linden bör chanserna vara goda för att ett åtgärdspaket tryggar Lindens fortsatta seglats under åländsk flagg. Landskapet bör enligt vår mening ha beredskap att tillskjuta såväl nytt riskkapital som förmånliga finansieringslån. 

Med anledning av det ovanstående föreslår jag

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att nödvändiga åtgärder vidtas för att säkerställa att skonaren Linden förblir i åländsk ägo.

	Mariehamn den 14 mars 2005

	Brage Eklund
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