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Inrättande av en polisbyrå

Ålands ställning med ett lagstiftande parlament och en egen polismyndighet är unik i världen med beaktande av landskapets storlek.


Beredning för tillämpning och övervakning av lagstiftningen ankommer på landskapsförvaltningen och har hittills till stora delar skötts av polismyndigheten.

Revideringen av självstyrelselagen 1991 gav Åland lagstiftningsbehörighet på en rad områden som berör polisen. Integreringen med EU:s lagstiftning och de komplicerade behörighetsfrågorna som finns i landskapet har medfört att polismyndigheten nu har ett orealistiskt lagberedningsarbete. Polismästaren är den som under en lång rad år ensam haft ansvar för de uppgifter som i riket ankommer på inrikesministeriets polisavdelning och länsstyrelsernas polisavdelningar. Detta har lett till att ledarskapsarbetet blivit lidande. Detta har naturligtvis också gett ett betydande merarbete för polisens hela ledningsgrupp.


Polisledningen måste få använda sin tid till att leda och verka i egentlig polisverksamhet. Med beaktande av rättssäkerheten är det viktigt att tjänstemän som har i uppdrag att övervaka att lagen efterföljs har ett lagligt och väl underbyggt tillämpningsunderlag. Detta gäller inte bara polisen utan även motorfordonsbyrån, gränsbevakningen och tullen.


Polisbyrån skall i samråd med berörda parter arbeta med tillämpning av lagstiftningsfrågor, utfärda anvisningar och föreskrifter, ordna utbildning och ge utlåtanden i nationella och internationella polisfrågor samt vara rådgivare för en eventuell polisstyrelse. 

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att landskapsregeringen inrättar en polisbyrå.
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