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Väganslutning till huvudväg 2 i Gölby

I en av landskapsstyrelsen beställd utredning från 2001 gällande huvudväg 2 på avsnittet Ingby-Gölby konstateras att huvudvägen har hög geometrisk standard men att vägen har öppna och oreglerade anslutningar. Avsnittet har relativt hög olycksfrekvens, dels en hel del djurolyckor men också många olyckor i vägens anslutningar. Utredningen beaktar en helhetslösning för hela vägavsnittet.


Sommaren 2004 åtgärdades Andersböle korsningen i enlighet med utredningens förslag.

Den livligast trafikerade korsningen i Gölby och Björsby har dock ännu inte åtgärdats. Med beaktande av att 2600 fordon dagligen passerade korsningen redan 2001 bör åtgärder vidtas omgående.


I utredningen föreslås att anslutningen till väg nr 40 (Gölby-Näfsby) görs så att väg nr 40 förlängs i huvudsak i rakt östlig riktning för en direkt anslutning till huvudväg 2. Den nya anslutningen medför då att två trafikfarliga 90 graders kurvor kommer bort. De två nuvarande anslutningarna till väg nr 40 i Björsby och Ämnäs kan tas bort.


Enligt uppgifter i massmedia avser man nu att frångå helhetsplanen för denna anslutning. 


Trafikanter som bor i denna del av landskapet har länge varit tålmodiga i väntan på en förnuftig trafiklösning.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om förbättrad anslutningstrafik till huvudväg 2 på avsnittet Ingby-Gölby i enlighet med den helhetsplan som finns.
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