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Kris- och socialjour på Åland

Människor kan behöva hjälp och stöd i olika livssituationer, exempelvis vid olyckor, våldsbrott, familjekonflikter och personliga tragedier. Alla kan vi hamna i en situation där vi har behov av akut hjälp.


På Åland finns idag ingen (fungerande) socialjour eller krisjour. Personal vid olika instanser blir tvungna att åta sig uppgifter de inte har kompetens för eller så uteblir nödvändiga åtgärder helt.


Detta kan under olyckliga omständigheter förorsaka förhöjd risk att insjukna i depression och utbrändhet. Beroende på krisens art kan detta ha ödesdigra konsekvenser både för den som söker hjälp och för den som försöker hjälpa.


Det finns många instanser som har olika former av beredskap: polisen, räddningsverket, akuten, barnavdelningen på sjukhuset, Tallbacken, Grelsby sjukhus, fältarna, och i viss mån socialsekreterarna och socialnämndsordförandena samt församlingarna m.fl.


En kartläggning av befintliga resurser och behovet av jourverksamhet är nödvändig. Till vilka delar kan man använda befintliga resurser och vilka nya resurser behöver tillföras?


Tystnadsplikt och sekretess bör beaktas emedan det är en fråga som försvårar samarbetet mellan myndigheterna.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om en utredning gällande kris- och socialjour i landskapet Åland

	Mariehamn den 14 mars 2005.
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