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Konkurrensutsättning av samhällsservice

Vi bör gemensamt ta ansvar för att trygga en grundläggande service och skapa förutsättningar för alla att utifrån sin förmåga forma sitt eget liv. Enligt landskapsregeringens program skall skärgårdsborna ha samma rätt som andra medborgare. Det borde vara en självklarhet att alla ålänningar har samma rättigheter oberoende av härkomst och bosättningsort.


Skärgårdens överlevnad är beroende av väl fungerande trafikförbindelser. Det är avgörande för den enskilda skärgårdsbon och för ett livskraftigt näringsliv att det går att lita på att skärgårdstrafiken, som är den förlängda vägen, upprätthålls och att spelreglerna på lång sikt är klara.

I landskapsregeringens handlingsprogram finns flera formuleringar om privatisering av samhällsservice. Inom trafikens område skall: ”skärgårdstrafiken skötas av ett samhällsägt bolag eller affärsverk”; ”Flera verksamheter inom trafikavdelningen konkurrensutsättas” och ”vägunderhållet privatiseras”. 


Det är oklart vad landskapsregeringen egentligen avser med sådana formuleringar. I debatten i lagting och massmedia har bilden blivit ännu otydligare eftersom de i landskapsregeringen ingående partierna och ledamöterna givit uttryck för olika inriktningar.


Med tanke på de regionalpolitiska aspekterna och mot bakgrund av landskapsregeringens egen formulering i handlingsprogrammet om att en förutsägbar och långsiktig politik gynnar företag och enskilda är det viktigt att landskapsregeringen klargör sina privatiseringsavsikter för en del av den offentliga servicen.

Med hänvisning till ovanstående och med stöd av 48 § 1 mom. lagtingsordningen ställer vi till landskapsregeringen följande spörsmål:

På vilket sätt och i vilken utsträckning kommer landskapsregeringen att konkurrensutsätta, bolagisera eller privatisera verksamheter inom trafikavdelningen?

	Mariehamn den 12 januari 2005.
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