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Svar på spörsmål

Ltl Fredrik Karlströms m.fl. spörsmål angående fiskeripolitik.

· Spörsmål nr 5/2004-2005

Ålands landskapsregering har den 20 april 2005 mottagit ett av lagtingsledamot Fredrik Karlström m.fl. med stöd i 48 § 1 mom. lagtingsordningen ställt spörsmål där lagtingsledamöterna frågar ”Tänker landskapsregeringen ompröva beslutet angående ersättning för skrotning så att förbudet mot drivgarn inte kommer drabba de åländska yrkesfiskarna hårdare än andra fiskare i EU?”


Med anledning av spörsmålet ger landskapsregeringen följande svar.

Bakgrund

Verksamhetsförutsättningarna för den åländska fiskerinäringen har försämrats eller omöjliggjorts bland annat på grund av regleringar och restriktioner i den gemensamma fiskeripolitiken.


Enligt EU: s regelverk är det möjligt att med medel från Fonden för fiskets utveckling (FFU) bevilja stöd för permanent avveckling av fiskeriverksamhet.


Enligt strukturprogrammet för fiskerihushållningen 2000 – 2006 finns 500 000 euro upptagna för avvecklingsåtgärder, medan det föreslagna stödet uppgår till 582 000 euro. Vilket betyder att landskapet måste anhålla om förändring så att pengar flyttas från annan åtgärd i programmet.

Bedömning

Landskapsregeringen har i sin prövning av ansökningarna om strukturstöd för permanent upphörande av fiskeriverksamhet beaktat den ekonomiska situationen för fiskeriföretagen (alt. ägarna till fiskefartygen), bland annat bokslut, skuldsättning, marknadsvärde och tidigare landskapsstöd i olika former. 
För de fiskefartyg som uppfyller stödkriterierna för avveckling kan landskapet bevilja stöd från 0 till 100 procent enligt de kriterier som EU uppställt.


I en helhetsbedömning, med hänsyn tagen till budgeterade medel för åtgärden, har landskapsregeringen fastställt stödandelen till 75 procent av marknadsvärdet på båtarna.

Avvecklingen kan genomföras med fysisk skrotning eller genom att fiskerifartyget framöver används för icke kommersiellt ändamål, vilket betyder att fiskarna trots stödet kan behålla båtarna för eget bruk.

Utvecklingen

Landskapsregeringen kommer att mot bakgrund av strukturproblem och regleringar i EU: s gemensamma fiskeripolitik verka för att förbättra förutsättningarna för ett småskaligt kust- och skärgårdsfiske. Målsättningen är att kunna minska regleringen och möjliggöra en bättre anpassning av fisket till lokala förhållanden. En ökad profilering med förädling och specialisering kan förbättra lönsamheten i fisket.


Avvecklingen av vissa verksamheter i fisket beror på omständigheter som landskapsregeringen inte kunnat påverka. Beslutet om stöd har landskapsregeringen grundat på en helhetsbedömning inom ramen för det stöd som strukturprogrammet medger och mot bakgrund av vad som är skäligt med hänsyn till ovan nämnda bedömningsgrunder. 
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