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Svar på spörsmål

Näringsstöd

· Spörsmål nr 6/2004-2005

Med stöd av 48 § 1 mom. lagtingsordningen har Mats Perämaa m.fl. i ett spörsmål ställt frågan om näringsstöd. Med anledning härav ger landskapsregeringen följande svar.

Den goda internationella ekonomiska utvecklingen de senaste åren och särskilt tendenserna på Ålands viktiga närmarknader har inte gett återverkningar i den åländska ekonomin. I stället har BNP-tillväxten under de fem senaste åren legat under både Sveriges och Finlands tillväxttakter. Bakgrunden står i huvudsak att finna i den svaga tillväxten inom den för Åland så betydelsefulla passagerarsjöfarten. Den allt hårdare konkurrensen i Östersjön och minskade lönsamhetsmarginaler slår direkt igenom i den åländska ekonomin. Den förhållandevis goda utvecklingen inom industrin, fraktsjöfarten och delar av tjänstesektorn uppväger inte en sviktande färjnäring.


Hotbilderna till trots finns det flera positiva indikatorer som låg arbetslöshet, god inflyttning, låga räntenivåer och potentialen hos en alltmer utbildad befolkning. Landskapsregeringens bedömning är att branscher med en gynnsam utveckling ska stimuleras och att landskapsregeringen har en roll i att hitta nya tillväxtmotorer i näringslivet.


Lagtinget omfattade landskapsregeringens förslag om nya initiativ för näringslivsutveckling i första tilläggsbudgeten för detta år. Finansutskottet påtalade i sitt betänkande (Fu 4/2004-2005) ”att landskapsregeringen är ansvarig för fördelningen av anslaget tills landskapsregeringen har kommit med en redogörelse gällande formerna för stödet”. I enlighet med detta har landskapsregeringen 23.8.2005 beslutat om regelverk för utgivande av medel för idéutveckling och utredning av affärsidéer samt att i andra tilläggsbudget för år 2005 redogöra för formerna för detta. Syftet med stödet är att understöda förverkligande av privata initiativ till lönsam affärsutveckling på Åland men ska inte förväxlas med produktutvecklings- eller investeringsstödet som avser utveckling av det egna företaget i första hand. Reglerna för stöd som riktar sig till enskilda företag kommer inte att ändras till följd av det här initiativet.


Med det nya stödet till idéutveckling önskar landskapsregeringen pröva nya vägar att främja samhällsutvecklingen. På Åland ser landskapsregeringen att det finns en roll att fylla i avsaknad av t.ex. privata stiftelser som på andra håll kan stöda pilotprojekt och framtidssatsningar i privat regi. Landskapsregeringen vill på det här sättet fånga upp och stimulera näringslivets utvecklingsidéer som gynnar den åländska ekonomin. Landskapsregeringen har även tidigare genom lagtingets direkta budgetbeslut och inköp av externa tjänster finansierat olika utredningar om t.ex. gemensamt bokningssystem för turistnäringen, allhall i Eckerö, kultur- och kongresshus, tryggande av långsiktig flygtrafik och tekniskt allaktivitetscentrum. Det nya är nu att med fastslagna riktlinjer för stödet och genom annonsering om möjligheten samla in fler idéer samtidigt och då gärna idéer som ligger nära dem med näringslivskunskap som ska förverkliga dem, d.v.s. företagen.
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