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Näringsstöd

Ålands lagting behandlade på vårsessionen 2005 landskapsregeringens förslag till första tilläggsbudget för 2005 (FR 14/2004-2005). Landskapsregeringen föreslog i tilläggsbudgeten bland annat att Ålands utvecklings Ab tillförs medel för att ”bekosta utredningar och lån till utredningar som återbetalas” om utredningen leder till resultat.


Finansutskottet ansåg i sitt betänkande (Fu 4/2004-2005) att ”de slutliga formerna för stödet är oklara och närmare borde preciseras av landskapsregeringen” och att landskapsregeringen kunde fördela stödet enligt gällande regelverk ”tills landskapsregeringen kommit med en redogörelse gällande formerna för stödet”.


Landskapsregeringen har enligt beslut den 23.8.2005 ändrat principerna för näringsstöd utan att redogöra för de nya formerna för lagtinget. 


Den ursprungliga avsikten i landskapsregeringens förslag till tilläggsbudget att stödet dels kan vara i form av lån, och dels att återbetalning skall göras om utredningen leder till resultat, finns inte med i den nya stödformen. Dessutom kan stöd beviljas i form av bidrag upp till 100 procent, vilket starkt avviker från tidigare stödformer och från den allmänna näringspolitiska inriktningen att minska direkta bidrag till affärsverksamhet.
Med hänvisning till ovanstående och med stöd av 48 § 1 mom. lagtingsordningen ställer vi till landskapsregeringen följande spörsmål:

Vilka överväganden ligger till grund för den nya stödformen med möjligheter till 100 procent i direkta bidrag och avser landskapsregeringen att utvidga denna princip också till andra former för stöd till näringslivet
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