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Initiativ till grundande av Förenta Demilitariserade Nationerna

I år har 150 år passerat sedan Åland blev demilitariserat och neutraliserat. Jubileet kommer att firas i dagarna fyra och alla vi ålänningar är stolta över och värnar om demilitariseringen. Att demilitariseringen är något positivt  är ålänningarna överens om, påpekade professor Johannes Salminen vid ett seminarium senaste höst. Också demilitariseringen ingår i det åländska kulturarvet och är, kanske som inget annat, med om att prägla en åländsk identitet av idag.


Människor har i långa tider eftersträvat en fredlig tillvaro. På många olika sätt har man försökt undvika krig. Enorma mänskliga och materiella resurser har lagts ner på fredsarbetet: nedrustningskommissioner, fredsföreningar, fredsinstitut och -forskare, nobelpris, militärpakter etc. Nog har man velat, lovat och försökt - men ingenting har hjälpt. Sedan FN grundades år 1945 har det förekommit långt över 100 större konflikter och otaliga miljoner människor har dödats i krig.


Att alla fredssträvanden har misslyckats hänger kanske ihop med övertron på det militära etablissemangets stereotyper, dels att ett starkt militärt försvar är den bästa garantin för fred och dels att ett militärt vakuum drar lätt till sig attacker och opposition. Så är det inte. De flesta - för att inte säga alla - demilitariserade områden har förskonats från angrepp och har inte varit indragna i direkta krigshandlingar.


Det är uppenbart att det är svårt att föra krig om man inte har vapen. Vill man avskaffa krig och skapa varaktig fred återstår då en enda lösning: demilitarisering!


Ett sätt att föra upp demilitariseringstanken på ett högre plan - och samtidigt skriva in 150-årsminnet av demilitariseringen av Åland i historieböckerna - skulle vara att uppmärksamgöra världen på det fredsalternativet. Detta kan ske genom att Ålands Lagting beslutar sig för att via Finlands Riksdag föreslå att EU tar ett initiativ i FN för att grunda "FÖRENTA DEMILITARISERSADE NATIONERNA", en institution för demilitariserade (och neutraliserade) länder, regioner och områden.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om en uppvaktning inför Finlands Riksdag om att Finland under kommande period som ordförandeland arbetar för att EU tar initiativ i FN för att grunda "Förenta demilitariserade nationerna".
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