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Landskapsregeringens principer för beviljande av allmänna medel

Ålands distriktsorganisation inom Röda Korset har genom en annons om krav på kunskaper i båda "inhemska språk" för tillträdande verksamhetsledaren aktualiserat den brännande frågan om offentliga åländska medel skall beviljas till organisationer som utestänger personer som saknar goda kunskaper i finska från att söka ledande tjänster.


Inom Ålands Framtid har vi konstaterat att de åländska kontakterna inom rikstäckande takorganisationer som t.ex. Röda Korset i regel sker på finska och att därmed såväl informationen till som möjligheterna för de åländska medlemmarna att delta i olika slags verksamheter (t.ex. kurser) starkt begränsas. 


Samtidigt omöjliggör den enspråkigt finska språkmiljön att den åländska delen av verksamheten handhas av andra än personer med kunskaper i finska och svenska. En stor del av ålänningarna utestängs därmed även från denna del av yrkeslivet samtidigt som tillgången på kompetent personal minimeras. 


Det finns en tendens från åländsk sida att där möjligheter så finns, söka medlemskap inom ramen för motsvarande organisationer i Sverige. En sådan process är dock oftast både arbets- och tidskrävande. Därtill kan processen försvåras av att de nuvarande samarbetskontakterna i Finland motsätter sig att ålänningarna söker nya kontakter västerut. 


Enligt motionärernas uppfattning bör en diskussion föras om huruvida åländska skattemedel skall bidra till en förfinskning av det åländska organisationslivet.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att principerna för beviljande av allmänna medel till allmännyttiga organisationer presenteras i form av ett s.k. meddelande.

	Mariehamn den 13 mars 2006

	Brage Eklund
	Anders Eriksson
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