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Ändring av ersättarsystemet i Lagtinget

Parlamentarismens införande på Åland har haft flera negativa effekter. En är den cementerade situation som råder mellan regeringspartier och opposition. Oavsett hur goda idéer oppositionen lägger fram skall de per automatik förkastas. Att denna låsta situation inte befrämjar kreativitet och nytänkande torde var och en inse. 


Ersättarsystemtet i Lagtinget låser ytterligare positionerna. En ersättare i Lagtinget stöder alltid landskapsregeringen i vått och torrt, det har vi sett många exempel på, oavsett hur dåligt förslaget är. Detta är förståeligt eftersom konsekvensen av att om en ersättare röstar mot sittande regering får det den konsekvensen att regeringen faller och den politiska falluckan öppnas för ersättaren och denne åker ut ur lagtinget. Oavsett detta är vår övertygelse att ett avskaffande av ersättarsystemtet i Lagtinget skulle medföra positiva effekter för debattklimatet i lagtinget. De ledamöter som sitter där kan då mera följa sin egen övertygelse, debatten skulle bli mera modig och spirituell.


De senaste årens instabila politiska situation i landskapet har också gjort arbetssituationen näst intill omöjlig för ersättarna, de har aldrig blivit riktigt varma i kläderna innan de åkt ut. Osäkerheten har också lett till att flera dragit sig för att engagera sig dess mera.


Att ett avskaffande ersättarsystemet med dagens situation skulle inbespara c:a 315 000 euro per år är inte heller att förakta. 


I de flesta parlament, bl.a. Finlands riksdag, behåller ministrarna sina platser i parlamentet.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

 

hos Lagtinget  hos landskapsregeringen hemställer om en ändring av främst lagtingsordningens § 6 så att en lagtingsledamot som väljs till medlem av landskapsregeringen behåller sin plats i Lagtinget och inga ersättare inkallas.

	Mariehamn den 13 mars 2006

	Anders Eriksson
	Brage Eklund
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