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Program för förebyggande hälsovård

Landskapet saknar ett program för förebyggande hälsovård. Ansvaret för den förebyggande hälsovården ligger på Ålands Hälso- och sjukvård och dess enhet för primärvården. Dock är problematiken så vid att den bör vara ett politiskt prioriterat område med klara politiska ställningstaganden från lagtinget och landskapsregering. Det är fråga om att få tillstånd en långsiktig plan som täcker alla åldrar från barn till åldringar.


En färsk utredning visar att elever i högstadieskolorna mår dåligt. Frågan är vad vi kan göra för dem? Det är en fråga om förebyggande hälsovård. Alla tecken visar att barn blir fetare och fetare. Vad kan vi göra för det? Rökning, drogmissbruk, alkohol-, här är det också fråga om hälsorisker. Vad kan vi göra åt det? Människor bränner ut sig i arbetslivet. Vad kan vi göra åt det?


Ekonomiskt sett är varje cent som satsas i förebyggande hälsovård en satsning i framtiden. Det finns stora mänskliga men även ekonomiska vinster att nå. Men Åland saknar helt ett helhetsgrepp om detta. Ålands Hälso- och sjukvård har haft vissa projekt (till ex LEVA-projektet ), men de faller ofta bort, när de inte prioriteras ekonomiskt. Nu måste vi politiskt identifiera problemet och arbeta för en heltäckande plan för det förebyggande hälsoarbetet. Målet för en sådan plan bör vara att man identifierar olika gruppers problem, arbetar fram en åtgärdsplan och samtidigt garanterar de ekonomiska förutsättningar för åtgärder. I det långsiktiga arbetet för bättre folkhälsa är attitydförändringar och livsstilsförändringar de viktigaste åtgärderna och då är det frågan om att hitta de bästa och modernaste metoderna. Det görs mycket på detta område runtom i världen så vi behöver inte hitta på allt själv utan kan även ta lärdom av andra. 

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att landskapsregeringen tillsammans med hälso- och sjukvårdsmyndigheten utarbetar ett långsiktigt program för den förebyggande hälsovården i landskapet.
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