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Skottpeng på säl

Inom fiskerinäringen på Åland råder en klar konsensus: Sälarna är  det största enskilda hotet mot utnyttjandet av den fiskresurs som de stora produktiva åländska vattenområdena ställer till förfogande idag.
 
Skadorna förorsakade av säl är tvådelade. Det finns dels en direkt synlig skada där sälen fysiskt förstör utrustning och fisk samt dels en osynlig skada i skingrade fiskbestånd, omöjlighet att utnyttja en fiskeplats tack vare sälnärvaro, samt naturligtvis den stora mängd fisk som går åt för att hålla sälbeståndet med mat.

 
Naturligtvis har sälen i sig ett eget existensberättigande, och måste naturligtvis få utnyttja sin del av resursen. Problemet uppkommer när detta går ut över människors möjlighet att bedriva näringsverksamhet och förtjäna sitt uppehälle, så i allra högsta grad på Åland, där vi är många som är beroende på havet för utkomst.

 
Idag vistas större delen av sälarna i Östersjön på åländskt vattenområde, sälen har även ändrat beteende sen den var talrik senast. En stor skillnad är att sälen inte längre har samma skygghet som tidigare och drar sig nu ända in i de innersta vikarna vilket enligt uppgift var ovanligt förr. 

 
Det är inte rimligt att Åland skall bära den största kostnaden för skyddet av en enskild djurart.

Med anledning av det ovanstående föreslår jag

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att landskapsregeringen överväger att införa skottpeng på säl för att på så sätt minska sälbeståndet till en mer normal nivå alternativt ersätter de som lever på havets resurser  på samma sätt som landskapet ersätter jordbrukare som blir drabbade av viltskador.
 

	Mariehamn den 13 mars 2006
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