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Ökat samarbete med Sverige inom tredje sektorn

Inom den s.k. tredje sektorn har många föreningar ett gemesamt problem att få service på svenska av förbund och/eller takorganisationer i Finland. Som exempel kan nämnas Röda korsets annons om verksamhetsledare som har väckt uppmärksamhet eftersom den posten kräver kunskaper i finska. Situationen försämras kontinuerligt eftersom ålänningarna oftast är de enda som kräver uteslutande service på svenska. Detta gör att det åländska föreningslivet går miste om en hel del såsom t.ex. kurser och gemensamma evenemang och stöd och hjälp. 


Den naturliga lösningen är att rikta sig västerut till Sverige och knyta samarbete till svenska takorganisationer istället. Detta har t.ex. Rotary beslutat att göra. Detta är dock ofta förknippat med olika problem och gränshinder. För att underlätta detta borde landskapsregeringen diskutera frågan på högsta politiska nivå med Sveriges regering för att komma till ett slags ramuppgörelse som föreningar kan hänvisa till. Detta med hänvisning till det ansvar som Sverige har en Ålandsöverenskommelsen om att Åland skall bevaras enspråkigt svenskt.

Med anledning av det ovanstående föreslår jag

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att ett projekt initieras och diskussioner förs på högsta politiska nivå för att möjliggöra för den tredje sektorn på Åland att knyta samarbete med svenska takorganisationer.

	Mariehamn den 13 mars 2006

	Danne Sundman
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