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Landskapet som huvudman för ungdomsmissbruk

Ansvaret för bekämpning av missbrukarproblem bland ungdomar ligger nu på kommunerna. I ett flertal av våra kommuner finns endast en socialsekreterare anställd som ansvarar för att kommunen tillhandahåller allt från barnomsorg och äldreomsorg till vård för ungdomar som hamnat i missbruk. 


Vården kan även i enskilda fall vara väldigt kostsam vilket kan leda till stora överskridningar i en kommuns budget. I en liten kommun är det även svårt att tillgodose ungdomens anonymitet och integritet. Samtidigt kan konstateras att det i landskapet finns många olika huvudmän med resurser som innehar kunskap och kompetens vad gäller ungdomsmissbruk. Här kan nämnas som exempel missbrukarvårdens ungdomsenhet, fältarna, BUP och många fler. Möjligheter att samarbeta mellan befintliga resurser finns naturligtvis men det är tidskrävande att hitta bra former och modeller och svårt att behålla dem då flera huvudmän är inblandade. En samordning av befintliga resurser under en huvudman skulle höja kvalitén i vården av ungdomar med missbrukarproblem. Landskapsregeringen bör nu ta på sig ansvaret för en enhetlig och välfungerande vård för ungdomar med missbrukarproblem. Genom att överföra behörigheten från kommunerna till landskapet skulle vi få en hållbar modell där den enskilda individens trygghet och rättssäkerhet skulle säkerställas samtidigt som befintliga resurser skulle nyttjas på ett rationellare sätt.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om en översyn och revidering av lagstiftningen som berör behörighetsfördelningen vad gäller vård av missbrukande ungdomar i syfte att överföra ansvaret från kommunerna till landskapet.
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