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Saluhall i Mariehamn

Lokal hållbar livsmedelsförsörjning med närproducerad och ekologisk mat är samhällsutveckling. Konsumenterna blir mer och mer medvetena om vad de handlar och ställer krav på produkterna. En saluhall i Mariehamn skulle vara ett utmärkt komplement för handeln. Ålänningarna skulle få ett ställe där det garanterat fanns närproducerade och förhoppningsvis också ekologiska råvaror men även förädlade produkter. De åländska bönderna skulle få ett självklart marknadsföringsställe för sina utmärkta produkter.

Dessutom skulle det finnas ett naturligt ställe som besökare eller turist skulle kunna handla äkta, miljövänliga souvenirer, åländsk mat. 


För att en saluhall skall leva behöver den vara attraktiv för olika typer av kunder och det kräver en bra mix av butiker. Man skulle kunna tänka sig att det skulle vara möjligt att prenumerera på grönsakslådor, köpa hämtmat för luncher och middagar osv. 

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att näringsavdelningen inleder ett projekt  med förslagsvis producentförbundet, de ekologiska odlarna, Skärgårdssmak, Hållbart vardagsliv för att ta fram underlag för att förverkliga en saluhall.
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