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Avfallshantering

En del verksamhet som hör till kommunernas ansvarsområde är gränsöverskridande och kan med fördel upprätthållas gemensamt. Det är inte ändamålsenligt att varje kommun skall upprätthålla verksamheten inom sina gränser och samtidigt har medborgarna rätt att oberoende av den kommunala indelningen förvänta sig likvärdig service. Ett bra exempel på verksamheter som är gränsöverskridande och som bör hanteras gemensamt och centralt är avfallshanteringen.


Kommunerna har valt att samarbeta i ett kommunalförbund för att uppnå samordningsfördelar. Det nya kommunalförbundet MISE har stora problem att komma igång med sin verksamhet, dels är inte alla kommuner medlemmar i förbundet och dels väcker överföring av avfallshanteringen från kommunerna till förbundet många känslor. Bland annat avgiftspolitiken ifrågasätts starkt. 


En svaghet för kommunala samarbetsorgan är att många huvudmän skall enas kring en gemensam linje vilket leder till tröghet i beslutsfattandet och till att handlingskraften kringskärs. Konstruktionen innebär också att primärkommunerna som har det yttersta ansvaret har små möjligheter att direkt påverka verksamheten och därmed blir det svårare för medborgarna att utkräva ett politiskt ansvar. 


Nu bör landskapsregeringen ta på sig ansvaret för att reda upp situationen så att Åland får en enhetlig och fungerande avfallshantering. Genom att överföra behörigheten från kommunerna till landskapet och genom att organisera verksamheten genom ett landskapsägt bolag kunde den för oss alla så angelägna verksamheten äntligen fungera i enlighet med de krav vi har rätt att ställa på en modern miljöanpassad avfallshantering. 

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om en översyn och revidering av den lagstiftningen som berör behörighetsfördelningen vad gäller avfallshanteringen i syfte att överföra ansvaret från kommunerna till landskapet. 
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