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Utredning om förutsättning för etanolframställning på Åland

I Sverige och inom övriga EU har man kommit långt när det gäller forskning och tillverkning av biobränslen. Även Finland börjar se över lagstiftningen rörande biobränsle, beskattning och tillverkning.


Inom EU har det rekommenderats att 2 % av allt fordonsbränsle som används borde år 2005 vara biobaserat bränsle. EU:s framtida krav är att år 2010 skall minst 5 % av allt fordonsbränsle innehålla förnybart bränsle. I Finland är andelen idag endast 0,1 %.


Eftersom bl.a. sockerbetsodlingen idag är hotad på grund av låga sockerpriser och beslut har tagits om att en av sockerfabrikerna i Finland skall stängas är förutsättningarna för odling av sockerbetor på Åland osäkra. Därför bör landskapsregeringen utreda möjligheterna att i första hand  framställa biobränsle på Åland.


Alternativt kan utredningen göras tillsammans med finska myndigheter och organisationer om att anlägga en fabrik i anslutning till den nedlagda fabriken i Salo, med avsikt att säkerställa sockerbetsodlingens framtid på Åland.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att landskapsregeringen i brådskande ordning tar initiativ till att utreda förutsättningarna för etanolframställning av i första hand på Åland odlande sockerbetor.
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