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Utredning om åländska ungdomars möjlighet att få arbete på Åland efter avslutade studier

När Åland, mot ålänningarnas vilja, kom under finsk överhöghet år 1921, tillkom samtidigt Ålands självstyrelse. Finland avgav inför det internationella samfundet löfte att som motprestation till suveräniteten över Ålandsöarna garantera att ålänningarnas svenska språk och kultur skall skyddas för all framtid. Utifrån dessa garantier kan vi konstatera att garantierna gällande ålänningarnas nationalitetsskydd syftade till att säkerställa att det skall gå att leva och bo på Åland utan att det ställs krav på finska vare sig i arbetsliv eller samhällsmiljön i övrigt.


Ändå vet alla idag att språkskyddet på Åland inte fungerar. Vårt näringsliv är helt och hållet inriktat mot Finland, vilket resulterat i att det privata näringslivet fått anpassa sig och sedan länge efterfrågar personer med goda kunskaper i finska. 


Ålänningarnas kunskaper i finska räcker oftast inte till för de språkkunskaper som efterfrågas på den åländska arbetsmarknaden. Cirka 80 % av de åländska ungdomarna som studerar utanför Åland väljer att studera i Sverige. Efter avklarade studier finns det få möjligheter för dem att få arbete på Åland p.g.a. kraven på kunskaper i finska. Detta står i direkt strid med nämnda garantier och självstyrelsens intentioner. 


Forskaren Jouko Kinnunen konstaterar i sin nyligen avlagda doktorsavhandling att den åländska befolkningen håller på att bytas ut. Ålänningarna är tvungna att lämna sin hemö för att ha en möjlighet att få arbete. Dessa ersätts med personer med goda kunskaper i finska.


Ovan beskrivna problem leder till en allvarlig strukturell förändring i det åländska samhället och åtgärder behöver vidtas omedelbart.


Landskapsregeringen har tillsatt en parlamentarisk kommitté som skall utarbeta ett förslag till åtgärder för att säkra svenskans ställning på Åland, en s.k. vitbok. Detta arbete startades upp efter Ålands Framtids intåg på den politiska arenan i och med lagtingsvalet år 2003. Rapporten, som skall vara färdig den 31 mars 2006, ska definiera problemen och föreslå åtgärder. Arbetet med vitboken är ett bra sätt att förhoppningsvis uppnå politisk konsensus om ett allvarligt samhällsproblem. Vi anser att motsvarande arbete också bör genomföras när det gäller de i Sverige utbildade ungdomarnas problem att få arbete på Åland. Vidtas inte åtgärder kommer inte Åland att vara ett svenskspråkigt Åland inom bara 10-20 år.
Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att en vitbok uppgörs med en fastslagen målsättning om hur de ungdomar som väljer att högskoleutbilda sig utanför Finland kan erhålla ett arbete på Åland även i framtiden.
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