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Förbud mot tobaksrökning på restauranger och matställen

I allt fler länder införs förbud mot tobaksrökning i offentliga lokaler. Vem kunde tro att det t.ex. på Irland skulle införas ett totalt rökförbud på restauranger och pubar. Ålands Framtid är inget parti som i allmänhet förordar förbud. Rökning berör dock inte enbart rökaren utan i lika hög grad de som befinner sig i närheten. Rökning skapar ofrivilligt stora olägenheter för många på bl.a. matställen.


Vi har erfarit att landskapsregeringen i sedvanlig ordning inväntar vad som skall hända i Finland innan det vidtas förslag till lagändring. Tobakslagstiftningen är dock egen åländsk behörighet, så det är fritt fram att ta egna politiska initiativ. En sak som dock komplicerar frågan i viss mån är att arbetsmiljölagstiftningen, som bl.a. berör rökförbud på utskänkningsställen, är finsk behörighet. Oavsett det anser dock undertecknade att åtgärder bör vidtas för att göra också restauranger, matställen och andra motsvarande offentliga lokaler rökfria.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att åtgärder vidtas för att göra också restauranger, matställen och andra motsvarande offentliga lokaler rökfria.

	Mariehamn den 13 mars 2006

	Anders Eriksson
	Brage Eklund
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