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Redogörelse över projekteringskostnader

Den åländska politiska debatten har länge präglats av stor beslutsvånda när det gäller infrastrukturella satsningar. Det ekonomiska ansvarstagandet har också lyst med sin frånvaro många gånger. Dessa egenskaper har lett till att otal infrastrukturella satsningar utretts och projekterats för sedan inte förverkligas. Fenomenet gäller tyvärr fler politikområden såsom skolsektorn, hantverksskolans framtida utrymmen är ett exempel.


Undertecknade tror att det skulle vara nyttigt om lagtinget kunde få en sammanställning över hur mycket medel som satsats på projekteringar de senaste tio åren. Vår förhoppning är att en sådan sammanställning skulle leda till två viktiga framsteg. För det första ett större ekonomiskt ansvarstagande, och för det andra att beslut som tagits och projekterats verkligen verkställs.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsstyrelsen hemställer om att lagtinget presenteras en utredning över alla offentliga satsningar som projekterats under de senaste tio åren inklusive kostnaderna för dessa projekteringar.

	Mariehamn den 13 mars 2006

	Anders Eriksson
	Brage Eklund
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