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Sexualundervisning i grundskolan och på gymnasialstadiet

Den traditionella sexualundervisningen har till största delen handlat om preventivmedel och könssjukdomar. Folkhälsan har ett sexualupplysningsprojekt, AMOR, som står för ansvar, mänsklighet, olikhet och respekt’. Förra våren hölls en uppskattad kurs på Åland för lärare, skolhälsovårdare och fältare.


Känslor och sexuella minoriteter borde få större uppmärksamhet. Ungefär sex procent av befolkningen är homosexuell och en antaglig större andel  bisexuell. Det betyder att det statistiskt sett i en klass på tjugo elever finns ett par stycken som är homo- eller bisexuella. 


Enligt en norsk undersökning har en fjärdedel av alla homosexuella under 25 år försökt ta livet av sig åtminstone en gång. Enligt undersökningen är de främsta orsakerna känslan av isolering och ensamhet, känslan av vanmakt inför framtiden, önskan om att fly en ohållbar situation samt problem med att acceptera sig själv och den egna sexualiteten. Även bristen på förebilder och vuxna som stöder dem under uppväxten nämns.


Den åländska gayföreningen Regnbågen föreläser i både grund- och gymnasieskolorna. Intresset från skolorna är över förväntan. Regnbågsfyren vill öka kunskapen, minska fördomarna och därmed bidra till ett tolerantare klimat med större öppenhet för mångfald, både när det gäller sexualitet och könsidentitet.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att sexualundervisningen i grundskolan och på gymnasialstadiet utvärderas och förbättras genom att bli mer jämlik, relevant och framförallt kontinuerlig.
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