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Säkerheten vid domstolar i landskapet Åland

Grunden för en demokratisk rättstat är ett fungerande rättsväsende med oberoende och kompetenta domstolar. Enligt nuvarande självstyrelselag har riket lagstiftningsbehörighet i fråga om rättsskipningen på Åland och därmed är domstolarna under riksmyndigheternas förvaltning.
Redan i mitten på 1990 talet konstaterades att de åländska domstolsutrymmen var oändamålsenliga och att man inte beaktat säkerhetsfrågorna då de byggdes. Problemet togs på allvar, långt gående planer på en ny domstolsbyggnad togs fram. På grund av politisk oenighet om finansieringen genomfördes sedan inte det planerade nybygget. De tidigare säkerhetsproblemen kvarstår ännu och helt nya och allvarligare hotbilder har tillkommit. Utan att någon egentlig hotbildsbedömning har gjorts kan man konstatera brister i säkerheten beträffande alla berörda, de som arbetar i eller i närheten av domstolarna, parter vid förhandlingar, vittnen och besökare. Även Ålands befolkning har rätt att kräva moderna och effektiva domstolar med lokaler av hög kvalitet där integritet och säkerhet beaktats. 

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att landskapsregeringen inleder förhandlingar med Justitieministeriet för att påtala problemet med säkerheten vid domstolarna i landskapet Åland vilka betjänar den åländska befolkningen.
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