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Svar på enkel fråga

Avställning och påställning av fordon

· Enkel fråga nr 5/2006-2007

Ändringen av landskapslagen om besiktning och registrering av fordon (19/2005) trädde i kraft 1 juli 2005. Syftet med lagändringen är en anpassning till bilskrotningsdirektivet 2000/53 som säger att bilar skall omfattas av producentansvar och får endast avregistreras om ett skrotningsintyg finns från ett behörigt företag. Detta skall då säkerställa att bilars material återanvänds enligt direktivets krav. Den 1 juli trädde också landskapslagen om renhållning (18/2005) och landskapsförordningen om producentansvar (25/2005) i kraft.

Idag kan inte bilar som tagits i bruk i juli 2002 och senare avregistreras utan skrotningsintyg och från och med 1 juli 2007 gäller detta alla bilar.

Avställnings- och påställnings-paragraferna har kommit till för att ersätta den tidigare möjligheten att avregistrera en bil då den inte skall användas under en längre tid och på så sätt slippa betala den årliga fordonsskatten som alla registrerade bilar måste betala.

Fordonsskatten är riksbehörighet och styrs av regler som landskapsregeringen inte kan inverka på. Fordonsförvaltningscentralen har uppgett att fordonsskattereglerna skall ändras månadsskiftet mars april vilket skulle innebära att ett registrerat fordon inte skulle behöva betala fordonsskatt då det är avställt.

Sedan den 1 juli 2005 har Motorfordonsbyrån kunnat utföra avställning och påställning av bilar men detta har inte påverkat fordonsskatten på grund av ovannämnda omständigheter.

	Mariehamn den 25 januari 2007

	Landskapsregeringsledamot
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