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Svar på enkel fråga

Nyheter från Sverige på Ålands Radio

· Enkel fråga nr 6/2006-2007

Ett grundläggande villkor för att radio och TV skall kunna bedrivas i allmänhetens tjänst, det vill säga public service radio och TV är att företaget i sin redaktionella verksamhet fungerar självständigt i förhållande till den offentliga makten, ägaren och kommersiella intressen. Det anses vara självklart att ingen utomstående skall kunna påverka programutbudet.

I förhållande till Ålands Radio och TV kan man ur den utredning som gjordes inför övertagandet läsa att landskapet skall ha ansvar enbart för verksamhetens inriktning, organisation och finansiering.

Förvaltningsrådet är det organ som skall fungera som buffert mellan lagtinget/ landskapsregeringen och bolaget som representeras av styrelsen. Radions självständiga ställning gestaltas genom att lagtings- och landskapsregeringsledamöter inte skall vara styrelsemedlemmar. Förvaltningsrådet har en särskild uppgift att utöva inflytande på bolaget. Den redaktionella verksamheten skall vara oberoende.

Av detta följer att landskapsregeringen inte bör ha en uppfattning om programutbudet. Eventuella synpunkter skall kanaliseras via radions förvaltningsråd. 

	Mariehamn den 25 januari 2007

	Landskapsregeringsledamot
	Runar Karlsson
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