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Svar på enkel fråga 

Omprövning av beslutet angående permanent avveckling av fiskeriverksamhet 

· Enkel fråga nr 7/2006-2007

Den enkla frågan gäller landskapsregeringens agerande i avseende på permanent avveckling av fisket, Ärendet gäller avveckling - inte åtgärder som skapar något nytt och befrämjar utvecklingen av branschen och det åländska samhället. Det är även en del av de grundläggande principerna bakom landskapsregeringens beslut - istället för generösa generella stöd och ersättningar bör man inrikta samhällsmedel och offentliga stöd på sådant som skapar bestående värde, sysselsättning och ny företagsverksamhet. 

Landskapsregeringens bedömning av stödbeloppens storlek, har utgått från de förhållanden som råder inom landskapet, varför en direkt jämförelse med vad som eventuellt har gjorts eller planeras eller hur man agerat inom andra EU-länder inte kan ge en korrekt eller rättvisande bild av verkligheten utan närmare analys eller kännedom om förhållanden och förutsättningar i dessa regioner.

Det har också bedömts finnas avsättnings- och försäljningsmöjligheter för båtarna, vilket i två fall även har förverkligats med ett i ekonomiskt avseende tillfredsställande slutresultat. 

Landskapsregeringen har även erbjudit de berörda fiskarna möjlighet till hjälp och ekonomiskt stöd för omstrukturering till och investeringar för annan ersättande verksamhet och sysselsättning istället för det fiske man tvingas avveckla för att därmed befrämja ny företagsverksamhet och sysselsättning med större samhällsekonomisk nytta än ospecificerade avvecklingsstöd. Detta är enligt landskapsregeringen bedömning ett mera konstruktivt sätt att arbeta och agera än att bevilja omfattande generella ersättningar. 

Sålunda anser landskapsregeringen att det utgående från nuvarande tillgänglig information inte finns anledning att ompröva eller ändra de beslut som har fattats rörande stöden för permanent avveckling av fisket. 

Särskilt beaktande den orättvisa det medför i avseende på de fiskare som aktivt arbetat för och även lyckats sälja sina båtar på den öppna marknaden utan avvecklingsstöd. Möjligheterna till olika stöd för omstrukturering till annan verksamhet finns även kvar.

	Mariehamn den 29 januari 2007
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