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Svar på enkel fråga

Landskapsförordningen om fritidsbåtars säkerhets- och miljökrav

· Enkel fråga nr 19/2006-2007

Med anledning av Leo Sjöstrands enkla fråga om landskapsregeringen anser att 7a § 4 punkten i landskapsförordningen om fritidsbåtars säkerhets- och miljökrav är tillräckligt tydligt skriven i fråga om kraven på handbrandsläckare vill landskapsregeringen svara enligt följande:

Landskapsregeringen anser att 9 § 1 mom. 4 punkten landskapsförordningen (2005/65) om fritidsbåtars säkerhets- och miljökrav är tillräckligt tydligt skriven. Enligt bestämmelsen skall i en fritidsbåt som är försedd med motor eller i en över fem meter lång segelbåt, då den används, finnas följande utrustning:

-------

4) en godkänd handbrandsläckare av klass AB eller ABE med minst två kilogram släckningsmedel, dock endast om fritidsbåten har en inombordsmotor eller en utombordsmotor på mer än 25 kilowatt eller är utrustad med spis, värmare eller någon annan anordning med öppen låga. 

Av bestämmelsen framgår att för att handbrandsläckare ska krävas ska båten vara utrustad med en motor på mer än 25 kilowatt. Hade landskapsregeringen ansett att storlekskravet på 25 kilowatt inte skulle avse inombordsmotorer skulle bestämmelsen haft följande formulering: ...dock endast om fritidsbåten har en inombordsmotor, en utombordsmotor på mer än 25 kilowatt eller...

Då det har framkommit att Sjöbevakningen gör en vidare tolkning av bestämmelsen om handbrandsläckare och inkluderar alla båtar med inombordsmotorer i bestämmelsen, även de med en inombordsmotor på mindre än 25 kilowatt, kommer landskapsregeringen att informera Sjöbevakningen om hur förordningen ska tolkas.

	Mariehamn den 25 september 2007

	Landskapsregeringsledamot

	Runar Karlsson
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