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Sammanfattning

Landskapsregeringens förslag

Landskapsregeringen föreslår att lagtinget antar en landskapslag om tillämpning i landskapet Åland av rikets gödselfabrikatslag. Samtidigt upphävs landskapslagen om tillämpning i landskapet Åland av gödselmedelslagen. Förslaget innebär att landskapets lagstiftning på området igen blir i fas med reglerna i riket.


Avsikten är att lagstiftningen skall träda i kraft så snart som möjligt.

Utskottets förslag

Utskottet föreslår att landskapsregeringens förslag omfattas med några mindre ändringar.

Utskottets synpunkter

Utskottet omfattar landskapsregeringens förslag till ny blankettlag om gödselfabrikat och föreslår endast två mindre ändringar i förtydligande syfte.

Ärendets behandling

Lagtinget har den 23 maj 2007 inbegärt näringsutskottets yttrande över framställningen.


Utskottet har i ärendet hört miljöjuristen Helena Blomqvist, lantbruksinspektören Stefan Isaksson och VD:n för Ab Lantbruk Sture Blomqvist.


I ärendets avgörande behandling deltog ordföranden Anders Englund, vice ordföranden Brage Eklund samt medlemmarna Carina Aaltonen, Fredrik Karlström och Raija-Liisa Eklöw.

Utskottets förslag

Med hänvisning till det anförda föreslår utskottet

att lagtinget antar det i framställningen ingående lagförslaget i följande lydelse:

L A N D S K A P S L A G
om tillämpning i landskapet Åland av lagen om gödselfabrikat


(Ingressen lika som i framställningen.)  

1 §

Tillämpningsområde

Lagen om gödselfabrikat (FFS 539/2006), nedan kallad gödselfabrikatslagen, tillämpas i landskapet med de avvikelser som följer av denna lag. Gödselfabrikatslagen skall tillämpas i landskapet sådan den lyder när denna lag träder i kraft. Ändringar i gödselfabrikatslagen skall tillämpas i landskapet från tidpunkten för deras ikraftträdande i riket. Ändringar av bestämmelser beträffande vilka i denna lag föreskrivits avvikelser skall dock inte tillämpas i landskapet.

(2 mom lika som i framställningen).

2 - 8 §§


(Lika som i framställningen). 

9 §

Övergångsbestämmelser


(1 mom lika som i framställningen.)  


Ett godkännande av landskapsregeringen som motsvarar ett godkännande enligt 14 § gödselfabrikatslagen och som med stöd av den biproduktförordning till vilken gödselfabrikatslagen hänvisar har beviljats en anläggning före denna lags ikraftträdande förblir i kraft. Andra anläggningar som avses i 14 § gödselfabrikatslagen och som bedriver verksamhet enligt 14 § vid denna lags ikraftträdande skall ansöka om godkännande till landskapsregeringen inom 24 månader efter denna lags ikraftträdande. Landskapsregeringen skall behandla dessa ansökningar inom fyra månader efter den sista inlämningsdagen för ansökningarna.
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