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Informationskampanj om språksituationen riktat till det åländska näringslivet

Att svenskan allt mer trängs tillbaks i Finland torde inte vara en överdrift. När till exempel Sveriges statsminister Fredrik Reinfeldt besöker sin finska kollega Matti Vanhanen kommunicerar de två på engelska. Överhuvudtaget är erfarenheten när svenskspråkiga besöker Finland att det är betydligt lättare att göra sig förstådd på engelska än på svenska. Det råder bland de finskspråkiga en helt annan inställning till engelskan än svenskan. Mycket av de språkliga konflikter som uppstår mellan Åland och Finland kunde långt avdramatiseras, rent av kanske förhindras, om det blev lika naturligt för en finländare att kommunicera med en ålänning som en rikssvensk på just engelska.


En ytterligare dimension som gör att undertecknade börjat fundera i dessa banor är att det allt mer blivit regel än undantag att det åländska näringslivet mer eller mindre slentrianmässigt kräver kunskaper i finska när tjänster utannonseras. Det har gått så långt att det skrivs om kunskaper i det andra inhemska språket. Om denna utveckling får fortgå så är största delen av de högskoleutbildade åländska ungdomarna utestängda från den åländska arbetsmarknaden. Redan upplever många att det är enbart inom offentlig sektor som det går att få ett jobb utan flytande kunskaper i finska. Så länge Åland hör till Finland är det oundvikligt för Åland att undvika det finlandssvenska språködet. Vi anser det vara av högsta vikt att en kampanj riktas till det åländska näringslivet för att uppmärksamma dess roll när det gäller att bevara Åland svenskspråkigt. Vår åsikt är att det i en sådan kampanj bör ingå vikten av att engelskan får en mera framträdande roll i kontakterna mellan Åland och Finland.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att en informationskampanj riktas till det åländska näringslivet för att uppmärksamgöra om dess roll för att bevara Åland svenskspråkigt.
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