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Översyn av jordförvärvslagstiftningen

Befolkningsutvecklingen i glesbygd och skärgård är till vissa delar negativ. Befolkningen minskar och har så gjort både i ett kort och i ett längre perspektiv. 


Jordförvärvslagstiftningen som hindrar markinköp för personer som saknar hembygdsrätt har säkert haft positiva effekter men den är säkert också en delorsak till den negativa befolkningsutvecklingen. Kort analyserat kan man hävda att då det inte finns några hinder att flytta ut från Åland och det samtidigt finns hinder mot inflyttning så leder detta till en befolkningsdränering.


Jordförvärvslagens 2 § ger en möjlighet att genom landskapslag ge undantag från jordförvärvsbegränsningarna.


Därför kunde det vara ändamålsenligt att pröva ett undantag som ger en möjlighet att på begränsade, planerade områden ge jordförvärvsrätt för fritidsbyggnation åt personer som saknar hembygdsrätt.


Anledningen till varför detta skulle göras är att det med all säkerhet är så att personer via fritidsboendet rotar sig i ett samhälle och så småningom kanske övergår till att bli fastboende vilket är det huvudsakliga syftet med denna hemställningsmotion.

Med anledning av det ovanstående föreslår jag

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om en översyn av jordförvärvslagstiftningen för att medge undantag för viss fritidsbebyggelse.

	Mariehamn den 15 mars 2007

	Mats Perämaa
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