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Utlokalisering av förvaltning

Utlokalisering av förvaltning till glesbygd och skärgård har debatterats i många år utan synligt resultat. Den nuvarande landskapsregeringen har i skärgårdsnämnden uttryckt att det inte ens finns en politisk vilja att under denna mandatperiod göra några insatser i en sådan riktning.


Att utlokalisera verksamhet och förvaltning till glesbygd och skärgård skall inte enbart ses som en regionalpolitisk åtgärd utan avhandlingar över åtgärder från Sverige visar att utlokaliseringen i sig kan ge effektivitets-och kvalitetshöjande effekter (ref. Ragnwald Böhlin ”lokaliseringseffekten-prestationsförändringar när Contact Centers omlokaliseras från storstad till landsort”).

Utlokalisering av förvaltning innebär ofta att arbetstagare eller tjänsteinnehavare i tätorten kan beröras på ett negativt sätt och där måste landskapet som en ansvarstagande arbetsgivare hitta alternativa lösningar för personalen för att minimera de negativa verkningarna.


Verksamhet med kundkontakter via telefon och dator är lättast att utlokalisera då kunden inte behöver kontakt öga mot öga med motparten.


Bokningen av skärgårdstrafiken har ofta nämnts som den förvaltningsgren som lämpligen kunde utlokaliseras till skärgården och den verksamheten  fordrar inte heller någon direkt kundkontakt och passar därför utmärkt för utlokalisering.

Med anledning av det ovanstående föreslår jag

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att planer för utlokalisering av verksamheter till glesbygd och skärgård skall uppgöras så att ett förverkligande av utlokalisering kan påbörjas under denna mandatperiod.

	Mariehamn den 15 mars 2007

	Mats Perämaa
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