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Utvärdering av Eckerö Hallen  

Idrottsturism är en viktig och alltjämnt växande del av turismen på Åland.

Idrottsanläggningarna i landskapet är många och i gott skick, en av dom är Eckerö Hallen. Eckerö Hallen är en modern allhall och Ålands största byggnad. Hallen innehåller en fullstor fotbollsplan med konstgräs och goda träningsutrymmen för inomhusidrottare. Hallen har plats för 5000 personer och har också en cafeteria samt en högklassig ljudanläggning.


Enligt uppgift är beläggningen under höst- och vinterhalvåret kvällstid mycket god emedan det är betydligt sämre under dagtid och under hela vår- och sommarhalvåret.


Eckerö kommun handhar driften tillsammans med privata näringsidkare.

Inom några år kommer driftsavtalet att upphöra och såvida det inte fortsättningsvis finns privata intressenter blir Eckerö Hallens drift landskapets ansvar. Vad har Eckerö Hallen haft för närings- och regionalpolitiska effekter för Eckerö kommun? Kan man göra något ytterligare för att öka beläggningen? Finns det fortsatt intresse att driva hallen från driftsbolaget? Går den att flytta? Är det ekonomiskt försvarbart?  

Med anledning av det ovanstående föreslår jag

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att en  utvärdering av Eckerö Hallen görs och att man inleder diskussioner med driftsbolaget.

	Mariehamn den 15 mars 2007

	Katrin Sjögren
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