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Uppdatering av IT-politiska programmet och framtagande av en sajberstrategi för Åland

Lagtinget antog den 31 maj 2002, för drygt fem år sedan, ett IT-politiskt program som sedan dess lämnats utan åtgärd och blivit en s.k. hyllvärmare. Sedan dess har utvecklingen gått vidare och det är nu hög tid att uppdatera programmet för att ta tillvara och understöda den utveckling som IT-samhället inneburit. Exempel på saker som kunde ingå är t.ex. inriktning och omfattningen av IT-utbildningen i landskapet, uppdateringen av tillgänglighetsundersökningen och åtgärder för att motverka den s.k. digitala klyftan, åtgärder för att stöda IT-näringen, användningen av informations- och kommunikationsteknik i landskapet i syfte att effektivisera offentlig sektor och att uppgöra omfattande en infrastrukturstrategi.

 
Vidare bör en sajberstrategi utarbetas för Åland med förslag på hur landskapet skall vara med i utvecklingen i sajberspejs. Flera parallella virtuella världar håller på att etableras, t.ex. Secondlife.com. Åland bör ha en strategi hur man skall verka inom dessa. Nyligen har t.ex. Sverige bestämt att öppna en ambassad i Second Life. Det är också viktigt för åländskt näringsliv att hänga med i denna utveckling och strategin bör innehålla förslag på samarbeten inom området mellan myndigheter och näringsliv. 

Med anledning av det ovanstående föreslår jag

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att det IT-politiska programmet uppdateras samt att en sajberstrategi för Åland utarbetas.

	Mariehamn den 15 mars 2007

	Danne Sundman
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