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En litterär kanon för Åland
För att stärka ett levande svenskt språk och lyfta fram litteraturens betydelse för kultur- och samhällsliv kunde en lista med den viktigaste åländska litteraturen, en så kallad litterär kanon, tas fram. En litteraturkanon skulle ge en viktig vägledning  för litteraturundervisning och kulturaktiviteter och skulle stimulera skolelever, studerande och allmänheten att ta del av det gemensamma språket och litteraturen. Den som fått en inblick i litteraturen kan därefter själv välja inriktning för fördjupning och vidare läsning. 


En gemensam litterär bas skulle understryka betydelsen av en traditionell bildning där kunskap i svenska språket är viktigt för förmågan att artikulera behov och känslor och där den språkliga basen och språkets utveckling utgör en gemensam referens för våra olika åländska identiteter. 


För ändamålet borde landskapsregeringen tillsätta en sakkunniggrupp med uppdrag att välja ut ett antal litterära verk av framstående författare med åländsk anknytning. Urvalet skulle ligga till grund för det fortsatta arbetet med att etablera en åländsk litterär kanon.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hemställer hos landskapsregeringen om att en grupp sakkunniga får i uppdrag att välja ut litterära verk av framstående författare med åländsk anknytning. Urvalet skall ligga till grund för en åländsk litterär kanon vars syfte är att stärka känslan för det svenska språket och för litteraturens betydelse för kultur- och samhällsliv på Åland.
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