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Gästhamn i Geta
Båtturismen är numera en del av landskapet Ålands identitet. Hamnarna i Mariehamn, Eckerö och södra skärgården är flitigt besökta under somrarna av båtturister både från öster och väster. 


Norra skärgården har ännu inte blivit lika attraktiv och anledning till detta torde vara bristen på gästhamnar. En gästhamn i Geta för småbåtar som förutom bryggplats skulle erbjuda, bränsle, toalett och  avfallshantering  samt eventuell annan service skulle ge båtturismen i norra skärgården ett lyft. 

Med beaktande av anläggningskostnaderna i förhållande till lönsamheten torde ingen privat företagare åta sig att bygga upp en gästhamn i egen regi.

En regionalpolitisk satsning är angelägen för att åtgärda detta Landskapsregeringen bör överväga att bygga en småbåtshamn, förslagsvis i Geta. Anläggningen kan sedan hyras ut efter liknande koncept som museibyråns hamn i Kastelholm eller den planerade golfbanan i Godby. 

Med anledning av det ovanstående föreslår jag
att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att landskapsregeringen utreder möjligheten att bygga en gästhamn för småbåtar i Geta .

	Mariehamn den 15 mars 2007

	Åke Mattsson
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