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Förfarandet vid utnämning av landshövding på Åland 
Proceduren vid valet av landshövding på Åland har vid de två senaste utnämningarna 1999 respektive 2007 gett upphov till en diskussion om huruvida förfarandet skett i strid med självstyrelselagen. I och med att utnämningen av landshövding samtidigt utgör en del av Ålandsöverenskommelsen från 1921, och därmed är en del av det åländska nationalitetsskyddet, bör framför allt lagtingets talmans inflytande inför kommande utnämningar klargöras och stärkas. 


Från åländsk synvinkel är det angeläget att de i självstyrelselagen uppställda förutsättningarna för att utöva ämbetet respekteras och att inte utnämningen handläggs i enlighet med finska förordningar av lägre natur. Vi avser här framför allt de krav som inrikesministeriet i Finland uppställt om att lagtingets talman skulle vara bunden till att för tjänsten enbart föreslå personer som sökt tjänsten och att den person som utnämns skall inneha såväl högskoleexamen som kunskaper i finska.


I och med att berörda finska myndigheter hittills vägrat att anpassa lagstiftningen efter de särskilda förutsättningar som gäller vid valet av landshövding på Åland, tvingas enligt vår mening lagtinget att ta ställning till hur den förslagsrätt lagtingets talman innehar enligt självstyrelselagen kan tryggas. Inför kommande utnämningar är det likaså angeläget att utreda vilka allmänna kompetenskrav som skall gälla för tjänsten som landshövding på Åland.

Med hänvisning till ovanstående föreslår vi att

lagtinget ger självstyrelsepolitiska nämnden i uppdrag att föreslå lämpliga lagstiftningsåtgärder i syfte att trygga talmannens förslagsrätt och lagtingets handlingsutrymme i samband med utnämningen av landshövding på Åland.

	Mariehamn den 13 mars 2008

	Harry Jansson
	Anders Eriksson
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