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Fysisk aktivitet och hälsa på skolschemat

Alla vet vi att barn behöver röra på sig även i skolan. Friska barn och ungdomar med god kondition är en samhällsekonomisk investering. Skolschemat borde ändras så att mer gymnastik införs. Nu har man i snitt 2 timmar fysisk aktivitet per vecka förutom 1 timme hälsokunskap på låg-  och mellanstadium samt ca 1,5 timme gymnastik på högstadiet. Man antar att fysisk aktivitet på schemat har minskat med 40 % under de senaste tio åren inklusive gymnasium.


En elev borde röra sig minst 12.000 steg/dag. Enligt studier rör sig en elev i snitt 7.000 steg/dag. En timme idrott eller dans ger 4.000 steg. Många studier visar att om elever rör sig mera når de även bättre studieresultat. Dessutom minskar de i vikt och mår sålunda bättre.


På Island har man ändrat attityden till idrottsliknande aktiviteter på ett positivt sätt de senaste 10 åren i skolan.  Erfarenheten visar att attityden till fysisk aktivitet har blivit mycket positiv i hela samhället och Island har även blivit en bättre idrottsnation. Dessutom har studieresultaten märkbart förbättrats.


Idrottsstjärnor och forskare i Sverige krävde senaste år att alla elever skulle ha en timme fysisk aktivitet per dag i skolan på alla nivåer. Man krävde att en timme idrott per dag skulle införas på schemat. Detta har inte genomförts men man ser över schemat för att öka den fysiska aktiviteten i skolan.


De ungdomar som tränar idag, tränar mera, men de som inte rör sig alls blir allt flere. Alla gillar inte gymnastik och idrott, därför är det viktigt att det införs olika motionsformer som känns roliga.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att skolschemat ses över så att flere timmar per vecka skall utgöra någon form av fysisk aktivitet och hälsa än vad som är fallet idag
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