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Landskapsgarantier för markägare i skärgårdskommunerna

Då lagtinget 1973 behandlade förslaget till lagmotion till Finlands riksdag med förslag till lag angående ändring av självstyrelselagen för Åland och till lag om vissa inskränkningar i rätten att förvärva och besitta fast egendom i landskapet Åland gavs vissa löften om att skärgårdsområdena skulle kompenseras på ett eller annat sätt. I framställningen (FR nr 29/1973) framkom att landskapsstyrelsen skulle förelägga lagtinget bestämmelser eller andra riktlinjer som skulle ge möjligheter till kompensation till enskilda markägare för den förlust dessa riskerade i och med lagens införande.

     Denna fråga har därefter stötts och blötts utan att något konkret kommit till stånd. För befolkningen i skärgårdskommunerna är markpriserna, som i många fall är en tiondedel av priserna på fasta Åland, ett problem ur säkerhetssynvinkel då personerna vill ha inteckningar i sina fastigheter till förmån för lån.

     Detta har med all säkerhet hämmat en positiv utveckling i skärgården för företagsetableringar. Helt klart är att den avfolkning av skärgården som skett under trettio års tid beror delvis på de möjligheter unga människor har haft för att erhålla säkerhet för sina lån.

     För att möjliggöra att det bundna kapitalet, som marken i skärgården utgör, kan användas för kapitalanskaffning bör landskapet ge garantier för mark i skärgården utgående från medelpris på fasta Åland. För att möjliggöra detta bör en garantilag för skärgårdskommunerna stiftas där enskilda jordägare har rätt att få landskapsgaranti för säkerhet för lån för yrke och näring. Garantier skulle motsvara mellanskillnaden av värdet på fasta Åland i jämförelse med skärgården.

Med anledning av det ovanstående föreslår jag

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att landskapsregeringen får i uppdrag att utarbeta ett lagförslag beträffande landskapsgarantier för markägare i skärgårdskommunerna avseende mellanskillnaden i säkerhetsvärde för mark i skärgården respektive på fasta Åland.
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