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Betygsvärdering

Merparten av åländska högskolestuderande söker sig till Sverige. Till de flesta högskolor och utbildningsprogram är det svårt att slippa in.


Intagningen baseras på gymnasiebetyget med en omräkningsfaktor som till hösten blir strängare för våra åländska studerande. Tidigare krävdes 9.3 i medeltal för att uppnå 20 poäng vilket är högsta möjliga poäng. Från hösten 2008 kommer motsvarande betygskrav att vara 9,5. 


Som exempel kan nämnas att det krävs full pott, dvs 20 poäng eller 9,5 i medeltal enligt vår betygsskala för att studera till läkare eller tandläkare. För att komma in på juristprogrammet krävs nästan 19 poäng eller 9,0 i medeltal, psykologlinjen kräver 19,7 (9,3), sjukgymnast 18,0 (8,7) samt sjukskötare 15,75 (8,0). Uppgifterna är hämtade från högskoleverket i Sverige och gäller antagningarna vårterminen 2008. Den studieförberedande utbildningen på Åland ställer väldigt höga krav att nå högsta betyg, vilket gör det mycket svårt att komma in på de flesta utbildningar.


En förutsättning för en positiv utveckling på Åland är att vi har välutbildade ungdomar som vill återvända till Åland. Här har Sverige ett särskilt ansvar som var med och formulerade garantierna för att Ålands befolkning skulle bevara sitt svenska språk, kultur och lokala sedvänjor i Ålandsöverenskommelsen.

Med anledning av det ovanstående föreslår jag

Att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att omförhandla betygsomräkningsskalan med svenska högskoleverket så att den erhållna kunskapsnivån återspeglas i betygsjämförelsen.

	Mariehamn den 13 mars 2008

	Gun-Mari Lindholm
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