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Införande av allmän regelmässig prostata-undersökning
År 2001 aktualiserade socialdemokraterna införandet av allmän prostataundersökning av män. Motionen väckte stort gensvar bland allmänheten. Lagtinget förkastade dock motionen med motivet att PSA-testet var otillförlitligt samt att ingen hälsomyndighet i Norden rekommenderat massundersökning av symptomfria män. Dessutom hänvisades till att omfattande forskning pågår om nya säkrare PSA-analyser och bättre behandlingsmetoder.


De senaste rapporterna om Åland visar att under tiden 2001 till 2005 är förekomsten av cancer mycket hög och den mest frekventa formen är prostatacancer. Hälften av all cancer bland män utgörs av prostatacancer som dessutom alltför ofta leder till döden.


I en nyligen (februari 2008) publicerad forskningsrapport om PSA-testning av män i femtioårsåldern konstaterar svenska och amerikanska forskare att man kan identifiera personer som senare bör screenas mer intensivt för prostatacancer. I studien ingick totalt 21 000 svenska män som lämnat blodprov mellan 1974 och 1986. År 1999 hade 498 personer fått diagnosen prostatacancer. Av dessa var 169 diagnostiserade med en avancerad form av sjukdomen, antingen lokalt avancerad prostatacancer eller metastaserad cancer. Forskarna föreslår att ett PSA-test före eller vid 50 års ålder kan användas för att identifiera vilka patienter som kan dra fördel av en senare, mer intensiv screening-undersökning.

Med hänvisning till av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om införande av allmän regelmässig prostataundersökning för män för att förebygga sjukdomen och för att möjliggöra behandling i så tidigt skede som möjligt av sjukdomsförloppet.
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