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Utvärdering av den sociala basservicen i de åländska kommunerna

Enligt socialvårdsplanen 2008-2012 så har landskapet övervakning och tillsyn av den sociala verksamheten i kommunerna. I socialvårdsplanen står det att landskapsregeringens tillsynsverksamhet skall bidra till att verksamhetsutövaren ständigt utvecklar och förbättrar sin verksamhet som rör enskilda människors rättssäkerhet, verksamheters laglighet samt god kvalitet inom socialvården. Enligt socialvårdsplanen kommer verksamheten därefter att utvecklas i samråd med kommunerna. Med anledning av detta bör landskapsregeringen uppgöra en tydlig plan för utvärdering och tillsyn av den sociala basservicen i kommunerna, vilket idag inte görs i tillräcklig utsträckning.


I socialvårdsplanen står det: ” Vidare föreligger skillnader i utbudet av socialservicen mellan kommunerna på ett icke önskvärt sätt. Åtgärder inom t.ex. missbrukarvården, handikappservicen och i samband med barnskydd påverkas inte sällan av ekonomiska överväganden i mindre kommuner. Kostnaderna för åtgärderna vägs mot omfattningen av de åtgärder som planeras. Resultatet av sådana överväganden kan leda till att den behövande inte erhåller lämplig och i vissa fall nödvändig socialservice”.  


Servicen ska vara likvärdig gentemot medborgarna och landskapsregeringen som tillsynsmyndighet bör tillse detta. Vidare bör det i utvärderingen framkomma om kommunerna har tillräckliga personalresurser för att åstadkomma socialservice som krävs.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att göra en plan för utvärderingen av de kvalitativa och kvantitativa resurserna inom den sociala basservicen i de åländska kommunerna.

	Mariehamn den 13 mars 2008
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