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Utredning om befolkningens ekonomiska livssituation

Ålands statistik- och utredningsbyrå (ÅSUB) presenterade i maj 2007 rapporten: Ekonomisk utsatthet och social trygghet. Denna rapport visade att 13% av ålänningarna lever under den så kallade relativa fattigdomsgränsen. Uppgifterna var både skrämmande och en stor överraskning för många. Att utredningen kom till var nödvändigt för att kunna föreslå åtgärder för att förbättra levnadsstandarden för dessa sociala grupper. Åtgärder som hittills har föreslagits och genomförts är förhöjning av barnbidraget, ensamförsörjartillägget och vidare förväntas åtgärder för pensionärer med små pensioner.


Inkomstklyftorna ökar i vårt samhälle. Löneutvecklingen inom många branscher har varit positiv. För de som är beroende av pension, sjukpension, hemvårdsstöd, utkomststöd, bostadsbidrag etc. har inkomsterna inte ökat. Kostnadsutvecklingen har däremot inte stått stilla. Det har blivit allt svårare att få pengarna att räcka till det allra nödvändigaste. 


För att ytterligare fördjupa förståelsen för hur livssituationen för dem som har inkomster under den relativa fattigdomsgränsen ter sig, och i synnerhet för de barn som berörs, behövs ytterligare utredningar och fallstudier samt konkreta åtgärder. Landskapsregeringen bör på basen av ÅSUB:s rapport fortsätta arbetet med att utjämna inkomstklyftorna mellan de rika och de allra fattigaste i vårt samhälle. Vidare studier bör göras för att förtydliga bilden av dessa människors och i synnerhet de berörda barnens liv i syfte att kunna föreslå förbättrande politiska åtgärder för dessa grupper. 

Med hänvisning till det ovananförda föreslår vi

att lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att på basen av rapporten om ekonomisk utsatthet och social trygghet utföra ytterligare utredningar och fördjupande studier av människors ekonomiska livssituation samt konkreta åtgärder i syfte att höja de relativt fattiga hushållens ekonomiska välfärd.
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