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Inrättande av marina reservat inom Åland

Då vår miljö i allmänhet och havsmiljön i synnerhet är under stark press krävs att vi vidtar konkreta åtgärder på miljöområdet. Inrättande av marina reservat är ett exempel på en dylik konkret åtgärd.

I våra närområden har man under ett antal år påbörjat inrättande av marina reservat vars syfte är att freda havsområden där ekosystemen får möjlighet att återhämta sig och utvecklas. Reservaten får en funktion som havets barnkammare och säkrare av en stor artrikedom även i framtiden. Dessutom bevarar vi områden i den marina miljön och skärgårdsmiljön som annars skulle kunna vara hotade för all framtid.  Ur ett näringspolitiskt perspektiv är marina reservat också en positiv åtgärd då forskning tyder på att de totala fiskfångsterna till och med skulle kunna öka. Sammantaget kan man säga att inrättande av marina reservat är en viktig del i en ansvarsfull, långsiktig och hållbar havs- och miljöpolitik.

På Åland har vi ännu inte kommit till skott med de åtgärder som behövs för att vi skall kunna inrätta denna typ marina reservat. Kunskap inom området torde dock finnas inom landskapet. Landskapsregeringen kunde förslagsvis låta Husö biologiska station utreda förutsättningarna för och ge förslag på var reservaten kunde inrättas.

Med hänvisning till det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att landskapsregeringen vidtar åtgärder för att snarast möjligt kunna inrätta det första marina reservatet inom Åland.
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