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Skapande av ett attraktivt Åland

Det diskuteras och läggs ofta stor energi vid hur vi kan utveckla självstyrelsesystemen. Det är bra, men ofta ett långsiktigt arbete. Undertecknade vill lyfta frågan hur vi i större utsträckning kan använda nuvarande självstyrelse för att utveckla Åland. Med målsättningen att det skall vara ännu attraktivare att bo på Åland samtidigt som vi höjer produktiviteten genom att kanalisera åtgärder och resurser som direkt eller indirekt kommer företagen tillgodo, så finns många möjligheter inom självstyrelsesystemet. En annan målsättning kan vara att kanalisera den årliga ”flitpengen” direkt till medborgarna och direkt eller indirekt till utveckling av företagsamheten. Det vore naturligt eftersom den är ett årligt resultat av ålänningarnas företagsamhet.

Några exempel på möjligheter: 

· Sänkt kommunalskatt genom en höjning av allmänna avdraget till 10% (det ger mer pengar i plånboken, stimulerar till arbete och sänker kostnadstrycket i företagen)

· Skattelättnader åt t.ex. småföretagen (systemet används redan för att lyfta av socialskyddsavgifterna för skärgårdsföretagen, högst 200.000 euro på 3 år)

· Sänkning av den kommunala delen av samfundsskatten (kräver ytterligare utredning)

· Avsätt resurser till utvecklings- och forskningsprojekt i samråd med näringslivet (Åland har redan kompetens och strukturer i form av AICIS, ÅSUB, Högskolan på Åland, m.fl.)

· Högre barnbidrag än omkringliggande regioner ( kan locka familjer och därmed arbetskraft till Åland)

· Förmånligare studiestöd än omkringliggande regioner, i vilket kan ingå en premie om man är duktig och avklarar sina studier inom utsatt tid och efter viss tid flyttar tillbaka till Åland

· Finansiera ytterligare lärlings- och praktikplatser hos de åländska företagen

· Vara först i Norden med jämställda löner (ska grundas på ett arbetsvärderingssystem, det kan locka familjer och därmed arbetskraft till Åland)

· Ett generellt ålandsavdrag för resor åt alla ålänningar (skulle stimulera till samåkning vilket sparar pengar åt den enskilde samt gynnar miljön)

· Stimulera kommunerna att ytterligare utveckla sin planläggning av attraktiva bostadstomter med t.ex tillhörande småbåtsplatser, egen badvik, m.m. Detta kan ske både genom planläggningsavtal eller i egen regi. Olika entreprenörer bygger och säljer sedan nyckelfärdiga hus (en inflyttad familj kan då direkt köpa sitt boende när man flyttar till Åland).
· Stimulera kommunerna att planera attraktiva affärstomter.

Ovanstående är några exempel på hur vi kan använda nuvarande behörighet i självstyrelsen för att utveckla Åland.

Med hänvisning till det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om man i ett meddelande under hösten 2008 visar på hur Åland kan göras ännu attraktivare att bo och verka på samtidigt som produktiviteten höjs genom åtgärder som direkt eller indirekt kommer företagen tillgodo.
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