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Utredning om socialbyråns behov av personal och övriga resurser

Socialvårdsbyrån vid Ålands landskapsförvaltning är kraftigt underbemannad med hänsyn till sitt stora ansvarsområde samt antalet medborgare som berörs av sociala omsorger. Till byråns ansvarsområde hör personer med funktionshinder , äldreomsorg, barnomsorg och många andra sociala specialområden. Vid byrån arbetar två socialinspektörer som tillsammans med avdelningschefen ansvarar för detta otroligt stora och komplicerade arbetsfält. Att resurserna inte är tillräckliga märks på många olika sätt. Tillsynen är otillräcklig vilket innebär att enskilda personers sociala rättigheter inte är tillgodosedda. Att sexton kommuner har huvudansvaret för socialtjänsterna och ofta tillämpar lagar och förordningar olika gör inte systemet rättssäkert.


Något systematiskt utvecklingsarbete förekommer inte och utredningsresurserna är tillfälliga och måste betraktas som otillräckliga.


Antalet personer med funktionshinder uppgår till ca 10 procent av den åländska befolkningen. Andelen äldre och särkilt äldreäldre ökar hela tiden. Vi talar således om tusentals personer som är beroende av samhällets sociala tjänster. Dessa medborgare har sociala rättigheter och de skall inte behöva lida pga av bristande kommunala resurser och kompetens som också följer av att landskapet inte har den sakkunskap och de resurser som den sociala lagstiftningen förutsätter. En utredning av behovet av resurser måste genomföras och därefter anslås tillräckliga medel antingen genom omstrukturering inom förvaltningen eller genom nya anslag för att säkra att sociallagstiftningens tillsyn och utveckling sker i enlighet med brukarnas behov och rätt till hjälp och stöd.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om en utredning av personal och övriga resurser på socialbyrån för att öka rättssäkerheten inom socialrätten så att personer med funktionshinder och äldre personer med omsorgsbehov garanteras sina sociala rättigheter och lika behandling oberoende av hemkommun.
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