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Ungdomslots i skärgården

Det kan vara tufft att växa upp i dagens samhälle. Det ställs allt större krav på ungdomar och prövningarna blir allt fler. Därför är det viktigt att det finns trygga vuxna i ungdomars närhet. Föreningen SKUNK gör ett föredömligt ungdomsarbete i skärgården men och kunde utföra mer om man hade ekonomiska resurserna.


Genom att skärgårdskommunerna är så små så är behovet av ett samordnat ungdomsarbete ännu viktigare än på fasta Åland. Därför är det ett bra initiativ att föreningen SKUNK skulle anställa en ungdomslots som skulle ha en öppen fritidsverksamhet i skärgårdskommunerna.


En ungdomslots ska genom aktiviteter, handledning, mentorsverksamhet och rådgivning hjälpa och stödja ungdomar i allt från att förverkliga sina drömmar och visioner kring fritidsaktiviteter till att stödja de ungdomar som behöver extra hjälp och stöd för att hitta rätt.


En ungdomslots bör vara utbildad ungdomsledare.

Med hänvisning till det ovanstående så föreslår vi 

att lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att det inom ramen för befintliga anslag beviljas föreningen SKUNK en ungdomslots för att jobba med ungdomsverksamhet i skärgårdskommunerna.

	Mariehamn den 13 mars 2008

	Göte Winé
	Carina Aaltonen

	Barbro Sundback
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