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Tidtabell för Gullåsens ombyggnad

Efter att man tvingats stänga en avdelning på Gullåsens pga av fuktskador samt nödtorftigt reparera delar av huset som också är fuktskadade är det nödvändigt att landskapsregeringen tar tag i frågan och avgör byggnadens framtid. ÅHS har försummat Gullåsen. Fastigheten är kraftigt nedgången och inte funktionell för majoriteten av de patienter som idag vårdas där.


Inneluften är dålig, byggnadsmaterialen billiga och nötta, bristen på utrymmen för anhöriga som besöker Gullåsen saknas. Också personalen saknar ändamålsenliga utrymmen. Den höga målsättningen en gång i tiden att Gullåsen skulle vara en hemlik miljö har för länge sedan svikits. Miljön påminner alltmer om en traditionell institution och förutsättningarna att jobba och vårdas på Gullåsen har förändrats kraftigt från dess tillkomst.


Den stängda avdelningen anstränger övriga äldreomsorgsresurser som också de är otillräckliga. Planerna på att ändra verksamheten vid Gullåsen borde snabbt avgöras och beslut om att bygga om eller bygga nytt måste tas omgående. Ytterligare beslutsunderlag behövs men detta kan inte användas för att förhala beslut om en tidtabell för Gullåsens ombyggnad.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att en tidtabell antas för Gullåsens ombyggnad och sanering för att också övriga äldreomsorgsmyndigheter kan planera sina investeringar i boende och äldreomsorger.

	Mariehamn den 13 mars

	Barbro Sundback
	Carina Aaltonen
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