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Svar på enkel fråga

Signalkvaliteten i digital-tv sändarna

· Enkel fråga nr 5/2008-2009

Landskapsregeringen bedriver inte rundradioverksamhet utan det gör bolaget Ålands Radio och TV Ab. Landskapet äger visserligen aktierna men bör och skall inte ta del i bolagets verksamhet som leds av styrelsen (administrationen och policyfrågorna) och redaktionschefen (programinnehållet).


Landskapets inflytande skall främst utövas via förvaltningsrådet som är den förmedlande länken mellan lagting/landskapsregering och bolagets styrelse.


Förvaltningsrådets medlemmar utses av lagtingsgrupperna och mandattiden sammanfaller med lagtingets mandatperiod. Också den lagtingsgrupp som frågeställaren företräder torde vara representerad i förvaltningsrådet så det hade varit naturligt att utnyttja den kanalen i första hand för att få klarhet i frågan. Men det ligger givetvis i hela landskapets intresse att de program som Ålands Radio och TV återsänder kan ses av alla. Enligt det mediapolitiska programmet ingår i bolagets public service uppdrag att mediet skall nå alla lyssnare/tittare på lika villkor.


Landskapsregeringen har erfarit att Ålands Radio och TV började ta över programmen från Stockholm och Helsingfors via fiberförbindelse för att programmen skall förändras så litet som möjligt på vägen. Mottagningen av televisionsprogram från Sverige har sedan dess varit problemfria. 


Det som har ställt till problem är billig mottagarutrustning hos privatpersoner och kabelbolag. Det har märkts genom att textningen fallit bort i tv-program från Finland i vissa mottagare. I Sverige har man bett konsumenterna i sådana fall att skaffa bättre utrustning. I Finland har man genom omprogrammering försökt lösa problemen.


Sändarna i Smedsböle omprogrammeras kontinuerligt för att alla typer av mottagare skall kunna ta emot signalerna likvärdigt. En omprogrammering kräver expertkunskap och kostar vid varje tillfälle några tusen euro. En sådan omprogrammering är inbokad i början av januari.

	Mariehamn den 22 december 2008

	Landskapsregeringsledamot
	Roger Eriksson
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