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Parlamentarisk samarbetsförening med Sveriges Riksdag

Detta år uppmärksammas vid flertal tillfällen det att Åland för 200 år sedan skiljdes från Sverige efter 1808-09 års krig. Under dessa 200 år har mycket hänt och Åland unika och delvis dramatiska närhistoria utformats, vilket alla känner till. Intressant kan dock vara att under detta år fundera på framtiden, hur ska relationerna med våra närregioner utvecklas framdeles. 


När det gäller kontakterna mellan Sverige och Åland blir dess alltmer viktiga, inte minst språkligt och kulturellt. Det finns många goda exempel på hur Sverige erbjudit det självstyrda Åland hjälp, t.ex. genom TV-sändningar, utbildning m.m. Ett konkret exempel som förtjänar nämnas som exempel är införandet av svenska byggbestämmelser på Åland. Det finns utan tvivel ett  klart behov av att aktivt fortsätta på denna inslagna linje för att på sikt kunna förverkliga självstyrelsens syften.

 
Efter att dagens unga generation som till allra största delen studerar i Sverige kommer hem och slår rot i det åländska samhället knyts fler och starkare band över Ålands hav med de nätverk de hunnit skaffa sig under studietiden. Denna utveckling renderar också i en beställning av närmare politiska relationer mellan Åland och Sverige liksom en förutsättning för denna utveckling utgör samma behov.


För att bana väg för en intensivare politisk dialog mellan Sverige och Åland är det vår mening att en parlamentarisk samarbetsförening kunde bildas av och med representanter för Ålands Lagting och Sveriges Riksdag.  Föreningen skulle vara fristående men med visst stöd från respektive parlament. För att utröna intresset för detta föreslår vi att lagtinget tillskriver Sveriges Riksdag och efterhör intresset till att understöda bildandet av en gemensam samarbetsförening mellan de två parlamenten.

Med hänvisning till det ovanstående föreslår vi

att lagtinget hemställer hos talmanskonferensen om att kontakter tas med Sveriges Riksdag i syfte att grunda en parlamentarisk samarbetsförening. 
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