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Ändring av LL om kontroll av brottslig bakgrund hos personer som skall arbeta med barn
LL om kontroll av brottslig bakgrund hos personer som skall arbeta med barn 3/2004 anger att personer som skall arbeta med barn under 18 år längre än tre månader under en ett års period skall uppvisa ett utdrag ur straffbrottsregistret. 


I lagen nämns inget om arbete med handikappade eller utvecklingsstörda äldre personer som har samma behov av skydd. Arbete under tre månader kan således utföras av personer som inte behöver uppvisa straffregisterutdrag. Det är också viktigt att landskapsregeringen som övervakande myndighet följer upp efterlevnaden av lagen.

Med hänvisning till det ovanstående föreslår jag

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om en ändring av landskapslagen om kontroll av brottslig bakgrund hos personer som skall arbeta med barn (3/2004) så att den även omfattar personer med särskilda behov och handikapp som är äldre än 18 år samt att gälla i samtliga anställningsförhållanden som avses i lagen.
	Mariehamn den 18 mars 2009

	Gun-Mari Lindholm
	


hm0820082009.doc

