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Allmän prostataundersökning

I svensk massmedia rapporteras om en studie bland 20 000 män i Göteborg som visar att risken för obotlig cancer i prostatan minskar med regelbundna tester. Undersökningen presenterades vid ett internationellt urologmöte i Stockholm. Frågan om massundersökning av män för att upptäcka prostatacancer i tid har diskuterats tidigare också på Åland. 


Fram tills nu har nyttan med allmänna stora undersökningar inte kunnat beläggas vetenskapligt. Studien från Göteborg, som är en del av den stora sameuropeiska studien med över 180 000 deltagare, är den första som undersökt effekterna av PSA-screening på friska, slumpvis utvalda män i befolkningen. Frågan man velat få svar på är om screening kan sänka sjuklighet och dödlighet i prostatacancer.


Studien startade 1995 och 10 000 män inbjöds att få regelbundna PSA-tester. En lika stor grupp har tjänat som kontroll - de har alltså inte erbjudits testerna. Bland männen som erbjöds vara med tackade 7 578 ja till PSA-testerna, resten avstod. I den testade gruppen påträffades 61 fall av obotbar cancer, jämfört med 176 fall i kontrollgruppen på 10 000 män.
Under de 14 år studien pågått i Göteborg har endast 17 fall av dödlig sjukdom slunkit igenom det finmaskiga nät som regelbundna PSA-tester utgör.

 

Med hänvisning till det ovanstående föreslår vi

att lagtinget hemställer hos landskapsregeringen att en analys görs avseende de hälsopolitiska och ekonomiska förutsättningarna för att avgöra frågan om huruvida en allmän regelmässig prostataundersökning för män ska införas för att upptäckta sjukdom i tidigt skede och minska dödligheten i denna.

 
	Mariehamn den 18 mars 2009

	Danne Sundman
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