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Kostnader för vård utom Åland
 

Dagens budgetläge medför att ÅHS så som alla andra landskapsverksamheter måste se över sina kostnader. Utgifterna för vård utom Åland tenderar att stiga år för år och i budgeten för år 2009 ligger anslaget på 7,5 miljoner euro. Däremot kan det ifrågasättas om kostnaden för vård utom Åland i sin helhet skall ligga under ÅHS. Statistik har visat att det är dubbelt dyrare att remittera patienter till Sverige än till Finland. Om remitteringen sker på strikt sjukvårdsmässiga grunder, skall kostnaden på sedvanligt sett ligga under ÅHS:s  budgetanslag. 


När det däremot gäller remittering till Sverige baserat på patientens svårigheter att klara sig i språkligt hänseende, är det inte mera ett sjukvårdspolitiskt, utan ett språkpolitiskt ställningstagande. Den merkostnaden skall ligga under landskapsförvaltningen men får inte i slutändan belasta den åländska budgetekonomin. Kostnaden har uppstått pga. att Finland inte klarar av de språkliga förpliktelser landet gav till Nationernas Förbund i samband med att Finland erhöll sin begränsade suveränitet över Åland. Merkostnader av denna art drabbar förstås Åland inom många sektorer på grund av Finlands allt större problem att fungera också på svenska. En process för att komma tillrätta med den här problematiken, måste dock starta upp någonstans.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hemställer om att landskapsregeringen inleder förhandlingar med berörda myndigheter i Finland om ersättning till  landskapet Åland för de merkostnader som uppstår genom att man på Åland i språkligt hänseende är tvungen att remittera patienter till Sverige med åtföljande merkostnader.
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