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Åtgärdsplan inom ÅHS

Att klara de tuffa sparkrav som måste till för att få bukt med landskapets ekonomi som är i fritt fall kräver långsiktiga och strukturella åtgärder. 

 Ålands hälso- och sjukvård har haft en otrolig kostnadsutveckling. Ålands Framtid motionerade redan år 2003 om att det bör tas in en utomstående konsult för att granska att ÅHS drivs på ett kostnadseffektivt sätt. Vår målsättning var att utredningen speciellt skulle granska bland om verksamhetsmålsättningarna är de rätta. Hur har dessa uppfyllts och är kostymen anpassad till målsättningarna? 


Vi vill alla ha en så god hälso- och sjukvård som möjligt. Men nu mer än någonsin krävs det en tydlig och preciserad åtgärdsplan över vilken nivå vi skall ha på sjukvården på Åland och vad som skall utföras utanför landskapet. Det är självklart att ett sjukhus med ett befolkningsunderlag på 27 000 människor inte kan utföra allt. Därför krävs det noggranna, inte bara medicinska utan också ekonomiska överväganden om vad vi klarar av här hemma. Vi har erfarit att det är upp till remitterande läkare att avgöra var vården skall ske utan dess mera riktlinjer. Investeringar i utrustning och apparatur sker också utan att den nödvändiga gränsdragningen mellan vad som skall göras här på Åland och vad som skall remiteras bort finns fastslagen.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hemställer om att landskapsregeringen tillser att ÅHS inför en tydlig och preciserad åtgärdsplan över vilken nivå sjukvården skall ha på Åland och vad som skall utföras utanför landskapet.
	Mariehamn den 18 mars 2009

	Anders Eriksson
	Harry Jansson
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