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Kartläggning av äldres medicinering

 Äldre patienter både i äldreboende, sjukvård för äldre samt hemsjukvård har ofta ett stort antal mediciner och läkemedels - relaterade problem. Ibland leder dessa till inläggning på sjukhus. Det finns fall där patienter varit sängbundna 8 månader p.g.a. fel medicinering. Forskning visar att på 1970-talet hade äldre i snitt 3,5 mediciner medan man idag har 8-10 mediciner per dag. Det har gjorts kartläggningar i Sverige och man har förändrat medicineringen med mycket gott resultat. I bl.a. Farsta hemsjukvård har man fått mycket positiva effekter efter kartläggningar av medicinbruk i hela öppna vården.

Äldre är känsliga för läkemedel som påverkar nervsystemet, likaså kan njurfunktionen försämras radikalt av fel medicinering. Forskningen visar att läkemedelsbehandling för äldre ger svåra biverkningar såsom blödningsrisk, njursvikt, svår dagtrötthet. Därför vore en adekvat utbildning av personal viktig. Likaså borde en gemensam datoriserad medicinlista både i offentlig vård, privat vård, inom hemsjukvård, hemvård, hos alla läkare samt i apoteken höra till god vård. Idag finns inte en sådan dels pga. språksvårigheter och dels pga. tröghet inom vården. FPA borde ha ett datoriserat system på svenska och sålunda kunde alla samarbeta så att patienterna får en säker medicinhantering. För att nå en säker medicinering bör i första hand en omfattande kartläggning av äldre patienters mediciner göras inom alla typer av vårdformer i landskapet. Kostnader skulle besparas och livskvaliteten höjas genom detta. Eftersom medicinering av äldre är en balansakt mellan nytta och biverkningar vore en adekvat kartläggning synnerligen viktig. Utredningen kunde utföras av sjuksköterskestuderande i Högskolan under ledning av en forskningsledare.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hemställer hos landskapsregeringen om att en kartläggning  av äldre patienters mediciner i öppen och sluten äldrevård bör göras i hela landskapet. 
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