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Vapenfria poliser

Enligt förordningen om polisförvaltningen på Åland (1998:118) bestämmer landskapsregeringen, efter samråd med landshövdingen, om uniform och beväpning för den åländska polisen. Den uniformerade polisens grundbeväpning utgörs idag av ett personligt tjänstevapen, som alltid bärs synligt oavsett var i samhället tjänstemannen befinner sig. Detta betyder att beväpnad polis rör sig ute i det åländska samhället, något som vid bl.a. skolbesök och vistelse i mataffärer kan upplevas som märkligt och inte passar in på ett område som marknadsförs som Fredens Öar. I länder som bl.a. Norge och England rör sig däremot polisen utan beväpning vid normal patrullering och övervakning.


I och med att behovet av vapeninsatser är starkt begränsat på Åland, föreslår vi undertecknade att polisens grundbeväpning begränsas till batong och pepparsprej. Istället bör de åländska polisbilarna utrustas med låsta skåp i vilka vapen förvaras och tas i bruk då omständigheterna eller uppdragen så särskilt kräver. 

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hemställer hos landskapsregeringen om att den uniformerade polisens beväpning begränsas på så sätt att tjänstevapnen förvaras i för ändamålet anpassade skåp i utryckningsfordonen.

	Mariehamn den 18 mars 2009

	Harry Jansson
	Anders Eriksson
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