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Motverkande av diskriminering av äldre
Redan för många år sen sade en specialist i geriatri "att den äldres erfarenhet och kunskap skall betraktas i samhället som proffs på erfarenhet”. Slutsatsen var att här i Norden borde vi utbildas i diskrimineringsfrågor angående äldre och personer med funktionshinder. Vår kultur har helt enkelt glömt att ta tillvara de äldres kompetens.


Nu har EU beslutat "att man erkänner och respekterar rätten för äldre att leva ett värdigt och oberoende liv och att delta i det sociala och kulturella livet i samhället. För äldre och för personer med funktionshinder skall finnas möjligheter att säkerställa en yrkesmässig integrering så långt det är möjligt i samhället." 


I många länder hör det till kulturen att respektera de äldre. Tyvärr lever vi själva i en kultur med erfarenhet av diskriminering av äldre. Det behövs upplysning i etik och moral i vårt samhälle även när det gäller olika generationer. I skolorna finns säkert inte på schemat utbildning i ämnet diskriminering av äldre. Därför bör det finnas på skolschemat.


En grupp som diskrimineras i arbetslivet är äldre arbetstagare samt personer med funktionshinder. På Åland finns en nämnd mot diskriminering men tyvärr för den en alltför osynlig tillvaro. 


EU-direktivet om diskriminering bör även behandlas. Likaså bör lagstiftningen ses över och diskrimineringsombudsmannen uppmanas att via olika projekt förbättra synen på de äldre och därmed motverka åldersdiskriminering hos befolkningen.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hemställer hos landskapsregeringen om att undervisning i ämnet diskriminering av äldre och funktionshindrade införs i läroplanerna samt att seminarier i temat åldersdiskriminering och diskriminering av funktionshindrade anordnas för allmänheten.

	Mariehamn den 18 mars 2009

	Harry Jansson
	Anders Eriksson
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