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Satsning på friluftsturism

Broschyrerna som säljer Åland visar oftast bilder på människor som idkar friluftsliv och i bakgrunden finns oftast röda klippor, solglitter och blått hav.  Detta är förståeligt. Ålands natur och i synnerhet vår skärgård är unik och fantastisk men det verkar som vi beslutsfattare är hemmablinda och inte kan se den verkligt stora potential som finns runt omkring oss.  De senaste årens turistdebatt ofta fokuserat på golf- och motorbanor medan friluftsturismen har handlat om jakt och fiske. I vår omvärld växer friluftsturismen med stormsteg. På Vildmarksmässan i Stockholm i mars fanns ett stort intresse för friluftsliv på Åland. 


Ålands landskapsregering borde ha en strategi för att utveckla en hållbar naturturism  på Åland. Idag saknas en helhetssyn och planering på var t ex cykel-, vandrings- och ridvägar skall finnas. Det finns en stor potential och ett växande behov av uppmärkta paddlingsleder i skärgården med vindskydd eller möjlighet till övernattning.  

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hemställer om att landskapsregeringen i samverkan med kommuner, organisationer, näringsidkare, markägare och Ålands turistförbund planerar för en utökad och hållbar satsning på friluftsliv och friluftsaktiviteter.
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