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ÅHS:s  skyldighet att informera sjukskrivna

Många personer i arbetsför ålder råkar ut för arbetsskador eller andra olyckor som gör dem oförmögna att arbeta för en kortare eller längre tid. Vanliga yrkesskador är förslitningar av olika slag, tinnitus och liknande. Behandlingstiden för yrkesskadorna är ofta lång och många gånger är tiden tills rätt diagnos och behandlig ges oacceptabelt lång. Den drabbade får vid sidan av det lidande långt utdragna medicinska undersökningar och behandlingar tar, ofta problem med ekonomin och tvingas kämpa med myndigheter och försäkringsbolag i åratal för att säkra sin och sin familjs dagliga trygghet.


Många drabbade kan berätta om fasansfulla år med oändliga bakslag hos ansvariga myndigheter med påföljande depression och stora besvikelser över hur våra trygghetssystem sviker när de behövs som mest. De myndigheter som berörs är ÅHS (Ålands hälso- och sjukvårdsmyndighet), AMS (Arbetsmarknadsmyndigheten), FPA (Folkpensionsanstalten) och försäkringsbolagen. De två förstnämnda myndigheterna ligger inom landskapregeringens ansvarsområde. De drabbade framför allvarlig kritik mot ÅHS som man anser att inte tar sitt informationsansvar. De som drabbats av en skada och inte kan arbeta borde redan på sjukhuset få effektiv information av läkare och socialarbetare om sina ekonomiska rättigheter. Bristen på information i detta skede försvårar för den drabbade i alla senare led i processen att få relevant hjälp. Förväntningarna på FPA blir ofta orealistiska och bristen på kommunikation mellan ÅHS och FPA gör att många drabbade får göra otaliga besök och springa än till den ena och än till den andra myndigheten för att införskaffa rätt intyg. För att råda bot på dessa brister måste ÅHS ledning se över sina rutiner och läkarna måste ta sitt ansvar för patienternas rätt att erhålla ekonomisk trygghet under sjukskrivningstiden samt bidra aktiv till att patienten kan återgå så snabbt som möjligt till arbetslivet.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att landskapsregeringen i egenskap av högsta tillsynsmyndighet ser till att ÅHS uppfyller sin skyldighet att informera sjukskrivna i arbetsför ålder om deras ekonomiska rättigheter och att följa upp patienterna under sjukskrivningen.
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