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Affärsplan för ekologisk odling

De senaste åren har vi erfarit en växande efterfrågan på rena och hälsosamma livsmedel i hela Europa. Enligt KRAV i Sverige har försäljningen av ekologiska produkter har ökat med drygt 40 procent under 2008.  Socialdemokraterna har sedan länge haft en vision om att hela Åland skulle vara ekologisk och GMO‑fritt.  


En omställning av det åländska jordbruket till ekologisk odling är en omfattande strukturomvandling som kräver noggranna studier och ekonomiska överväganden. Frågor som är viktiga att ställa är om konsumenterna fortsätter att efterfråga ekologiska produkter framöver? Är det ekonomiskt lönsamt för jordbrukarna att ställa om produktionen? Finns det kompetens i lantbruksföretagen? Finns det nytänkande i produktutvecklingen och hur skall de ekologiska produkterna distribueras? Kan det åländska jordbruket få ännu större framgång och inbringa högre ekonomiska vinster om man lägger om all areal till ekologisk odling? Kan man beräkna hållbarhetseffekten för Åland vid en total omläggning till ett ekolantbruk? Frågorna är många och debatten går het kring det åländska jordbrukets framtid i en allt mer marknadsanpassad och globaliserad värld där EU:s jordbruksstöden fasas ut år 2013. För att komma vidare i debatten behövs mera fakta och tydligare mål.

 Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hemställer om att landskapsregeringen gör upp en affärsplan för en övergång av det åländska jordbruket till ekologisk odling. 

	Mariehamn den 18 mars 2009

	Carina Aaltonen
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