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Allmän tandvård

Tandvård är en viktig del av hälsovården. Den tandvård som bedrivs inom ramen för Ålands hälso- och sjukvårdsmyndighet (ÅHS) är skattefinansierad. Samtidigt kan man konstatera att ÅHS:s tandvårdsservice inte är tillgänglig på lika villkor för alla. Enligt ett internt beslut av ÅHS begränsas rätten till tandvård som erbjuds av ÅHS till enbart vissa grupper i samhället.

I landskapslagen (1993:60) om hälso- och sjukvården 2 § sägs följande:
Befolkningen i landskapet har utan diskriminering och inom de gränser   
som står till hälso- och sjukvårdens förfogande vid respektive tidpunkt 
rätt till sådana hälso- och sjukvård som vars och ens hälsotillstånd för-
utsätter.


 Med hänvisning till ovan nämnda 2 § bör landskapsregeringen omgående upphäva den lista över grupper som medges rätt att nyttja ÅHS:s tandvård eftersom  det beslut som ligger till grund för listningen av behöriga patienter strider mot andan och meningen i ÅHS:s lagens 2 §.


Istället bör beslut tas om att ÅHS tandvård är öppen för alla men att vissa grupper ges förtur bland dessa t.ex barn och unga, gravida och personer med särskilda sjukdomar som bedöms vara i stort behov av tandvård. Dessutom bör man överväga att bland de prioriterade grupperna inta sjuk- och ålderspensionärer som lever under den relativa fattigdomsgränsen. 

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hemställer om att landskapsregeringen omgående vidtar åtgärder för att den nuvarande listan för behöriga patienter till ÅHS:s tandvård upphävs och fastslår att tandvården i enlighet med ÅHS-lagens 2 § är allmän med förtur för vissa grupper vars hälsotillstånd och ekonomiska ställning förutsätter prioritering för att lagens anda och mening skall kunna uppfyllas. 

	Mariehamn den 18 mars 2009
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