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Pensionstillägg

Våren 2007 presenterade regeringen en utredning med rubriken "Ekonomisk utsatthet och social trygghet på Åland". Utredningen blev en stor överraskning för många eftersom den visade att hela 13 procent av de åländska hushållen lever under den relativa fattigdomsgränsen. En följd  av utredningen var att barnbidraget höjdes särskilt med hänsyn till ensamsörjarnas behov. Dessutom inleddes arbetet med att finna en modell för att stöda de pensionärer som lever under knappa förhållanden, framför allt de som har enbart folkpension och eventuellt en liten arbetspension.


I samband med valet hösten 2007 lovade alla partier att ett "pensionstillägg" skulle införas för att förbättra de ekonomiskt svagaste pensionärernas ställning.


I handlingsprogrammet sägs:" Pensionärer som har låga inkomster och som lever på marginalen får extra stöd i enlighet med de åtgärdsförslag som utarbetas". För ett år sedan övervägde regeringen följande åtgärder, införande av ett särskilt stöd till pensionärer genom ny lagstiftning, förebyggande utkomststöd, anpassade avgifter, avdrag i kommunalbeskattningen så kallad "inkomstnegativskatt (NIS), servicesedlar och hushållsstöd." Resultatet hittills är införandet av ett särskilt förebyggande utkomststöd som högst kan uppgå till 70 € i månaden. Lagtingets majoritet godkände förslaget som en första åtgärder för ett år sedan. Utfallet blev magert och pensionärerna känner sig lurade och besvikna.


Nu är det dags att infria detta viktiga vallöfte. Vi föreslår att grunddelen i lagen om utkomststöd höjs från 382,60 € till 500 €. Förhöjningen påverkar inte andra stödformer och den är lätt att administrera. Kommunerna kompenseras för förhöjningen och lagen om utkomststöd ändras i enlighet med detta. Förhöjningen är nödvändig med tanke på att enbart matpriserna stigit under år 2008 med tio procent, för att inte tala om höjningarna av TV-licensen, Hälso- och sjukvårdsavgifterna samt Miseavgiften.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hemställer om att landskapsregeringen till lagtinget inkommer med en framställning med en ändring av landskapslagen om tillämpning i landskapet Åland av lagen om utkomststöd så att grunddelen höjs från 382,60 € till 500 € och att kommunerna kompenseras för höjningen.

	Mariehamn den 16 mars 2009

	Barbro Sundback                            
	 Carina Aaltonen

	Camilla Gunell
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