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Införande av lagstiftning angående anmälningar om missförhållanden inom äldreomsorgen

En av nycklarna till en kvalitativt god äldreomsorg är att omsorgsarbetet vilar på en god värdegrund som kännetecknas av bekräftelse och där vårdaren ger tid och rum åt klienterna. Respekt för de äldre är ett annat viktigt nyckelord. Vilja att möta den äldre på den äldres villkor.

Som alla vet står vi inför en stor utmaning inom äldreomsorgen. Antalet äldre ökar kraftigt och stora insatser för att möta efterfrågan på omsorg kommer att krävas. I dagsläget har, på Åland, nästan all äldreomsorg producerats inom offentlig sektor. Om vi ska klara framtidens efterfrågan kommer vi dock troligen att vara i behov av också privat producerade äldreomsorgstjänster.

För att klara kvaliteten såväl inom offentlig som privat äldreomsorg ser vi det som nödvändigt att utveckla olika typer av kontrollsystem som gör det möjligt för tillsynsmyndigheten, landskapsregeringen, att följa upp kvaliteten inom omsorgen. Ett sätt att underlätta denna kvalitetskontroll kunde vara att införa lagstiftning typ den ”Lex Sarah”-lagstiftning som framgångsrikt införts i Sverige.

Lex Sarah betyder Sarahs lag på latin. Den svenska ”Lex Sarah”-lagstiftningen är i själva verket inte en enda lag utan en rad bestämmelser som återfinns i socialtjänstlagen och lagen om stöd och service till vissa funktionshindrade om skyldigheterna att vaka över och anmäla allvarliga missförhållanden. Sarah kommer av undersköterskan Sarah Wägnerts handlande på Polhemsgården i Solna hösten 1997. ”Lex Sarah” innebär bl.a. att personalen har en skyldighet att anmäla psykiska, fysiska, sexuella och ekonomiska övergrepp som äldre utsätts för och som upptäcks. Vidare finns också skyldighet och rättighet att anmäla också andra brister i omsorgen. Skyldigheten gäller i såväl kommunal som privat verksamhet.

Några motsvarande bestämmelser finns inte vår åländska lagstiftning vilket vore viktigt att korrigera.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att landskapsregeringen föreslår för lagtinget sådana förändringar av lagstiftningen som ger personalen inom äldreomsorgen rättighet och skyldighet att anmäla allvarliga missförhållanden gällande omsorgen av de äldre.
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