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Tolkning vid myndighetskontakter

Åland är i dag ett mångkulturellt samhälle. Människor från över 70 olika länder bor numera i landskapet. Även om nyålänningarna kan göra sig förstådda på svenska så uppstår ofta situationer där bristande språkkunskaper begränsar och hindrar personerna att ta del av väsentlig och betydande information i ärenden vilket i sin tur kan medföra negativa konsekvenser i olika former. För att alla medborgares demokratiska rättigheter skall tillgodoses i synnerhet i särskilt utsatta situationer som  t ex i ärenden inom hälso‑ och sjukvården, socialvården och inom de olika rättsinstanserna, bör service ges på det språk man behärskar till fullo. 


För att klara av att tillgodogöra sig och förstå all information från myndigheter krävs ofta fördjupade kunskaper i svenska. Tillgången till tolk är en grundlagsrättighet och en samhällsservice som finns för att trygga samtliga medborgares rätt att förstå och göra sig förstådda vid myndighetskontakter. Tyvärr finns olika praxis när och om  myndigheter anlitar tolkar. Det är viktigt att myndigheterna alltid anlitar auktoriserade tolkar. Ibland kan personer som flyttat till Åland hamna i beroendeställning till de bekanta som hjälper till och tolkar och som genom detta får kännedom om känslig information. Detta kan medföra allvarliga konsekvenser för nyålänningarnas, och i synnerhet nyåländska kvinnors rättssäkerhet. 

Med anledning av det ovanstående föreslår vi 

att Lagtinget hemställer om att landskapsregeringen tillsammans med övriga av i 23 § förvaltningslagen för landskapet Åland berörda myndigheter utvecklar riktlinjer för anlitande av auktoriserade tolkar för att trygga samtliga medborgares rätt att förstå och göra sig förstådda vid myndighetskontakter.
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