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Ökad representation i kontaktgruppen

Kontaktgruppen mellan Åland och utrikesministeriet (UM) är ett informations- och samordningsorgan som sammanträder ca fyra gånger per år. Gruppen har som huvudsyfte att utveckla och öka Ålandsexemplets användning i internationella sammanhang samt öka informationen om och kontakterna till Åland.


Från utrikesministeriet deltar f.n. rättsavdelningens chef Marcus Laurent samt 5-6 andra ambassadråd och avdelningschefer (om tex. Nordiska frågor, Europaavdelningen, Kulturavdelningen) samt 1-2 lagstiftningssekreterare. Gruppen har från UM:s sida alltså en representation hög nivå.


Från Åland deltar Susanne Eriksson (lagtingsdirektör), Roger Jansson (lagtingsledamot), Britt-Inger Wahe (informationssekreterare), och Sia Spiliopoulou Åkermark (Ålands fredsinstitut).


Ett sätt att öka kontaktgruppens betydelse och  förstärka möjligheterna att föra fram  de åländska prioriteringarna är att utöka den åländska delegationen med en representant för landskapsregeringen, som deltar i landskapsregeringens dagliga arbete och känner de för landskapsregeringen aktuella frågorna. Landskapsregeringens representant borde vara på relativt hög nivå och ha insikt i de frågor som rör det självstyrda Ålands internationella status.

att Lagtinget hemställer om att landskapsregeringen vidtar åtgärder för att utöka kontaktgruppens åländska representation med en företrädare för landskapsregeringen.

	Mariehamn den 18 mars 2009

	Barbro Sundback
	Camilla Gunell 

	Carina Aaltonen
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