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Ekonomiska föreningar och kooperativ

Ekonomiska föreningar och kooperativ är företagsformer som kallas otraditionella. Det är ofta kvinnor, ungdomar och utlandsfödda som tilltalas av tanken att starta eget tillsammans och bli kreativa entreprenörer. Alla medlemmar i ett kooperativt företag äger och styr istället för att entreprenörskapet är förbehållet en eller ett fåtal ägare. Eftersom verksamheten i ett kooperativ eller en ekonomisk förening varken står eller faller med en enda person så blir också företagen hållbara. I Sverige växer det kooperativa företagandet tre gånger snabbare än alla andra företagsformer. Där är det verksamheter inom vindkraft, kulturentreprenörskap, upplevelseindustri, den sociala sektorn och olika typer av småföretagssamverkan som växer snabbt. 


Som bäst pågår Företagsamhetens år 2009 på Åland. Det är en satsning som Ålands landskapsregering gör i samarbete med Ålands handelskammare, Ålands företagareförening och Ålands teknologicentrum i syfte att lyfta fram företagandet i det åländska samhället på ett mångsidigt sätt. Dock finns ingen eller begränsad tillgång på information om ekonomiska föreningar eller kooperativ trots att dessa företagsformer är mycket lämpliga för småskalig verksamhet på landsbygd och i skärgård. De är också demokratiska former av företagande.  

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hemställer hos landskapsregeringen om att näringsavdelningen utarbetar lättöverskådligt material om hur man kan starta ekonomiska föreningar och kooperativ med syfte att öka det mångsidiga företagandet på Åland samt erbjuder rådgivning därom.
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