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Kompensation för skattebortfall 
Åland är ett gränsområde mellan Finland och Sverige i många avseenden. Närmare 1000 ungdomar från Åland studerar i Sverige, cirka 2000 personer (pendlare) har svensk arbetsgivare och 1500 personer på Åland får en del eller hela sin pension från Sverige. Gruppen pensionärer är på tillväxt eftersom de stora efterkrigsgenerationerna nu lämnar arbetsmarknaden och går i pension. Det är med andra ord ett stort antal personer som har sin hemvist på Åland som påverkas av bestämmelserna i det nordiska samarbetsavtalet mot dubbelbeskattning.


Avtalet beaktar inte de åländska intressena och detta kräver åtgärder från självstyrelsens sida. Oberoende av om Åland har representation i de organ som bereder och förhandlar om samarbetsavtalet om dubbelbeskattning måste landskapsregeringen ta fram relevant beslutsunderlag för att föra fram krav och ställningstaganden från åländsk sida. Syftet med den åländska beredningen måste vara att undanröja olika gränshinder och problem för löntagare och pensionärer som har sin fasta hemvist på Åland och får sin lön eller pension från Sverige eller annat nordiskt land. Dessutom bör Åland ställa krav på någon form av utjämningsförfarande så att de åländska kommunerna kompenseras för det skattebortfall de drabbas av när deras innevånare arbetar i annat land, i första hand Sverige.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att Lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att ett beslutsunderlag tas fram för att  hos behöriga riksorgan föra fram krav från Åland om ett utjämningsförfarande som kompenserar åländska kommuner för det skattebortfall som uppkommer när åländska löntagare och pensionärer som har sin hemvist på Åland uppbär pension eller lön från Sverige.

	Mariehamn den 18 mars 2009
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