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Ålands flagga i Bryssel

Lagtingsledamot Gun-Mari Lindholm begär besked i följande enkla fråga:

Vad ämnar landskapsregeringen vidta för åtgärder med anledning av Finlands utrikesminister Alexander Stubbs uttalande om vägran att hissa Ålands flagga vid representationen i Bryssel?
Med anledning av frågeställningen lämnar landskapsregeringen följande besked:

Landskapsregeringen konstaterar att Ålands flagga är den internationellt mest synliga symbolen för landskapet och den åländska självstyrelsen. Genom EU-medlemskapet har även landskapet överfört behörighet till unionens kompetensområde. Statsrådet har relativt nyligen fattat ett principbeslut som syftar till att öka landskapets medverkan och inflytande i EU-ärenden. 
Finlands ständiga representation vid Europeiska unionen har en synlig och viktig roll både för Finland och landskapet i Bryssel. Landskapet har en egen specialrådgivare vid Finlands ständiga representation i Bryssel. Landskapet bekostar denna tjänsteman. 

Landskapsregeringen anser att det ovan nämnda principbeslutets andemening är att landskapets medverkan och inflytande även ska underlättas på EU-nivå i Bryssel. Att hissa den åländska flaggan skulle även tydligt synliggöra för utomstående att vid den ständiga representationen finns en tjänsteman som ska förmedla information mellan landskapet och EU:s institutioner. 

Landskapsregeringen kommer att fortsätta arbeta för att statsrådet enas om att landskapets flagga kan hissas vid Finlands ständiga representation vid Europeiska unionen. 
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