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Åtgärder för att öka skogsavverkningen

Lagtingsledamot Danne Sundman begär besked i följande enkla fråga:

Vilka åtgärder ämnar landskapsregeringen vidta för att öka avverkningen av åländsk skog och därigenom ta tillvara den produktiva resurs som skogen utgör?

Med anledning av frågeställningen lämnar landskapsregeringen följande besked:

Landskapsregeringen konstaterar att detta i första hand är en ren marknadsfråga. Priset på virkesråvara styrs av utbud och efterfrågan och kan av många skogsägare upplevas som lågt. Många skogsägare kan vidare vara inaktiva p.g.a. andra orsaker. De ser t.ex. skogen som en ekonomisk trygghet som man sparar tills det verkligen behövs, de vet kanske inte så mycket om sin skog eller behovet av fortlöpande skötsel eller de har kanske skogen i första hand för jakt och rekreation. Många skogar ligger idag även orörda i dödsbon eller ägs av personer som inte längre bor i anslutning till skogsinnehavet.


För att nå dessa skogsägare är uppsökande verksamhet från virkesköparnas och Ålands skogsvårdsförenings sida helt avgörande. Dessutom jobbar de åländska skogsorganisationerna på att bättre synliggöra sig och sina tjänster. Ett exempel på detta är den skogsdag som arrangerades i Mariehamn den 24 september 2010 där även landskapsregerings skogsbruksbyrå medverkade och var en av arrangörerna.


Priset på virke är inget som landskapsregeringen kan eller ska påverka. Landskapsregeringen har dock en viktig funktion då det gäller att skapa förutsättningar för ett hållbart skogsbruk med avseende på ekonomisk virkesproduktion samt med hänsyn till biologisk mångfald, landskapsvård, fornminnesvård och skogens mångsidiga sociala funktioner.


Landskapsregeringens understöd för skogsbruksåtgärder är mycket viktiga för aktiviteten inom det åländska skogsbruket. Stöden för markberedning, skogsodling, röjning och dikning är centrala för att säkerställa ett hållbart skogsbruk och framtida lönsamhet, medan stödet för skogsbilvägar bidrar till att höja lönsamheten även på kortare sikt.


Vidare är den skogsbruksplanering som landskapsregeringen utför ett mycket betydelsefullt instrument för skogsägaren samt för Ålands skogsvårdsförening och de virkesköpande företagen i sin uppsökande verksamhet. Idag täcks ca 50 % av den ekonomiska skogbruksmarken på Åland av skogsbruksplaner och andelen borde höjas. Det ekonomiska läget har dock medfört att resurserna för skogsbruksplaneringen i stället har minskat i och med att tillfälliga tjänster dragits in.


Landskapregeringen har även bidragit till att säkerställa avsättningen för åländska skogsprodukter genom den skogscertifiering som införts på Åland och som hela tiden skall utvecklas vidare för att upprätthållas.


För att ytterligare stimulera det åländska skogsbruket avser landskapsregeringen att denna höst, tillsammans med övriga intressenter, påbörja arbetet med ett nytt målsättningsprogram för det åländska skogsbruket.
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