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Svar på enkel fråga

Infertilitetsbehandling inom ÅHS

· Enkel fråga nr 16/2009-2010

 

Vicetalman Gun-Marie Lindholm har ställt följande enkla fråga:

På vilken politisk nivå anser landskapsregeringen att beslut skall tas angående HBT-personers möjlighet till samhällsfinansierad insemination?

Enligt 27 § pt 29 i Självstyrelselag (1991:71) för Åland hör konstbefruktning till rikets lagstiftningsbehörighet. Enligt lag om assisterad befruktning (FFS 1237/2006) kan ett par, eller en kvinna som inte lever i äktenskap eller äktenskapsliknande förhållanden få assisterad befruktning.  

I lagens förarbeten (RP 3/2006) konstateras att lagen i allmänhet blir tillämplig på behandling som ges par bestående av en man och en kvinna, vilka lider av ofrivillig barnlöshet. Barnlösheten är ofrivillig om det hos mannen eller kvinnan eller bägge finns en medicinsk orsak som förhindrar att ett barn föds. Avsikten är inte  att erbjuda fruktsamma kvinnor som lever i ett parförhållande med en man ett alternativt sätt att bli gravida.
Lagen tillåter  assisterad befruktning  för HBT-personer utan påvisade medicinska hinder för  fruktsamhet. Den  ger däremot inte  några anvisningar   om servicens omfattning vad målgrupper beträffar.  Sjukvårdsdistrikten besluter själv, i regel på rent medicinska grunder, vilka individer som skall beviljas assisterad befruktning.  I ett åländskt perspektiv betyder det att  ÅHS:s styrelse är den politiska instans som skall besluta angående HBT-personers möjlighet till samhällsfinansierad insemination.  

	Mariehamn den 8 oktober 2010
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