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Ålands lagtings beslut om antagande av

Landskapslag om ändring av 2 § landskapslagen om diskrimineringsombudsmannen

I enlighet med lagtingets beslut ändras 2 § 1, 2 och 4 mom. landskapslagen (2005:67) om diskrimineringsombudsmannen, sådant 2 § 4 mom. lyder i landskapslag 2006/62, som följer:

2 §

Organisation och personal


Diskrimineringsombudsmannen är en oberoende myndighet administrativt underställd landskapsregeringen.


Landskapsregeringen inrättar en tjänst som diskrimineringsombudsman. Behörighetskrav för tjänsten är en vid universitet eller högskola, som är erkänd av nationell utbildningsmyndighet, avlagd examen med för tjänsten lämplig inriktning som motsvarar minst fyra års heltidsstudier samt förtrogenhet med de uppgifter som hör till tjänsten. Beslut i fråga om tjänsten som diskrimineringsombudsman ska fattas av landskapsregeringen.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -


Beslut om förflyttning eller omplacering av en tjänsteman inom myndigheten fattas av diskrimineringsombudsmannen, medan beslut om förflyttning eller omplacering av en tjänsteman till och från en annan landskapsmyndighet eller -inrättning samt om permittering fattas av landskapsregeringen. En förflyttning eller omplacering av en tjänsteman till och från en annan landskapsmyndighet eller -inrättning kräver samtycke av diskrimineringsombudsmannen. I fråga om förflyttning och omplacering av diskrimineringsombudsmannen gäller vad som föreskrivs i 2 mom.
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