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Förlust av hembygdsrätt för studerande

Många åländska ungdomar måste flytta bort för att studera vid universitet och högskolor. De som väljer att studera i Sverige, över 70 procent i dagens läge, är i det närmaste tvungna att skriva sig i landet för att  få  svenskt personnummer och bli en del av samhällssystemet där. Utan svenskt personnummer blir vardagslivet helt enkelt för krångligt.

Också ålänningar som studerar i Finland skriver sig ofta på studieorten eftersom det i en del läroinrättningar blir dyrt om man är skriven på annat håll. Det innebär att hembygdsrätten tickar iväg. Efter fem år har den gått förlorad, och då är ålänningar i juridisk mening som vilken finländsk medborgare som helst. I en sådan situation har det framkommit att åländska studerande som förlorat sin hembygdsrätt i värsta fall kan kallas till militäruppbåd i Finland för att avtjäna värnplikt vid Nylands brigad där kommandospråket är finska. De ålänningar som studerar skall inte behöva riskera att förlora hembygdsrätten, utan i stället känna att de alltid är välkomna tillbaka till Åland. Något som också ”den parlamentariska kommittén för hembygdsrätt, jordförvärv och näringsrätt (Åu –09:4)” kom fram till. Kommittén angav som ett av sina åtgärdsförslag:

- att studier utanför Åland som understiger fem år inte borde räknas med i den tidsperiod som leder till förlust av hembygdsrätt. Enbart studier efter det femteåret skulle betraktas som sådan bosättning utanför landskapet som efter fem år leder till förlust av hembygdsrätt.

Med anledning av det ovanstående föreslår jag

att lagtinget hemställer hos landskapsregeringen om att i brådskande ordning tillse att studier utanför Åland som understiger fem år inte räknas med i den tidsperiod som leder till förlust av hembygdsrätt. 

	Mariehamn den 9 mars 2010

	Anders Eriksson
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