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Kommittéarvoden

Landskapsregeringen tillsätter kommittéer, kommissioner, delegationer, nämnder, råd och andra dylika organ för att hjälpa till att lösa ofta viktiga svårlösta frågor. Ersättningen för att personer ställer upp i sådana organ fastslås i Ålands landskapsstyrelses beslut om kommittéarvoden från den 25.9.2002 


Där kan utläsas vilka sammanträdesarvoden och resekostnadsersättningar som betalas för uppdrag i landskapets kommittéer. Beslutet tillämpas på ordförande, medlemmar, ersättare, sakkunniga och sekreterare i landskapets olika organ.


För ett sammanträde under kansliarbetstid dvs. kl 8-16:15 och sammanträde som utom sådan arbetstid har varat högst en timme erhåller ordförande 34 € och övriga medlemmar 26 €. Det säger sig själv att personen i fråga skall vara verkligt intresserad om denne sätter bort arbetstid för denna ringa ersättning. Arvoderingen leder säkert till att det kan vara svårt att få den önskvärda kompetensen att ställa upp många gånger. Med beaktande av hur viktigt det är att nya tankar och kreativitet kommer in i den här typen av arbete bör landskapsregeringen revidera ersättningsbeslutet. Vid detta arbete kan det säkert vara skäl att dela in organen i olika arvoderingsnivåer.
Med anledning av det ovanstående föreslår jag

att lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att revidera Ålands landskapsregeringes beslut om kommittéarvoden, så att det ges en skälig ersättning åt dem som ställer upp i kommittéer och dylika organ.

	Mariehamn den 9 mars 2010

	Anders Eriksson
	


HM0420092010.doc

