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Bolagisera turistmarknadsföringen
Ålands turistförbund bytte under fjolåret namn till ”Visit Åland” ett namn som ger ett modernt och proffsigt intryck. Men själva organisationen är i grund och botten den samma som tidigare, med de inneboende problem som funnits där. Det har under årens lopp varit kritik både från politiskt håll, men framförallt från branschens sida över att finansiering och rollfördelning inte varit den rätta mellan landskapet och turistföretagarna.


Visit Åland är en registrerad förening, vilket inte känns så modernt för en marknadsföringsorganisation. Frågan är om inte organisationen skulle vinna på att bolagiseras, ett aktiebolag är en flexiblare organisationsform. Detta är förstås en sak som Visit Åland skall bestämma om själva, men LR kunde ändå initiera en diskussion med dem för att få till stånd en förändring. Vinsten för turist Åland skulle vara en renodling av rollerna mellan myndighet och näringslivsorganisation. Som exempel kan nämnas att det har varit märkligt att LR arbetet med en ny turiststrategi och VisitÅland inte ens ingick referensgruppen. Den här typen av strategier borde ju i stället dras av dem som har den turistiska kompetensen. Också den ekonomiska basen för verksamheten kunde skötas effektivare av ett aktiebolag än av en registrerad förening.

Med anledning av det ovanstående föreslår jag

 

att lagtinget hemställer om att landskapsregeringen initierar en diskussion med Visit Åland om förutsättningarna för dem att bli ett aktiebolag.
	Mariehamn den 10 mars 2010
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