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Livsmedelsstrategi för Åland

För att återta initiativet i jordbruksfrågor och skapa en mer nationell jordbrukspolitik utgående från åländska förhållanden bör landskapsregeringen utveckla en egen livsmedelsstrategi. Det blir allt svårare för den åländska livsmedelssektorn att konkurrera med omvärlden genom att producera produkter som skall säljas billigt och i stora kvantiteter. Däremot finns en växande marknad både lokalt och i våra närregioner som vill ha mat med god kvalitet och som man kan säkerställa att har producerats på ett etiskt och miljömässigt hållbart sätt. De senaste tidens larmrapporter om ett ökat matfusk i kombination med en ökad medvetenhet om matens innehåll gör att närproducerade livsmedel har konkurrensfördelar. Mat med mervärde som till exempel ekologiskt, närproducerat och småskaligt producerade livsmedel bör stå i fokus och utgöra grunden för att utveckla ett eget åländsk varumärke. 


En åländsk livsmedelsstrategi bör omfatta livsmedelsproducenter, primärnäringarna, konsumenter samt exportmarknaden. I strategin bör också metoder och inriktning klargöras. Målet bör vara att skapa en långsiktigt hållbar utveckling av livsmedelssektorn som bidrar till ökad sysselsättning och fler företag på Åland.

Med hänvisning till det ovanstående föreslår vi

 

att lagtinget hemställer om att landskapsregeringen utvecklar en livsmedelsstrategi för Åland för att skapa en långsiktigt hållbar utveckling av livsmedelssektorn med fokus på mat med mervärde.
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