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Sammanfattning

Motionärernas förslag

Motionärerna föreslår att landskapsregeringen utvecklar en livsmedelsstrategi för Åland för att skapa en långsiktigt hållbar utveckling av livsmedelssektorn med fokus på mat med mervärde.

Utskottets förslag

Motionen föreslås godkännas.

Utskottets synpunkter

De åländska primärnäringarna är på flera sätt en viktig bas för det åländska näringslivet. Lantbrukssektorn är bl.a. leverantör av råvaruprodukter till livsmedelsindustrin. De största livsmedelsföretagen på Åland är Chips Ab, Chipsters Ab, Ålands trädgårdshall andelslag, Ålands Centralandelslag, ÅCA och W.J. Dahlman Ab. Livsmedelsindustrin exporterar ca 70 procent av det som produceras. Tillsammans sysselsätter jordbruk och livsmedelsindustri ca 1.400 personer. Omsättningen för förädling och handel med lantbruksprodukter var ca 83,0 miljoner euro år 2008. Den totala omsättningen för näringen är 120,8 miljoner euro. Primärnäringarna och livsmedelsindustrin har också positiva kringeffekter för övrigt näringsliv, såsom turistnäringen och transportsektorn.


Utskottet har erfarit att det fortsättningsvis pågår en strukturomvandling inom jordbrukssektorn. För att få lönsamhet förutsätts ombildandet till allt mer rationella produktionsenheter. Investeringsstöden är viktiga för denna process. Om processen avstannar finns det risk för att råvarutillgången för tex. ÅCA blir för liten i förhållande till de volymer som krävs för lönsamhet. 


Under beredningen har det framkommit att landskapsregeringen har igångsatt olika utvecklingsprojekt där representanter från de olika delarna av livsmedelsbranchen ingår, t.ex. Ny nordisk mat. Utskottet finner att en övergripande åländsk livsmedelsstrategi skulle kunna utgöra en god grund för en långsiktig näringspolitik inom denna sektor. Utskottet föreslår därför att landskapsregeringen överväger utarbetandet av en livsmedelstrategi för Åland som inkluderar primärnäringar, livsmedelsindustri, restaurangnäringen och ekologisk livsmedelsproduktion.  

Ärendets behandling

Lagtinget har den 29 mars 2010 inbegärt näringsutskottets yttrande över hemställningsmotionen.


Utskottet har i ärendet hört landsbygdsutvecklaren Lena Brenner, byråchefen Sölve Högman, ledande veterinären Rauli Lehtinen, egna företagaren  Mia Påvalls och egna företagaren Henrik Sundberg,



I ärendets avgörande behandling deltog ordföranden Anders Englund  och lagtingsledamöterna Mika Nordberg och Roger Slotte samt ersättaren Carina Aaltonen.

Utskottets förslag

Med hänvisning till det anförda föreslår utskottet

att lagtinget hemställer om att landskapsregeringen utvecklar en livsmedelsstrategi för Åland för att skapa en långsiktigt hållbar utveckling av livsmedelssektorn med fokus på mat med mervärde.
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