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Svar på enkel fråga

ERUF stöd till föreningar
· Enkel fråga nr 27/2010-2011
 

Lagtingsledamot Barbro Sundback har ställt följande enkla fråga:

Hur många föreningar har ansökt om medel och beviljats stöd från Europeiska unionens regionala utvecklingsfond under perioden 2007-2011?
Under programperioden 2007-2013 finns sammanlagt 6.251.104 euro (50 % EU / 50 % LR) godkänt inom det operativa programmet för Åland med finansiering från Europeiska regionala utvecklingsfonden. 

ERUF-programmet har som huvudmålsättning att utveckla den åländska ekonomin mot högre förädlingsgrader och ett ökat kunskapsinnehåll i produktionsprocesser och produkter. Prioriterade områden är entreprenörsanda, innovation inom SME, nya finansiella lösningar och företagskuvöser, energieffektivitet/förnyelsebar energi, tillämpad forskning och teknikutveckling samt utveckling av IKT. 

Inom ramen för programmet kan såväl privata, offentliga och andra aktörer söka programfinansiering. Till kategorin andra aktörer hör bl.a. föreningar. Per 13 juni 2011 har landskapsregeringen beviljat 2,5 miljoner euro till projekt vilka förväntas skapa nya företag, öka konkurrenskraften bland etablerade företag, utveckla nya produkter, nya årsarbetsplatser samt till företag/organisationer som utökat sin användning av förnyelsebar energi. Av den beviljade programfinansieringen bidrar regionalfonden med hälften. 

Drygt en fjärdedel (23 %) av den beviljade programfinansieringen eller 570.000 euro har beviljats till två föreningar och tre projekt. Ålands Näringsliv r.f. driver ett nätverksprojekt med många aktörer inom ramen för "Ett livskraftig Centrum". Ålands Teknikkluster r.f. har erhållit finansiering för att utreda förutsättningar för "Förgasning, rening av fartygsbränsle" (43.000 euro) och "Avancerad energi- och kraftproduktion" dvs möjligheter att utvinna energi ur avfall (106.000 euro). För närvarande bereds ytterligare en ansökan om finansiering från en förening. En ansökan från en förening har fått ett avslag beroende på att kompletteringar inte inlämnats.

· Ålands två strukturprogram med finansiering från regionala fonden och socialfonden kompletterar landsbygdsutvecklingspolitiken och den gemensamma fiskeripolitiken, vilka båda också innehåller landsbygdsutvecklande insatser.  Det innebär samtidigt att de olika programmen inte kan finansiera likartade projekt från olika fonder.  Inom ramen för samtliga program kan föreningar ansöka om programfinansiering men med hänsyn taget till de godkända åtgärder vilka är beskrivna i respektive program. Inom ramen för programmet med finansiering från socialfonden kan föreningar ansöka om finansiering för kompetenshöjande insatser för den enskilda individen. Inom ramen för fiskeriprogrammet och landsbygdsutvecklingsprogrammet är det möjligt att ansöka om finansiering för allmännyttig verksamhet genom Leadermetoden. Därutöver finns möjligheter för föreningar att ansöka om åländska penningautomatmedel för allmännyttig verksamhet.
	Mariehamn den 15 juni 2011

	Minister
	Torbjörn Eliasson

	
	


EF2720102011-S

