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Frästa räfflor i mitten på tvåfältsväg

Landskapsregeringens uppgift är att genom trafikavdelningen upprätthålla, utveckla och förnya landskapets infrastrukturella trafiknät så att trafikanternas förväntningar på en säker trafik tillgodoses.

Trötthet och dålig sikt är ofta förekommande orsaker till olyckor. Frästa räfflor i mitten på en tvåfältsväg är med all sannolikhet en bra åtgärd för att minska antalet olyckor som beror på att trötta/distraherade förare omedvetet lämnar körfältet. Frästa räfflor i vägens mitt leder vidare till att förare sänker sin hastighet och har ett längre avstånd till vägens mitt. 

Vid körning på räfflor får föraren dels en ljudupplevelse, dels vibrationer i fordonet, i sätet och i raten. Dessa signaler skulle kunna förhindra att föraren ofrivilligt överskrider mittlinjen t.ex. beroende på att denna är trött eller distraherad. Räfflorna kan även ge ett förbättrat beteende, så till vida att man medvetet undviker att passera mittlinjen på olämpliga vägsträckor, vilket i sin tur kan resultera i att antalet omkörningar och skärningar i kurvor reduceras.

Landskapsregeringen bör i försökssyfte införa räfflor på några av de mest trafikerade vägarna.

Med anledning av det ovanstående föreslår jag

att lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att en kartläggning genomförs av på vilka vägsträckor införande av frästa räfflor skulle ha den bästa vägsäkerhetseffekten.

	Mariehamn den 8 mars 2011

	Anders Eriksson
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