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Uppföljning av WheelIT

År 2000 samlades näringslivet till ett gemensamt flerdagars seminarium för att tillsammans identifiera "nya idéer för IT-hjul under Åland". Ett flertal idéer som kom ut av den processen har förverkligats och visar sig nu, 10 år senare, ha stor betydelse för utvecklingen av det åländska samhället som sådant och särskilt ekonomin. Nu finns det behov av att ånyo samlas och fundera efter på liknande sätt; vad kan näringslivet tillsammans göra, vilka oförverkligade idéer finns som kunde förverkligas av näringslivet och av entreprenörer samt hur kan samhället stöda denna utveckling. Inriktning och fokus på seminariet behöver övervägas närmare, gemensam nämnare skulle vara högteknologisk industri, ämnesområden och inriktningar kunde t.ex. vara:

- IT

- Robotteknik

- Clean tech

- Kunskapkluster inom sjöfarten

- Åland som försöksområde för teknik

Seminariet borde genomföras under vintern/våren 2012 så snart den nya regeringen som tillsätts i höst har kommit in i arbetet. Förberedelser bör vidtas redan under 2011 för att möjliggöra detta.


Seminariet bör finansieras till åtminstone 50% av näringslivet för att garantera engagemang och i  övrigt genom att prioritera inom befintliga ramar på näringsavdelningen.

Med hänvisning till det ovanstående föreslår jag

att lagtinget hemställer att landskapsregeringen förbereder arrangerandet av en uppföljning till WheelIT-seminariet med liknande upplägg som ursprungsseminariet, så att det kan genomföras under 2012.

	Mariehamn den 11 mars 2011

	Danne Sundman
	


HM1320102011.doc

