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Viltvårdshänsyn vid etablerandet av infrastruktur

Hållbar utveckling är ofta en avvägning mellan olika intressen. När det gäller infrastruktur såsom bl.a. vägar, kraftledningar, vatten- och avloppsledningar och därtill hörande anläggningar är det en utmaning att ta hänsyn till naturen och det vilda samtidigt som den moderna människan och samhället ställer allt högre krav på denna infrastrukturs funktionalitet och omfattning. På Åland finns förhållandevis mycket vägar, allt från landskapsvägarna till små vägar som betjänar t.ex. skogbruk eller trafik till sommarstugor. När dessa vägar etableras är det viktigt att man har kunskap om hur det påverkar djur- och växtliv. Med hjälp av kunskap från forskning och med modern teknik kan man undvika många av de negativa effekterna etablerandet av t.ex. nya vägar har. I Sverige har vägverket sammanställt en skrift som heter "Vilda djur och infrastruktur – en handbok för åtgärder" med kunskap inom detta ämne.


Förslaget torde beträffande nya infrastrukturprojekt leda till något ökade kostnader och likaså beträffande ombyggnadsbehov av t.ex. befintliga vägar. Detta bör dock prioriteras inom befintliga investeringsanslag så att andra saker får stå tillbaka. 

Med hänvisning till det ovanstående föreslår jag

att lagtinget hemställer att landskapsregeringen tar i bruk svenska vägverkets riktlinjer beträffande viltvårdshänsyn vid etablerandet av infrastruktur och vid behov utfärdar rekommendationer om detta till kommunerna.

	Mariehamn den 11 mars 2011

	Danne Sundman
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