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Försök med havsbaserad solenergi

Det finns ett kärnkraftverk som är tillförlitligt och säkert och som är ursprungsenergikällan - solen. Att direkt omvandla solens strålar till el är den enklaste vägen utan omvägar via organismer som blir till olja som förbränns, träd som skördas och eldas eller genom vind- och vattenkraft. Solenergisystem utvecklas i snabb takt och marknadsetableringen börjar bli god. Ett problem för solenergin är dock den stora yta som krävs för solcellerna om solenergin ska tillvaratas i stor skala och matas in på elnätet. 


Denna yta tränger undan natur eller bosättning och är sålunda inte hållbar att etablera i stor skala på Åland. Där det däremot finns stora ytor som är tillgängliga är på sjöar och på havet. Skulle man utveckla solceller som flyter och klarar av förhållandena till havs skulle det möjliggöra storskalig etablering av solenergi på Åland. Markanden för tekniken skulle vara enorm och bara i Finland finns en stor potential i alla sjöar. Förutom att forska kring själva konstruktionen och etablerandet borde man också undersöka hur havsmiljön påverkas av detta. För att möjliggöra ett försöksprojekt borde landskapsregeringen få tillstånd ett forskningsprojekt i samarbete med Högskolan på Åland, näringslivet och de organisationer som sysslar med alternativ energi. För denna typ av forskning torde det inte heller vara svårt att få extern finansiering.

Med hänvisning till det ovanstående föreslår jag

att lagtinget hemställer om att landskapsregeringen initierar ett forskningsprojekt angående sjö- och havsbaserade solenergikraftverk i samarbete med näringslivet, Högskolan på Åland och organisationer inom området alternativ energi.

	Mariehamn den 11 mars 2011

	Danne Sundman
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