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Justering av landskapsandelar
Antalet äldre personer som är i behov av äldreomsorg och antalet personer med funktionshinder som har rätt till service och stöd ökar. I en nyligen publicerad skrivelse från Ålands invalider framkommer en oro över att personer med funktionshinder inte erhåller det stöd och den service de har rätt till.


Personer med funktionshinder har enligt lag en rad rättigheter som kommunen ska tillgodose för att alla ska kunna leva ett likvärdigt och självständigt liv. I vilken mån alla kommuner lever upp till sina skyldigheter är oklart. Kommunernas ekonomi förefaller i många fall vara avgörande för hur bra en kommun uppfyller sina skyldigheter i detta avseende.


Likaså finns det olika serviceformer och stöd till äldre beroende på vilken kommun man är bosatt i. I kommuner med bräcklig ekonomi och svag utveckling är det givet att utbudet av tjänster till de äldre är mindre. 


Enligt oss socialdemokrater är det inte acceptabelt att utbudet av sociala tjänster varierar beroende på vilken kommun man bor i. Ett visst minimiutbud av tjänster borde garanteras alla som är berättigade till stöd oberoende av bostadskommun.


Bristen på resurser och utbud av sociala tjänster och annan service gör att ett antal äldre och personer med funktionshinder flyttar eller överväger att flytta till Mariehamn. Detta är de sociala myndigheterna i staden väl medvetna om. Var och en har rätt att flytta till vilken kommun man vill och många vill bo staden som har ett rikt utbud av service och tjänster. För staden innebär denna inflyttning likväl ökade sociala kostnader. De växande kostnaderna för äldreomsorg och handikappservice i staden motiverar en översyn av stadens landskapsandel för social verksamhet. Staden tar ett stort ansvar i detta avseende och det är inte mer än rimligt att de ekonomiska kostnaderna fördelas regionalt mera rättvist för äldre som är i behov av omsorger och personer med funktionshinder som behöver särskilt stöd för att leva ett värdigt liv.

Med hänvisning till det ovan anförda anhåller vi om 

att lagtinget hemställer hos landskapsregeringen om att landskapsandelarna för Mariehamns stad justeras så att de bättre motsvarar det faktiska ansvar staden tar för personer med funktionshinder och äldre i behov av service och omsorg.
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