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Deltagande i det europeiska året för aktivt åldrande 2012

Den demografiska utvecklingen är både ett hot och en möjlighet. Att befolkningen åldras kan sätta större press såväl på landskaps- och kommunalbudgetar samt på behovet av personal inom den sociala sektorn och äldreomsorgen. Ålderdom förknippas fortfarande ofta med sjukdom och och beroende men vi får inte glömma att de äldre har mycket att ge samhället. De äldre är en oerhört stor resurs i samhället och deras potential som frivilligarbetare eller inom vård och omsorg kan tillvaratas bättre. Därför har EU utlyst år 2012 till ett temaår med fokus på aktivt åldrande.


Inom EU oroas man även för att arbetskraften inte ska räcka till de kommande årtiondena samtidigt som de äldre är kunniga och kan arbeta längre. Frågor som kommissionen vill att lyfts upp till diskussion i medlemsländeran är bland annat att man måste ta bort hinder för att de äldre ska kunna arbeta. Äldre måste få del av kompetensutveckling och kunna jobba deltid som alternativ till pensionering. Personer som har pensionerat sig måste kunna återvända till arbetsmarknaden när lågkonjunkturen avtar. Detta skulle kunna betyda att speciellt äldre kvinnor kan arbeta längre och få bättre pension. Även förebyggande hälsovård och bra arbetsmiljö är också viktigt för äldre. Detta är frågor som även kunde diskuterar på Åland under nästa år. Landskapsregeringen har dock meddelat EU att man inte kommer att göra några speciella insatser under temaåret. 

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att lagtinget hemställer om att landskapsregeringen uppmanar föreningar och organisationer inom den tredje sektorn samt även själva deltar i EU:s temaår för aktivt åldrande år 2012. 

	Mariehamn den 14 mars 2011

	Carina Aaltonen
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