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Riskkapitaltillgången
Nu senast på det välbesökta cleantech-seminariet i Alandica (v.10/2011) vittnade idéskapare och nya entreprenörer om att kapital för nya, säkra investeringar finns det gott om på Åland. Däremot är avsaknaden av riskkapital betydande och i proportion mycket sämre på Åland än i Finland och Sverige när risken för kapitalets tillväxt och avkastning blir osäkrare. Det framkom också att de finska statsstödda riskkapitalfonderna som regel är stängda för åländska innovatörer och företagare.

Detta tillsammans gör att tillväxten i det åländska samhället för nya tekniker, för nya ”Chips-tillkomster”, är dålig och klart sämre än i omkringliggande regioner. För ett decennium sedan togs ett beslut i lagtinget att förändra den bilden genom omstöpningen av Ålands Utvecklings Ab (ÅUAB) till ett fungerande riskkapitalbolag. Under de senaste tio åren har detta behov tydligen fallit i glömska och ÅIAB har inte getts förutsättningarna att uppfylla sin planerade funktion på ett för det åländska samhället progressivt sätt. Inte heller har samarbetet mellan Åland och de riksomfattande riskkapitalfonderna utvecklats på ett tillfredsställande sätt.

Med anledning av det ovanstående föreslår jag

att lagtinget hos landskapsregeringen hemställer om att rikskapitaltillgången för nya innovationer i det åländska näringslivet förbättras betydligt genom både satsningar på vår egen riskkapitalfond/vårt eget riskkapitalbolag och genom betydligt bättre samarbete med riksomfattande riskkapitalfonder.
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