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Understöd för servicetrafik

Ett av de viktigaste målen inom äldreomsorgen är att de äldre ska kunna bo kvar hemma så länge de önskar och kan. En förutsättning för detta är att samhället erbjuder stödtjänster för de äldre som bor hemma. Hemtjänsten är en serviceform som stöder kvarboende. En annan viktig service för äldre  som bor hemma är kollektivtrafik och färdtjänst. En mellanform är s.k. servicetrafik  som kan utformas på olika sätt för att möta äldres behov av transport till matbutiken, apoteket, FPA och andra platser som det finns behov av för att leva ett självständigt vardagsliv. Servicetrafiken ska vara tillgänglig för alla men köra en rutt som tar längre tid och passar de äldres behov.


Servicetrafik har med framgång utvecklats i glesbygd och urbana miljöer. I svenska Österbotten finns flera platser där man kör s.k. byabuss. I flera städer finns också servicetrafik både i Sverige och i Finland. Trafiken körs med en liten miljöcertifierad låggolvbuss försedd med nigning så att passagerare med rollatorer eller i rullstol kan rulla in i bussen utan besvär.


Servicetrafiken minskar behovet av färdtjänst och ökar samtidigt utbudet på anpassade transporter för allmänheten. Sevicetrafiken körs mitt på dagen när skolelever och de som åker till arbetet inte nyttjar bussen.


På fastlandet betalar länsstyrelsen statsunderstöd till kommunerna för inledande av servicetrafik i högst två år och till högst hälften av kostnaderna. Därefter beviljas statsunderstöd endast om trafiken är ruttbaserad och en integrerad del av den urbana lokaltrafiken.


Minsta samma förmån borde erbjudas de åländska kommunerna för att utveckla de stödtjänster som behövs för att förverkliga målet om kvarboende bland äldre. Utan en tillräckligt utbyggd kollektivtra-fik anpassad enligt de äldres behov kommer förutsättningarna för kvarboende att vara otillräckliga. De äldre på Åland är i minst lika stort behov av anpassade transporter som äldre i Finland och Sverige. Vi socialdemokrater anser det nödvändigt att regeringen tar fram de formella grunderna för beviljande av understöd för inledande av servicetrafik enligt minst samma villkor som i riket.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att lagtinget hemställer om att landskapsregeringen år 2012 utarbetar grunder för beviljande understöd för inledande av servicetrafik enligt minsta samma förmånliga villkor som i riket samt upptar medel för nämnda ändamål.
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