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Integration

Stora delar av Ålands befolkning närmar sig pensionsåldern, och bristen på arbetskraft skymtar runt hörnet och är redan påtaglig inom vissa branscher.

För att trygga framtidens arbetskraft behöver bilden av Åland som ett modernt och tryggt alternativ stärkas. I det ingår ett gott mottagande och välkomnande av våra inflyttare genom att tillgodose att viktiga åtgärder för en lyckad integration i det åländska samhället såsom flexibla möjligheter att lära sig svenska, god tillgång till relevant information om det åländska samhället, samt fungerande inkörsportar till den åländska arbetsmarknaden, verkställs.

Med hänvisning till ovanstående föreslår vi

att motiveringen till momentet 43.91.23. ”Koordinering av integrationsarbetet” under stycket ”Åtgärder” ges följande tillägg: ”- Ett kontaktcenter inrättas dit inflyttade kan vända sig för att få information, råd och hjälp med alla praktiska frågor som berör inflyttning och integration. Kontaktcentret skall verka i nära samarbete med AMS.”

att under motiveringen till kapitel 46.19. ”Vuxenutbildning” fogas ett nytt stycke med lydelsen: ”Att särskilda utbildningsplatser för inflyttade, med extra utbildning i svenska, skapas inom de yrkesområden och branscher där det förväntade nyrekryteringsbehovet är som störst”

att under allmänna motiveringarna på sidan 10 i kapitlet ”Främjande av jämställdheten” under rubriken ”Budgeten och jämställdheten” läggs till ett nytt tredje stycke med lydelsen: ”Inflyttade kvinnors särskilda problem och behov ska inkluderas i landskapsregeringens jämställdhetsarbete”.

att i allmänna motiveringarna på sidan 12 under kapitlet ”Integration” fogas ett nytt stycke med lydelsen: ”Landskapsregeringen ska inom alla delar av sitt ansvarsområde aktivt verka mot rasism, främlingsfientlighet och utanförskap.

	Mariehamn den 14.11.2011

	Axel Jonsson
	Brage Eklund
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