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Förvaltningsreform

Strukturerna inom den offentliga sektorn i landskapet är inte längre tidsenliga. Det är dags att ta ett helhetsgrepp om hela förvaltningen och anpassa den till dagens och framtidens behov. För att få en budget i balans bör den nya regeringen omedelbart påbörja arbetet med en genomgång av alla avdelningar, byråer och dess enheter där det tydligt framgår vad varje avdelning skall syssla med, samt dess personella och ekonomiska resurser. På så sätt skapas ett styrdokument som klart och tydligt visar den primära och politiskt prioriterade verksamheten för landskapsregeringens olika avdelningar. En klar tidsperiod för hur lång tid arbetet får ta bör slås fast. 

Styrdokumentet, ska sedan kontinuerligt uppdateras och kontrolleras mot verksamheten och ligga till grund vid samtliga nyanställningar så att behovet av respektive tjänst prövas i samband med varje enskild pensionsavgång.

Med anledning av ovanstående föreslår vi

att i de allmänna motiveringarna på sidan 4 under kapitlet ”Landskapets budgetekonomi” under rubriken ”Budgetutvecklingen” fogas en ny mening till det sjätte stycket med följande lydelse: ”Landskapsregeringen inleder därför under år 2012 en genomgång av samtliga avdelningar, byråer och enheter i syfte att klarlägga deras primära verksamhet. Därefter genomförs en reform för att få balans i förvaltningens utgifter.”

	Mariehamn den 16 november 2011

	Brage Eklund
	Anders Eriksson

	Axel Jonsson
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