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Ett Åland, en planet

Enligt Världsnaturfondens rapport ”Living Planet Report 2010” förbrukar jordens befolkning resurser motsvarande 3,3 planeter.
Inför hösten 2011 startades en kampanj ”1 Åland – 1 Planet” med representanter från samtliga lagtingspartier. En av huvudmålsättningarna var att Lagtinget senast den 1 december 2013 fastställer ramar för hur vårt samhälle ser ut och fungerar när vi förbrukar resurser motsvarande en planet.

Eftersom arbetet med hållbar utveckling bör prägla samtliga delar av samhället och är av omfattande karaktär, fordras ett stort parlamentariskt samförstånd och samarbete över partigränserna. Därför föreslår motionärerna att målsättningarna slås fast i form av en parlamentarisk kommitté.

Med anledning av ovanstående föreslår vi
att i allmänna motiveringarna på sidan 13 under kapitlet ”Energiutveckling” fogas ett nytt första stycke med lydelsen: ”Landskapsregeringen tillsätter omedelbart under år 2012 en parlamentarisk kommitté med uppdrag att fastställa ramar för hur Åland ska använda sina resurser för att motsvara Ålands andel av den totala miljöbelastning jorden klarar av på lång sikt, inklusive en tidsplan med kritiska delmål samt åtgärder för att komma dit.”
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