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Förverkligande av det lagstadgade djurskyddshemmet

Den nya organisationen Ålands miljö- och hälsoskyddsmyndighet (ÅMHM) har drabbats mycket hårt av besparingskraven och detta i ett känsligt stadie när man omorganiserar en ny myndighet av tre gamla enheter från helt olika förvaltningskulturer. Att klara nedskärningarna har gjort prioriteringarna ytterst svåra. Nya tilläggsverksamheter från d resurser och budgetmedel som reserveras är nästan omöjliga.
 

Lagstiftaren har dock givit ÅMHM ansvaret för så kallad djurskyddshem via den senaste ändringen av Djurskyddslagen för landskapet Åland (12.05.2011:34): ”ÅMHM ska ordna förvaring och tillfällig skötsel av herrelösa hundar, kattor och andra små motsvarande sällskaps- och hobbydjur som tillvaratagits Tillvaratagna husdjur ska förvaras minst 15 dagar, varefter djuret kan säljas, överlåtas på annat sätt eller avlivas. Beslut om försäljning, överlåtelse eller avlivning fattas av ÅMHM, som också verkställer av en eventuell avlivning.”
 

Lagförändringen ger ÅMHM både praktiska och myndighetsutövningsuppgifter. Lagen stipulerar entydigt om djurskyddshemverksamhet och ett civiliserat samhälle har skyldighet att ta hand på husdjur, vilkas existens är beroende på människan.
 

Tilläggsmedel för djurskyddsverksamhet kan fås via en förhöjning av så kallad klinikavgift, vilket landskapsregeringen ska fastställa. Klinikavgift infördes år 2004 till Zoodiaken-smådjursklinik för att få resurser till mottagnings- och jourverksamheten, men också för att skapa konkurrensneutralitet med privata sektorn. Den övriga officiella, kollektivavtalsbundna veterinärtaxan var lägre än privata sektorns motsvarande. År 2004 fastställdes klinikavgift till 5 euro, men höjdes år 2006 till 20 euro och har sedan dess varit oförändrad.
 

Lokalfrågan har hittills varit det största hindret att arrangera djurskyddshemmet. Från medborgarna, djurvännerna har väckts initiativ att lokaliterna till djurskyddshemmet kunde placeras i före detta Naturbruksskolans utrymmen. De tidigare laboratorieutrymmen, med egen ingång, i huvudbyggnadens källarvåning skulle ypperligt lämpa sig till djurskyddshemmet, med avdelningar för omhändertagna kattor och behövliga lager- och kontorsutrymmen. Personalfrågorna kan lösas med anbudsförfarande, men Ålands Djurskyddsförening har också förklarat sig villig att fortsätta i en viss omfattning med sin nuvarande arrangemang för djurskyddshemsverksamhet.

Med hänvisning till det ovan anförda föreslår vi
att anslaget under momentet 45.35.01 Miljöhälsovårdverksam- hetsutgifter (sida 94) ökas med 15.000 euro

att motiveringen under moment 45.35.01 får följande tillägg "Klinikavgiften höjs med 15 euro per klinikbesök till 45 euro vid smådjurskliniken Zoodiaken-ÅMHM för att finansiera flyttningen och anskaffningen av inventarier till Djurskyddshemmet. För att verkställa denna lagstadgade verksamhet utan dröjsmål anslås 15.000 euro.".
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