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Indexjustering av studiestödet

I allmänna motiveringen, budgetförslag nr 3/2011-2012, på sidan 28 under rubriken ”Utbildnings- och kulturavdelningen” föreslås att studiestödet inte indexjusteras från och med läsåret 2013-2014. Samma förslag återfinns på sidan 12 under rubriken "Budgetförändringar i korthet och föreslagna budgetramar för åren 2013-2015". Denna åtgärd innebär att det faktiska studiestödet minskar år för år i och med inflationspåverkan av stödet. Det åländska studiestödet minskar därmed även i förhållande till det motsvarande studiestödet i riket även om det åländska studiestödet i dagsläget är något högre. 

I den offentliga debatten diskuteras ofta behovet av att förlänga arbetskarriärerna för att därmed öka samhällets inkomster och samtidigt minska utgifterna. Ofta anses lösningen vara en högre pensionsålder. Ett annat sätt är att utveckla mekanismer som leder till kortare studietider vilket samtidigt förlänger arbetskarriären. En slopad indexjustering av studiestödet stöder inte denna tanke.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi
att i den allmänna motiveringen under rubriken Utbildning och kulturpolitik” följande mening stryks: "På grund av det strama budgetläget avser landskapsregeringen att inte indexjustera studiestödet för läsåret 2013-14 till 2015-16".
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