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Skattefinansiering av public service radio- och tv- verksamhet

Att uppbära tv-licens eller mediaavgift så att kontrollen sker genom hembesök av tv-licenskontrollanter är ett föråldrat sätt att finansiera public service radio- och tv-verksamhet. Regeringen i Finland har för avsikt att finansiera den finländska radio- och tv-verksamheten med en avgift som uppbärs som en skatt. Denna metod är ett modernt sätt att finansiera public service radio och tv-verksamhet.

Med beaktande av behörighetsfördelningen mellan riket och Åland så krävs nu en aktivitet från landskapsregeringens sida för att uppnå ett samarbete med riksmyndigheterna som möjliggör en motsvarande skattefinansiering av public service radio och tv på Åland.

Det krävs sannolikt en överenskommelseförordning som reglerar skattemyndighetens rätt att uppbära denna skatt på Åland. De skatter som för ändamålet uppbärs på åland bör placeras i en fond reglerad i landskapslag.

Det krävs även till denna del en aktivitet av landskapsregeringen så att en fondlagstiftning ska kunna träda i kraft till årskiftet 2012-2013 då denna skattefinansiering avses att inledas i riket. Denna fond och den lagstiftning som reglerar fonden ska trygga och finansiera en oberoende public service radio-och tv-verksamhet på Åland.  

Motionärerna föreslår att landskapsregeringen överväger en lägre avgift som uppbärs via skatten på Åland än den motsvarande som har aviserats i riket eftersom tv-licensen på åland har varit lägre än den motsvarande i riket.

Med anledning av det ovanstående föreslår vi med stöd av 28 § 5 mom. 4 p lagtingsordningen

att lagtinget uppmanar landskapsregeringen att vidta nödvändiga lagstiftningsåtgärder i syfte att uppbära en avgift via beskattningen även på Åland för att finansiera radio- och tv-verksamheten och att förhandla med riksmyndigheterna om att med stöd av en överenskommelseförordning uppbära denna avgift i samband med beskattningen. 
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