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Finans- och näringsutskottets betänkande

Avtalet med Macao om upplysningar i fråga om skatteärenden
· Republikens presidents framställning nr 1/2011-2012
INNEHÅLL

1Republikens presidents förslag


1Utskottets förslag


1Ärendets behandling


1Utskottets förslag




Republikens presidents förslag

Republikens president föreslår att lagtinget ger sitt bifall till att lagen om sättande i kraft av de bestämmelser som hör till området för lagstiftningen i avtalet med Macao om upplysningar i fråga om skatteärenden träder i kraft i landskapet Åland till de delar avtalet faller inom landskapets behörighet.
Utskottets förslag

I framställningen föreslås att lagtinget ger sitt bifall till lagen om sättande i kraft av avtalet om utbyte av upplysningar i fråga om skatteärenden som ingåtts i april 2011 med Macao.


Avtalet är ytterligare ett i raden av avtal som bygger på de modellavtal som OECD har utarbetat och som lagtinget tidigare har givit sitt samtycke till. 

     Den föreslagna lagen om sättande i kraft av de bestämmelser i avtalet som hör till området för lagstiftningen avses träda i kraft vid en tidpunkt som fastställs genom förordning av republikens president. 

Ärendets behandling

Lagtinget har den 7 november 2012 inbegärt finans- och näringsutskottets yttrande över framställningen.


 I ärendets avgörande behandling deltog ordföranden Jörgen Pettersson, vice ordföranden Mika Nordberg samt medlemmarna, Tony Asumaa och Brage Eklund och ersättaren Torsten Sundblom.
Utskottets förslag

Med hänvisning till det anförda föreslår utskottet

att lagtinget ger sitt bifall till att lagen träder i kraft i landskapet Åland till de delar det i framställningen nämnda avtalet faller inom landskapets behörighet.
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