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Lag- och kulturutskottets betänkande

Godkännande av tilläggsprotokollet till konventionen om skydd för enskilda vid automatisk databehandling av personuppgifter och av de förklaringar som ska avges i fråga om konventionen samt till lag om sättande ikraft av de bestämmelser i tilläggsprotokollet som hör till området för lagstiftningen
· Republikens presidents framställning nr 11/2011-2012
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Sammanfattning

Republikens presidents förslag

Republikens president föreslår att lagtinget ger sitt bifall till att lagen om sättande ikraft av tilläggsprotokollet till konventionen om skydd för enskilda vid automatisk databehandling av personuppgifter, träder i kraft i landskapet Åland till de delar tilläggsprotokollet faller inom landskapets behörighet.

Utskottets förslag

I framställningen föreslås att lagtinget ger sitt bifall till lagens ikraftträdande.
Utskottets synpunkter

I republikens presidents framställning föreslås att lagtinget ger sitt bifall till att lagen om sättande ikraft av tilläggsprotokollet till konventionen om skydd för enskilda vid automatisk databehandling av personuppgifter, träder i kraft i landskapet Åland. 


Protokollet, som är ett tillägg till Europarådets konvention om skydd för enskilda vid automatisk databehandling av personuppgifter, innehåller bestämmelser om tillsynsmyndigheter i fråga om datasekretess. Myndigheternas uppgift är att kontrollera att de grundläggande principer för datasekretess och de bestämmelser om internationellt dataflöde som anges i konventionen respekteras. 
 


I landskapsregeringen yttrande över republikens presidents förslag sägs att bestämmelserna i tilläggsprotokollet i stort stämmer överens med det s.k. dataskyddsdirektivets (95/46/EG) motsvarande bestämmelser. Direktivet har implementerats genom landskapslagen (2007:88) om behandling av personuppgifter inom landskaps- och kommunalförvaltningen och genom landskapslagen (2007:89) om datainspektionen. Några ytterligare lagstiftningsåtgärder torde därför inte vara nödvändiga till följd av att lagtinget godkänner konventionen. Utskottet har i samband med behandlingen av ärendet fått erfara att Europeiska kommissionen planerar en ny förordning som skulle ersätta dataskyddsdirektivet och som däremot kan innebära vissa förändringar bland annat i fråga om datainspektionens uppgifter.
Ärendets behandling

Lagtinget har den 25 april 2012 inbegärt lag- och kulturutskottets yttrande över framställningen.

Utskottet har i ärendet hört ministern Gun-Mari Lindholm och chefen för datainspektionen Susanne Björkholm.


I ärendets avgörande behandling deltog ordföranden Katrin Sjögren, viceordföranden Göte Winé samt ledamöterna Harry Jansson, Axel Jonsson och Wille Valve.

Utskottets förslag

Med hänvisning till det anförda föreslår utskottet

att lagtinget ger sitt bifall till att lagen träder i kraft i landskapet Åland till de delar tilläggsprotokollet faller inom landskapets behörighet.
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