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Landskapsregeringens yttrande
över RP:s begäran om lagtingets bifall till godkännande av tilläggsprotokoll till konventionen om skydd för enskilda vid automatisk databehandling av personuppgifter och av de förklaringar som ska avges i fråga om konventionen samt till lag om sättande i kraft av de bestämmelser som hör till området för lagstiftningen i tilläggsprotokollet. 
· Republikens presidents framställning nr 11/2011-2012
Lagtingets talman har den 7 mars 2012 i enlighet med lagtingsordningens 31 § 2 mom. lämnat en begäran om landskapsregeringens yttrande över RP:s begäran om lagtingets bifall till godkännande av tilläggsprotokoll till konventionen om skydd för enskilda vid automatisk databehandling av personuppgifter och av de förklaringar som ska avges i fråga om konventionen samt till lag om sättande i kraft av de bestämmelser som hör till området för lagstiftningen i tilläggsprotokollet.

Landskapsregeringen konstaterar att behandling av personuppgifter som lagstiftningsområde delar behörigheten mellan riket och landskapet Åland. Behörigheten följer i huvuddrag den materiella fördelningen av lagstiftningsbehörigheten i 18 och 27 §§ i självstyrelselag (1991:71) för landskapet Åland. Landskapsregeringen har genom beslut den 13 december 2011 (ÅLR 2011/7752) på begäran av justitieministeriet givit utlåtande på regeringens proposition till riksdagen med förslag till godkännande av det aktuella tilläggsprotokollet. 
Tilläggsprotokollet innehåller bestämmelser om tillsynsmyndigheter i fråga om datasekretess. Myndigheternas uppgift är att kontrollera att de nationella åtgärder respekteras som ger verkan åt de bestämmelser som anges i tilläggsprotokollet samt åt de grundläggande principer för datasekretess och de bestämmelser om internationellt dataflöde som anges i konventionen. Tilläggsprotokollet innehåller bestämmelser även om överföring av personuppgifter till en mottagare som lyder under stats eller en sådan organisations jurisdiktion som inte är part i konventionen. 

Bestämmelserna i tilläggsprotokollet stämmer i stor utsträckning överens med det s.k. dataskyddsdirektivets (95/46/EG) motsvarande bestämmelser vilka i landskapet har införlivet i landskapets rättsordning genom LL (2007:88) om behandling av personuppgifter inom landskaps- och kommunalförvaltningen och LL (2007:89) om datainspektionen.
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