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Sammanfattning

Landskapsregeringens förslag

Landskapsregeringen föreslår en ändring av teknisk natur i landskapslagen om produktionsstöd för el, så att ansökan om produktionsstöd ska lämnas inom tolv månader efter lagens ikraftträdande.

Utskottets förslag

Utskottet föreslår att lagförslaget antas.
Utskottets synpunkter
Lagförslaget är en ändring av teknisk natur i den lag om produktionsstöd för åren 2011 och 2012 som lagtinget tidigare fattat beslut om. Denna lag har inte kunnat sättas i kraft innan notifieringsprocessen i förhållande till den Europeiska kommissionen varit klar. Lagförslaget innebär att ansökan om produktionsstöd ska lämnas inom tolv månader efter lagens ikraftträdande. 

Utskottet hänvisar till sitt betänkande (FNU 7/2010-2011) över den ursprungliga lagen där följande anges: ”Lagförslaget innebär att i lagförslaget angivna producentgrupper får ett fast produktionsstöd uppgående till 6,90 euro per megawattimme.”. 

Stödnivån framgår av 1 § i den ursprungliga lagen. Utskottet hänvisar till att medel för ändamålet upptagits i landskapets budget under moment 43.27.41. Utskottet konstaterar att nödvändiga medel redan budgeterats i form av reservationsanslag.


I det fall det skulle bli fråga om att förlänga systemet att gälla även efter år 2012 krävs lagändringar och en ny notifiering till EU kommissionen. Utskottet noterar att notifieringsprocessen är svårförutsägbar och i allmänhet tar relativt lång tid.
Ärendets behandling

Lagtinget har den 29 maj 2013 inbegärt finans- och näringsutskottets yttrande över lagförslaget.

    Utskottet har i ärendet hört ministern Veronica Thörnroos (per telefon), energiutvecklaren Henrik Juslin, vd:n Henrik Lindqvist vid Allwinds Ab och europarättschefen Michaela Slotte.
     I ärendets avgörande behandling deltog ordföranden Jörgen Pettersson och ledamöterna Tony Asumaa, Brage Eklund, Mats Perämaa samt ersättaren Roger Jansson.
Utskottets förslag

Med hänvisning till det anförda föreslår utskottet

att lagtinget antar lagförslaget oförändrat.
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