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R e p u b l i k e n s  p r e s i d e n t s

framställning till Ålands lagting om utkast till statsrådets förordning om sättande i kraft av normen 2 som bifogats till överenskommelsen om antagande av enhetliga villkor för periodisk besiktning av hjulförsedda fordon samt om ömsesidigt erkännande av sådana besiktningar


Om ett fördrag eller någon annan internationell förpliktelse som Finland ingår eller förbinder sig till innehåller en bestäm​melse i en fråga som enligt självstyrelselagen för Åland faller inom landska​pets behörighet, träder bestämmelsen i kraft i landskapet endast om lagtinget ger sitt bifall till den författning genom vilken bestämmelsen sätts i kraft.

Den i Wien år 1997 ingångna överenskommelsen om antagande av enhetliga villkor för periodisk besiktning av hjulförsedda fordon samt om ömsesidigt erkännande av sådana besiktningar genomfördes i Finland år 2001 genom förordning (FördrS 35/2001). Överenskommelsen ger den rättsliga grunden för att utveckla enhetliga besiktningsförfaranden. Överenskommelsen har ändrats några gånger och ändringarna har genomförts i Finland genom förordning (FördrS 158/2004, Fördr 19/2007 och FördrS 57/2007). Lagtinget har gett sitt bifall till ikrafträdelseförordningarna.
Den periodiska besiktningen av motorfordon har i samband med lagstiftningskontrollen av landskapslagar enligt 18 § 21 punkten i självstyrelselagen, som gäller vägtrafik, ansetts höra till landskapets lagstiftningsbehörighet. Bestämmelserna i normen 2 som bifogats överenskommelsen hör därmed till landskapets lagstiftningsbehörighet. 
Således behöver lagtingets bifall i enlighet med 59 § 1 mom. i självstyrelselagen inhämtas till förordningen om sättande i kraft av bestämmelserna i överenskommelsen för att de bestämmelser som hör till landskapets lagstiftningsbehörighet också ska träda i kraft i landskapet.

Med bifogande av ett utkast till förordning om sättande i kraft av normen 2 som bifogats till överenskommelsen om antagande av enhetliga villkor för periodisk besiktning av hjulförsedda fordon samt om ömsesidigt erkännande av sådana besiktningar samt avtalstexten, som publicerats enbart på originalspråket, föreslås
att Ålands lagting ger sitt bifall till att förordningen träder i kraft i landskapet Åland till de delar bestämmelserna i överenskommelsen faller inom landska​pets be​hörighet.
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