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Landskapsregeringens yttrande

Till republikens presidents framställning till Ålands lagting om godkännande av avtalet om ändring av överenskommelsen mellan Danmark, Finland, Island, Norge och Sverige om tillträde till högre utbildning och med förslag till utkast till statsrådets förordning om sättande ikraft av avtalet
· Republikens presidents framställning nr 15/2012-2013
En framställning från republikens president den 23 augusti gällande godkännande av avtalet om ändring av överenskommelsen mellan Danmark, Finland, Island, Norge och Sverige om tillträde till högre utbildning och med förslag till utkast till statsrådets förordning om sättande i kraft av avtalet, har överlämnats till lagtinget. Lagtinget har den 6 september tillställt landskapsregeringen utkastet till statsrådets förordning för yttrande i enlighet med lagtingsordningens 31 § 2 mom.

Om ett fördrag eller någon annan internationell förpliktelse som Finland ingår eller förbinder sig till innehåller en bestämmelse i en fråga som enligt självstyrelselagen för Åland faller inom landskapets behörighet, träder bestämmelsen i kraft i landskapet endast om lagtinget ger sitt bifall till den författning genom vilken bestämmelsen sätts i kraft.

Mellan de nordiska länderna ingicks år 1996 en överenskommelse om tillträde till högre utbildning. Lagtinget har gett sitt bifall till förordningen om sättande i kraft av den nuvarande överenskommelsen, som trädde i kraft första gången i maj 1997. Enligt artikel 10 i överenskommelsen är den gällande till utgången av år 1999, om inte annat avtalas före det. Genom beslut av Nordiska ministerrådet har överenskommelsens giltighet förlängts i olika omgångar, utan avbrott, t.o.m. 2012. Genom avtal i oktober 2012 har den nordiska överenskommelsen ändrats så att den är avsedd att gälla fram till utgången av 2015. Samtidigt justeras ersättningssystemet, som gäller Danmark, Finland, Norge och Sverige, medan Island och de självstyrande områdena är undantagna en ekonomisk reglering såsom den beskrivs i överenskommelsen.

Avtalet godkändes och undertecknades av de nordiska ländernas undervisningsministrar i samband med ministerrådsmötet i Helsingfors den 31 oktober 2012. Konstateras att riksdagen i plenum den 11 september 2013 godkänt avtalet för sin del. Ålands landskapsregering har inte hörts i beredningen. Avtalet träder i kraft 30 dagar efter den dag då samtliga parter har meddelat utrikesministeriet i Finland att de har godkänt avtalet. För de självstyrande områdenas del träder avtalet i kraft 30 dagar efter det att utrikesministeriet i Finland har underrättats om att avtalet träder i kraft för deras vidkommande.

Konstateras att överenskommelsen omfattar även åländska studerandes tillträde till högre utbildning i de nordiska länderna. De ändringar som föreslås i överenskommelsen har inte följder för Ålands del. 

Landskapsregeringen beslöt att meddela Ålands lagting att inga hinder föreligger för att lagtinget kan ge sitt bifall till att bringa förordningen i kraft även för Ålands del.
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