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R e p u b l i k e n s   p r e s i d e n t s
framställning till Ålands lagting om lagen om godkännande av vissa bestämmelser i konventionen mot tortyr och annan grym, omänsklig eller förnedrande behandling eller bestraffning och förordningen om ikraftträdande av konventionen mot tortyr och annan grym, omänsklig eller förnedrande behandling eller bestraffning, samt av lagen om godkännande av vissa bestämmelser i konventionen
Om ett fördrag eller någon annan internationell förpliktelse som Finland ingår eller förbinder sig till innehåller en bestämmelse i en fråga som enligt självstyrelselagen för Åland (1144/1991) faller inom landskapets behörighet, träder bestämmelsen i kraft i landskapet endast om lagtinget ger sitt bifall till den författning genom vilken bestämmelsen sätts i kraft (självstyrelselagens 59 § 1 mom. sådant det lyder i lag 68/2004).
Republikens president har genom en skrivelse av den 1 november 2013 i enlighet med 59 § 1 mom. i självstyrelselagen för Åland begärt Ålands lagtings bifall till den lag om ikraftsättande av en internationell överenskommelse som ingår i regeringens proposition RP 182/2012 rd. Regeringens proposition gäller godkännande av det fakultativa protokollet till konventionen mot tortyr och annan grym, omänsklig eller förnedrande behandling eller bestraffning och innehåller förslag till lag om sättande i kraft av de bestämmelser i protokollet som hör till området för lagstiftningen, om tillämpning av protokollet och till lag om ändring av lagen om riksdagens justitieombudsman. I samband med behandlingen i lagtinget har det kommit fram att lagtingets bifall behöver inhämtas även när det gäller lagen om ikraftsättande av konventionen mot tortyr eller annan grym, omänsklig eller förnedrande behandling eller bestraffning (nedan ”konventionen”). 
I konventionen, som trädde i kraft för Finlands del den 29 september 1989, definieras begreppet tortyr och varje konventionsstat åläggs att säkerställa att alla tortyrhandlingar utgör brott enligt dess lagstiftning. Dessutom åläggs varje konventionsstat att vidta legislativa, administrativa, rättsliga eller andra åtgärder för att förhindra tortyrhandlingar inom varje område under dess jurisdiktion. Tortyrhandlingar ska betraktas som s.k. internationella brott, och varje konventionsstat ska utsträcka sin domsrätt till dessa oberoende av var de har begåtts. Genom konventionen ska en kommitté mot tortyr upprättas för att övervaka konventionens efterlevnad. Konventionen gäller tortyr som utövas av en tjänsteman eller någon annan person som handlar som företrädare för det allmänna eller som utövas på anstiftan eller med samtycke eller medgivande av någon av dessa. Genom konventionen vill man dessutom förhindra andra handlingar som innebär grym, omänsklig eller förnedrande behandling eller bestraffning men som inte kan betecknas som tortyr enligt definitionen, när dessa handlingar begås av eller sker på uppmaning eller med samtycke eller medgivande av en tjänsteman eller någon annan person som handlar som företrädare för det allmänna. 
Bestämmelserna i konventionen gäller i huvudsak rätten till liv, personlig frihet och integritet som tryggas i grundlagens 7 §, straffrätt, förundersökning, verkställighet av domar och straff samt administrativa ingrepp i den personliga friheten. Alla dessa är enligt 27 § 2 och 22–24 punkten i självstyrelselagen frågor som hör till rikets lagstiftningsbehörighet. Till denna del gäller bestämmelserna i konventionen också Åland. Därmed ska till dessa delar rikets lagstiftning tillämpas också på Åland. 
I artikel 10.1 i konventionen bestäms det om den utbildning som ska ges till sådana offentligt anställda som ansvarar för bemötandet av en person som utsatts för frihetsberövande. Artikel 10.1 kan förutom rikets tidigare nämnda behörighetsområden bedömas gälla även frågor på områdena för allmän ordning och säkerhet, hälso- och sjukvård, socialvård samt undervisning. Dessa frågor hör enligt 18 § 6, 13 och 14 punkten i självstyrelselagen helt eller delvis till landskapets lagstiftningsbehörighet. I fråga om polisverksamhet och hälso- och sjukvård har riket och landskapet delad behörighet, medan landskapet har full behörighet i fråga om socialvård och undervisning. Lagstiftningsområdena hörde till landskapets behörighet redan enligt 1951 års självstyrelselag (670/51).
I landskapet ordnas ingen sådan grund- eller fortbildning för poliser som avses i artikel 10.1 i konventionen och det har inte heller utfärdats någon landskapslagstiftning om sådan utbildning. Således har man inte i samband med lagstiftningsövervakningen av landskapslagarna fått något ställningstagande om behörighetsfördelningen mellan landskapet och riket beträffande innehållskraven för sådan utbildning. Att landskapet möjligen har behörighet i fråga om polisutbildning kan emellertid härledas ur det faktum att landskapet har en egen polismyndighet och att det i landskapslagen om Ålands polismyndighet (ÅFS 2000:34) med stöd av 18 § 1, 2 och 6 punkten i självstyrelselagen har föreskrivits om kompetenskrav för landskapets poliser (Ålandsdelegationens utlåtande om landskapslagen 23.11.1999 Nr 49/99). 
Inom ramen för undervisningen kan landskapet även ordna utbildning på området för hälso- och sjukvård. Behörigheten att vara verksam inom hälso- och sjukvården hör emellertid enligt 27 § 30 punkten i självstyrelselagen till rikets lagstiftningsbehörighet. 
Enligt 18 § 2 och 4 punkten i självstyrelselagen har landskapet likaså lagstiftningsbehörighet i fråga om landskapets tjänstemän och kommunernas tjänsteinnehavare samt i fråga om disciplinär bestraffning av landskapets tjänstemän och kommunernas tjänsteinnehavare. Lagstiftningsområdena hörde till landskapets behörighet redan enligt 1951 års självstyrelselag. Polisen och de som är verksamma inom hälso- och sjukvården och socialvården i landskapet är landskapets tjänstemän eller kommunernas tjänsteinnehavare. Därmed kan den allmänna tjänstemannarättsliga styrning av landskapets tjänstemän och kommunernas tjänsteinnehavare i frågor som hör till tillämpningsområdet för konventionen som kan härledas ur artiklarna 10.2 och 16.1 i konventionen i detta specialfall anses höra till landskapets lagstiftningsbehörighet.
År 1989 begärdes inte lagtingets bifall till ikraftsättandet av konventionen, eftersom man ansåg att förbudet mot tortyr och annan grym, omänsklig eller förnedrande behandling eller bestraffning i egenskap av en straffrättslig fråga enbart hörde till rikets lagstiftningsbehörighet. Eftersom vissa enstaka bestämmelser i konventionen kan bedömas delvis höra till landskapets lagstiftningsbehörighet, bör lagtingets bifall till ikraftträdandet av lagen och förordningen om ikraft sättande av bestämmelserna i den inhämtas i enlighet med 59 § 1 mom. i självstyrelselagen.
Med bifogande av lagen om godkännande av vissa bestämmelser i konventionen mot tortyr och annan grym, omänsklig eller förnedrande behandling eller bestraffning och förordningen om ikraftträdande av konventionen mot tortyr och annan grym, omänsklig eller förnedrande behandling eller bestraffning, samt av lagen om godkännande av vissa bestämmelser i konventionen (FördrS 59-60/1989), som även innehåller konventionen, samt regeringens proposition RP 35/1989 rd, föreslås

att Ålands lagting ger sitt bifall till att lagen och förordningen träder i kraft i landskapet till de delar konventionens bestämmelser faller inom landskapets behörighet.
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