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Ålands lagtings beslut om antagande av

Landskapslag om ändring av landskapslagen om tillämpning av lagen angående specialomsorger om utvecklingsstörda

I enlighet med lagtingets beslut ändras 3, 3a, 4 och 6 §§ landskapslagen (1978:48) om tillämpning av lagen angående specialomsorger om utvecklingsstörda, av dessa lagrum 3 och 6 §§ sådana de lyder i landskapslagen 1993/69 och 3a § sådan den lyder i landskapslagen 1995/102, som följer:

3 §


Med avvikelse från bestämmelserna i 6 § 1 mom. i lagen angående specialomsorger om utvecklingsstörda ska ordnandet av specialomsorger i landskapet Åland skötas av den kommunala myndighet som avses i 3 § i landskapslagen (   ) om en kommunalt samordnad socialtjänst.

3a §


Behörighetskrav för tjänster vid den kommunala myndighet som avses i 3 § bestäms i landskapsförordning.

4 §


Landskapsregeringen eller den kommunala myndighet som avses i 3 § kan med det kommunalförbund som avses i 6 § 4 mom. i lagen angående specialomsorger om utvecklingsstörda avtala om anlitande av dess anstalter eller tjänster för befrämjandet av vården och omsorgen om utvecklingsstörda.
6 §


Bestämmelserna i 2 kap. i lagen angående specialomsorger om utvecklingsstörda om förbundsfullmäktige ska inte tillämpas i landskapet.


Med avvikelse från bestämmelserna i 23 § 3 mom. i lagen angående specialomsorger om utvecklingsstörda ska i fråga om handläggningen av ärendena i den ledargrupp som ska finnas vid den kommunala myndighet som avses i 3 § i tillämpliga delar iakttas vad som i 4 kap. i kommunallagen för landskapet Åland är föreskrivet om kommunstyrelsen.
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