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Ålands delegation i Nordiska rådets berättelse för tiden 1.1.-31.12.2016
Med hänvisning till 6 § landskapslagen om Ålands representation i Nordiska rådet (25/84) överlämnar härmed Ålands delegation i Nordiska rådet till lagtinget berättelsen över de för Åland väsentliga frågorna i Nordiska rådet under perioden l januari till den 31 december 2016.
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Ålands representation i det nordiska samarbetet

Ålands delegation i Nordiska rådet har under perioden representerat Åland i Nordiska rådet på det sätt som förutsätts i landskapslagen om Ålands representation i Nordiska rådet. Delegationen består dels av lagtinget valda medlemmarna jämte suppleanter, dels av landskapsregeringen utsedda representanter.


Under perioden har delegationen med stöd av 2-4 §§ i ovan nämnda landskapslag bestått av följande personer:

Av lagtinget valda medlemmar:

	Britt Lundberg, lagtingsledamot
	Ordförande fr.o.m. 04.11.2015 t.o.m. 07.11.2016

	Mikael Staffas, lagtingsledamot, 
Mikael Staffas, lagtingsledamot
	Viceordförande fr.o.m. 02.12.2015 t.o.m. 07.11.2016
Ordförande fr.o.m.8.11.2016



	Britt Lundberg, lagtingsledamot
	Viceordförande fr.o.m.08.11.2016 


Suppleanter:

	Axel Jonsson, lagtingsledamot
	Fr.o.m. 04.11.2015 

	Tony Wikström, lagtingsledamot
	Fr.o.m. 04.11.2015



Landskapsregeringens medlemmar i delegationen under året 
Från och med 01.12.2015: 

Lantrådet Katrin Sjögren

Vicelantrådet Camilla Gunell

Minister Tony Asumaa

Minister Nina Fellman, samarbetsminister i Nordiska ministerrådet
Minister Mika Nordberg

Minister Mats Perämaa

Minister Wille Valve

Deltagandet i Nordiska rådet

Finlands delegation

Med stöd av lagen om Finlands delegation i Nordiska rådet (FFS 170/60) utgör Ålands delegation tillsammans med de medlemmar som utses av riksdagen och regeringen Finlands delegation i Nordiska rådet.


Under det gångna året har Finlands delegation sammanträtt 7 gånger. Ordföranden Britt Lundberg har varit Ålands representant i Finlands delegations arbetsutskott fram till den 8.11.2016 och deltagit i 3 möten. Från och med 9.11 har Staffas varit medlem i arbetsutskottet och deltagit i 1 möte. Lundberg har under året deltagit i 3 av Finlands delegations möten medan Mikael Staffas har deltagit i 1 möte. 
Representation i utskott och arbetsgrupper

Allmänt

Delegationens ledamöter har vid sidan av plenarförsamlingens möten deltagit i Nordiska rådets utskottsmöten. 

Lagtingsledamoten Britt Lundberg har från den 1 januari t.o.m. den 26 september 2016 varit medlem i utskottet för kunskap och kultur i Norden och medlem av presidet från och med den 27 september 2016. Vid Nordiska rådets 68:de session den 1-3 november i Köpenhamn valdes lagtingsledamot Britt Lundberg till Nordiska rådets president. Finland är Nordiska rådets ordförandeland år 2017. Lundberg innehar därmed även posten som ordförande för Nordiska rådets presidium under år 2017. 

Mikael Staffas har från den 1 januari 2016 varit invald i utskottet för välfärd i Norden.  För år 2017 har han invalts utskottet för tillväxt och utveckling i Norden. Staffas valdes till utskottets FN obervatör för de sjutton globala FN-målen för hållbar utveckling på jorden. 

Både Staffas och Lundberg har varit invalda i Gränshindergruppen som representanter för sina respektive utskott.
Utskottet för kunskap och kultur i Norden
Utskottets för kunskap och kultur i Norden fokus har lagts på hur utsatta barn genom möjlighet till utbildning skall kunna lyckas i vuxenlivet, nordiskt forskningssamarbete generellt och inom området ”utsatta barn”, den kulturella spaserstokkenkulturen, d.v.s. professionell konst- och kulturförmedling till äldre och nordiskt sport- och idrottssamarbete. Utskottet har också fortsatt arbetet med civilsamfundets roll i det nordiska kultursamarbetet som påbörjades redan år 2015. Lundberg deltog i utskottets sommarmöte i Trøndelag i juli månad där medlemmarna fick bekanta sig med bl.a. arbetet med och diskutera arrangerandet av ett nordiskt idrottstoppmöte, FN:s globala mål för hållbar utveckling och den nordiska kultursatsningen i Southbank Centre i London 2017.
Utskottet ställde sig bakom den reviderade arbetsordningen men bad sekretariatet undersöka möjligheterna för de självstyrande områdena att kunna vara representerade i presidiet.
Lagtingsledamot Tony Wikström deltog ockå i utskottets sommarmöte som ersättare i den socialdemokratiska gruppen i Nordiska rådet. Han har även deltagit i utskottets övriga möten under året. 

Presidiet

Vid presidiets möte i juni behandlades bl.a. ett medlemsförslag om fortsatt fri rörlighet, öppenhet och samarbete inom Norden. Därtill diskuterades sessionens upplägg samt ett samarbete med FN om de 17 utvecklingsmålen. Även Nordiska ministerrådets internationella kultursatsning South Bank 2017 i London diskuterades. I september behandlade presidiet ett medlemsförslag om ett Brysselkontor som sessionen sedermera bestände att skulle godkännas. Schleswig-Holsteins ansökan om observatörsstatus i Nordiska rådet behandlades. Presidiet gick in för ett samarbete med lantdagen i Schleswig-Holstein. Även vissa justeringar av Nordiska rådets arbetsordning diskuterades. Justeringarna godkändes sedan av sessionen.

Utskottet för välfärd i Norden
Utskottet för välfärd i Norden har fokus på den nordiska välfärdsmodellen och arbetar med välfärd för de nordiska medborgarna inom social och hälsopolitik. På utskottets agenda finns ämnen som missbruksfrågor, jämställdhet, demokrati m.m. Ursprungsfolkens villkor, bostadspolitik, integration och migration hör också till utskottets ansvarsområden. Bland annat följande ärenden har fortsatt sin behandling i utskottet; nordisk alkohol- och tobakspolitik, Nordisk konvention om socialt bistånd och sociala tjänster, genomgång av nordiska pensionärers skatteärenden och gemensam arbetsmarknad för personalgrupper inom hälso- och djurvård. Nya ämnen för utskottets att arbeta med under år 2016 är bl.a. våld i nära relationer i hela Norden, minskning av fallolyckor och ett nordiskt medborgarskap samt nordiskt förbud mot hormonstörande ftalater. Speciellt kommer utskottet att prioritera nordiskt hälsosamarbete, uppföljning av ensamkommande barn och den nordiska arbetsmarknadens sociala aspekter och beslöt att tillsätta ansvariga rapportörer för att konkret uppfölja dessa områden.


I juni deltog Staffas i utskottets sommarmöte i Stockholm. Utskottets rapportörer informerade om tillvägagångssätt i de nordiska länderna angående välfärdsutskottets focusfrågor. Utskottet beslöt också att fortsätta diskussionerna för en giftfri vardag för de nordiska medborgarna. Ytterligare diskuterade utskottet bland många andra ärenden Norden och FN:s mål för en hållbar utveckling samt ett nordiskt register över sjukvårdspersonal.  På Nordiska rådets gemensamma utskottsmöten i september i Sveriges riksdag presenterades Nordic Institute on Migration för utskottet. Institutet grundades i januari 2016 för att forska tvärvetenskapligt, från ett nordiskt och europeiskt perspektiv, primärt i juridiska spörsmål och leds av styrelsemedlemmar från alla nordiska länder. Utskottet diskuterade bl.a. ett nordiskt utbyte av modeller och metoder för att öka sysselsättningsgraden bland flyktingar och invandrare för att förbättra integrationen, ett nordiskt center för medborgarinitiativ och demokratiutveckling.
Temasession

Vid Nordiska rådets temasession i april i Oslo besökte utskottet för välfärd i Norden som har fokus på mottagandet av ensamkommande barn, ett transitmottagande i Hvalstad i Asker samt fick ta del av en redogörelse av utskottets rapportörer.  Utskottet diskuterade också bl.a. förstärkning av barn och ungdomsstrategin i det Nordiska samarbetet och gemensamma insatser mot stalkning. Utskottet fick också lyssna till ett inlägg av hörselskadades problematik. 
Arbete i partigrupperna

Inom ramarna för Nordiska rådets arbete samlas rådsmedlemmarna till partipolitiska överläggningar om frågor som är aktuella i det nordiska samarbetet. Britt Lundberg och Mikael Staffas har båda varit medlemmar av mittengruppen. Britt Lundberg valdes i augusti 2016 till mittengruppens ordförande.  Som representant för mittengruppen deltog Britt Lundberg i Nordiska rådets tidigare president, Karin Söders, begravning. Tony Wikström har deltagit i den socialdemokratiska gruppens möten samt Axel Jonsson i mittengruppens möten.
Övrigt

Under året har delegationssekreteraren i första hand deltagit i presidiets och sekretariatskollegiets möten. Vid behov har delegationssekreteraren även deltagit i andra nordiska möten.
Delegationens verksamhet under 2016
Under perioden 1 januari till 31 december 2016 har delegationen sammanträtt 9 gånger. Utskottssekreteraren Niclas Slotte har varit sekreterare i delegationen.


Delegationen har vid sina möten diskuterat gemensamma strategier gällande frågor som kommer upp i ministerråden och i rådet. Under året har också diskussioner om ersättarnas deltagande i utskottsmöten uppkommit vid ett flertal tillfällen. Delegationsmedlemmarna beslöt att verka för en ökad politisering inför kommande budgetförslag från Nordiska ministerrådet. Delegationens målsättning har under året varit att ha ett bra samarbete mellan lagtinget och landskapsregeringen för att om möjligt skapa en gemensam åländsk linje i olika nordiska frågor. 

Delegationssekretariatet har sett till att åländska myndigheter och andra organisationer fått yttra sig angående sådana rådsärenden som sänts på remiss till länderna och de självstyrande områdena. Inkomna och vidarebefordrade remissyttranden från 2016 finns redovisade i bilaga 1.

Nordiska rådet beslöt efter nominering av delegationen utse Mikael Staffas till medlem av Nordiska kulturfondens styrelse och Tony Wikström till ersättare för år 2017-2018.  

Ett urval aktuella frågor under perioden

Under år 2016 har Danmark varit Nordiska rådets ordförandeland och president Henrik Dam Kristensen samt vicepresident Mikkel Dencker valdes att leda rådets arbete under året. Arbetet har koncentrerats kring tre huvudområden, nordiskt försvarssamarbete, nordiskt hälsosamarbete och nordiskt turistsamarbete. 
För att bekanta sig med Ålands lagting besökte presidenten Henrik Dam Kristensen och rådsdirektören Britt Bohlin Ålands delegation i Nordiska rådet och talman Johan Ehn i september. 

Gränshinder

Nordiska ministerrådets Gränshinderråd är tillsatt för åren 2014-2017. Åland har en representant i rådet. 
Samtliga utskott i Nordiska rådet har också utsett en medlem till gruppen som kallas gränshindergruppen. Gruppens uppgift är att vara en informationskanal mellan Nordiska rådet, parlamenten och gränshinderrådet. Britt Lundberg har under år 2016 varit utskottets för kunskap och kultur i Norden representant i Nordiska rådets gränshindersgrupp. Mikael Staffas har varit utskottets för välfärd i Norden representant i gränshindersgruppen. 

Under året har ett flertal möten hållits och i gruppen har bl.a. diskuterat hur man kan arbeta operativt med respektive hinder samt motverka uppkomsten av nya gränshinder för att bl.a. underlätta den fria rörligheten i Norden. Britt Lundberg har framfört följande hinder som det kunde vara värt att se närmare på: 1) Fri rörlighet för studerande i förhållande till examenskrav/validering, där behörighetskraven idag kan vara väldigt olika för vissa områden. Det kunde vara en idé att uppmana regeringarna att enas om gemensamma examenskrav. 2) Olika regler för hälsokost och kosmetika. Vad som godkänns och inte godkänns och varför det är olikt mellan länderna. 
Presidieförslag 

Inom Nordiska rådet har pågått ett omfattande reformarbete i syfte att effektivisera och förbättra processerna inom Nordiska rådet. Under året har man arbetat i fyra utskott; Utskottet för kunskap och kultur i Norden, Utskottet för ett hållbart Norden, Utskottet för tillväxt och utveckling i Norden och Utskottet för Välfärd i Norden. För att kodifiera det nya arbetsätt Nordiska rådet gått in för har en reform av arbetsordningen genomförts under året. I form av ett presidieförslag fördes den nya arbetsordningen till sessionen för beslut. Förslaget upphäver den nuvarande arbetsordningen. Den nya arbetsordningen börjar gälla från den 1 januari 2017.  Delegationen har tillskrivit Nordiska rådet i ärendet. Presidieförslaget och delegationens skrivelse biläggs berättelsen bilaga 2 och 3 . 
Skriftliga frågor och utskottsförslag av Mikael Staffas m.fl.

Mikael Staffas har till Danmarks, Finlands, Sveriges och Ålands regeringar inlämnat en skriftlig fråga om EU:s vattenramdirektiv och tolkningen av Weserdomen, se bilaga 4. 

Tillsammans med andra medlemmar i Nordiska rådet har Staffas också inlämnat en skriftlig fråga till Nordiska ministerrådet om Nationella insatser för att motverka arbetslöshet. Frågan framgår av bilaga 5. 

Som medlem i utskottet för välfärd i Norden har Staffas inlämnat ett utskottsförslag om att förbättra situationen för ensamkommande flyktingbarn och ett utskottsförslag om ett gemensamt nordiskt avtal om inköp av mediciner och medicinsk utrustning. Förslagen framgår av bilagorna 6 och 7.
Skriftliga frågor och medlemsförslag som Britt Lundberg, Mikael Staffas, Tony Wikström m.fl. undertecknat
Lundberg och Staffas har tillsammans med flera ställt en fråga till de nordiska regeringarna om vilka lösningar på nationell nivå länderna har för att underlätta och främja den fria rörligheten/minska barriärerna inom Norden samt hur man samarbetar mellan de nordiska regeringarna. Den åländska delegationens representanter i Nordiska rådet har också tillsammans med ett flertal andra medlemmar i Nordiska rådet ställt en skriftlig fråga till Nordiska ministerrådet gällande vad de nordiska länderna har gjort och ämnar göra tillsammans för att motverka våldsbejakande extremistiska rörelser i Norden. Frågorna framgår av bilagorna 8 och 9.

Lundberg och Staffas har tillsammans med övriga medlemmar i Nordiska rådet undertecknat medlemsförslag om: ”Nordiskt samarbete för ökad tillgång på audionomer och att deras yrkeskvalifikationer godkänns i hela Norden”, ”att förstärka fredsförmedling som ett nordiskt varumärke genom att bl.a. de nordiska statsministrarna tar in fredsförmedling och fredsförhandling som ett tema i projektet om nordens globala roll”, ”att skapa en gemensam Nordisk stipendiefond för för studerande från icke-EU länder”, ”att minska plastavfall i Norden genom att t.ex. skapa incitament för att avskaffa plastpåsar för partihandeln”, och att Norden gemensamt skall ta fram en strategi för forsatt rörlighet, öppenhet och samarbete”. Bilagorna 10-14.
Wikström har tillsammans med socialdemokratiska gruppen undertecknat ett medlemsförslag ”om ökad psykisk ohälsa bland barn och unga i Norden”. Bilaga 15.
Försvars- och säkerhetspolitiskt samarbete

I maj månad deltog Lundberg och talman Johan Ehn i en försvars- och säkerhetskonferens under temat ”Nordic Ways of War and Peace” som den danska Försvarsakademin arrangerade. Med Norge och Danmark som medlemmar i Nato och Sverige och Finland som neutrala stater fick Lundberg ta del av flera intressanta inlägg. Lundberg har även deltagit i Nordiskt kulturforum för att följa upp Nordiska ministerrådets kulturstrategi som bl.a. tar upp ”det unga Norden”, ”det digitala Norden”och ”det bärkraftiga Norden”.

Talman Johan Ehn deltog också i egenskap av ordförande för lagtingets självstyrelsepolitiska nämnd i Nordiska rådets och försvarsministeriets försvarskonferens i Helsingör den 10 oktober. Konferensens delades upp i tre teman, Norden i världen, Norden i närområdet och Norden i vardagen. 
Färöarnas ansökan om och diskussionen om Ålands självständiga medlemskap i Nordiska rådet
Under oktober 2016 lämnade Färöarnas landstyre in en skrivelse till Nordiska ministerrådet och Färöarnas medlemmar i Nordiska rådet ett medlemssförslag om ett fullvärdigt medlemskap för Färöarna i Nordiska rådet. Frågan behandlades både av samarbetsministrarna och i Nordiska rådets presidium. Presidiet ansåg att grundlagen måste studeras närmare.  

Frågan om självständigt medlemskap i Nordiska rådet har varit aktuell i i Ålands delegation i Nordiska rådet då delegationen den 16 mars 2015 antig sin policy. Nuvarande delegation har inte behandlat frågan. Av policyn framgår att:” Delegationen anser i sammanhanget att det kan vara politiskt är intressant att överväga ett självständigt medlemskap för Åland i Nordiska rådet för att på ett tydligare sätt kunna agera i det nordiska samarbetet. Ett självständigt medlemskap för Åland i Nordiska rådet är inte i juridiskt hänseende enbart en fråga för Nordiska rådet utan framförallt en fråga för de berörda staterna. Landskapsregeringen kunde då tidpunkten är den rätta efter att ha hört självstyrelsepolitiska nämnden i frågan belysa frågeställningen i ett meddelande till lagtinget innan beslut fattas om huruvida landskapsregeringen ska initiera förhandlingar enligt 58 § 1 mom. självstyrelselagen.”. Landskapsregeringen överlämnade bl.a. av denna anledning den 15 september 2016 ett meddelande till lagtinget gällande  frågan. Meddelandet behandlades i lagtingets lag- och kulturutskott som avgav betänkande nr 4/2016-2017 där bl.a. följande framgår: ” Även om utskottet anser att det i meddelandet med fördel hade kunnat ingå en fylligare redogörelse också över de möjligheter och fördelar ett medlemskap skulle kunna medföra, exempelvis för den åländska besöksnäringen och för Ålands och självstyrelsens synlighet i Norden och världen, delar utskottet landskapsregeringens bedömning att det i detta skede inte är aktuellt med en ansökan från åländsk sida om ett fullvärdigt medlemskap i rådet.”.

Se bilagorna 16 och 17.
EU samarbete

I september hölls ett idéutvecklingsmöte om Norden och EU till vilket medlemmar av Europaparlamentet och de nordiska ländernas Europautskott inbjudits tillsammans med medlemmar av Nordiska rådet. Talman Ehn deltog i egenskap av ordförande i självstyrelsepolitiska nämnden och Mikael Staffas i egenskap av medlem av Nordiska rådet.
Temasessionen i Oslo 
Lagtingsledamöterna Britt Lundberg och Mikael Staffas samt ersättaren Tony Wikström deltog i årets temasession i Oslo den 19 april. Social- och hälsovårdsminister Wille Valve närvar också vid temasessionen.  På temasessionen i Stortinget i Oslo diskuterades vad gränskontrollerna innebär för det nordiska samarbetet. På sessionen diskuterades även en förstärkning av barn- och ungdomsstrategin i det nordiska samarbetet samt ett flertal medlemsförslag bl.a. uppfyllandet av de internationella klimatmålsättningarna, brandmäns cancerdödlighet, flygsäkerhet och bästa möjliga intergration av asylbarn samtvilket ansvar skolreformerna bör ha. 


I samband med sessionen hölls även utskotts- och partigruppsmöten.
Nordiska rådets 68:e session
Nordiska rådets 68:e session, inklusive utskotts och partigruppsmöten, hölls i Köpenhamn den 31 oktober -3 november.
Från delegationen deltog ordföranden Britt Lundberg samt viceordföranden Mikael Staffas samt ersättarna Axel Jonsson och Tony Wikström i sessionen samt i kringaktiviteter i anslutning till sessionen. Från landskapsregeringen deltog lantrådet Katrin Sjögren, vicelantrådet Camilla Gunell, samarbetsministern Nina Fellman och ministern Tony Asumaa.

Vid sessionen presenterades det norska ordförandeskapsprogrammet i Nordiska ministerrådet 2017 och ett nordiskt toppmöte hölls med en temadebatt med de nordiska statsministrarna om hur Norden kan bidra till att främja genomförandet av FN:s världsmål i Norden. Under sessionen behandlades också gränshinder, internationellt samarbete, miljö- och klimatpolitik m.m. 

De nordiska parlamentens talmän hade fått en särskild inbjudan till sessionen och lagtingets talman Johan Ehn deltog. Talmännen höll ett talmansmöte i samband med sessionen.

Nordiska rådets utskott, presidium och partigrupper höll även möten i anslutning till sessionen. 

Under sessionen kom bl.a. frågan om Färöarnas självständiga medlemskap i Nordiska rådet upp till debatt. Se Hogni Hoydahls och Torbjörn Jacobsens inlägg under generaldebatten bilaga 18.

De tal och inlägg som de åländska representanterna höll under sessionen återfinns i bilaga 19.

De rekommendationer som antogs under sessionen ingår i förteckningen över rekommendationer, yttranden och interna beslut som Nordiska rådet antagit under 2016, se bilaga 20. 
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