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	Till Ålands lagting




Svar på granskningsrapport
· GR 1/2023-2024

Lagtinget har i enlighet med 7 § landskapslagen (2013:25) om Landskapsrevisionen delgivit landskapsregeringen en granskningsrapport med resultaten från effektivitetsrevisionen av VIS-projektet och innehåller granskningar av myndigheten Ålands hälso- och sjukvård. 

Landskapsregeringen meddelar med anledning av detta vilka åtgärder den och den underlydande myndigheten avser vidta med anledning av granskningsrapporten.



Mariehamn den 11 juli 2024



Lantråd		Katrin Sjögren



Vicelantråd		Annika Hambrudd
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1. Myndigheten Ålands hälso- och sjukvård

1.1. [bookmark: _Toc167372291]Effektivitetsrevision av VIS-projektet
[bookmark: _Hlk162343275]
Som en del av effektivitetsrevisionen av ÅHS för räkenskapsperioden 2023 har företaget BDO Audiator Ab utfört en effektivitetsrevision av VIS projektet, dvs. förnyandet av vårdinformationssystemet vid ÅHS. Fokuset i effektivitetsrevisionen ligger på att utvärdera VIS projektets administration och göra en bedömning av hur följande områden beaktas i projektets administration:

Projektstyrning, målstyrning
Upphandling
Budgetansvar
Användning av köptjänster
Ansvar för förverkligande (beställare utförare)
Intern kontroll och intern kommunikation
Rapportering till styrelse

Effektivitetsrevisionen är inte en revision eller översiktlig granskning enligt ISA-standarden (International Standards on Auditing). I rapporten presenteras endast iakttagelser gällande de frågeställningar som preciseras i revisionsplanen för effektivitetsrevisionen.

[bookmark: _Hlk162425360]Vad gäller de viktigaste slutsatserna och rekommendationerna i den från effektivitetsrevisionen separat inlämnade granskningsrapporten och av ÅHS planerade åtgärder hänvisas till denna del till Ålands hälso- och sjukvårds svar till lagtinget angående Landskapsrevisionens granskning (Bilaga).
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