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[bookmark: _Toc529800932][bookmark: _Toc184219712]Sammanfattning

[bookmark: _Toc529800933][bookmark: _Toc184219713]Landskapsregeringens förslag

Landskapsregeringen föreslår att landskapslagen om Fordonsmyndigheten ändras så att Fordonsmyndigheten får uppbära avgift av den som reserverat mottagningstid men utan godtagbar orsak inte kommer till myndigheten vid den reserverade tiden. Vidare föreslås att en bestämmelse om elektronisk anslagstavla införs.
	Det föreslås även att vissa ändringar görs i landskapslagen om körkort, bland annat att undantag införs för att göra det möjligt för besiktningsmän utan formell körkortsbehörighet för de aktuella fordonen att framföra framför allt tunga fordon i samband med besiktning. Vidare föreslås att ändringar görs i bestämmelserna om körkortsregistret, så att ytterligare uppgifter kan föras in i körkortsregistret som ska föras elektroniskt.
	Vidare föreslås återinförande av en bestämmelse om att verkstäder för besiktningssyfte under vissa förutsättningar kan få utföra kontroll av avgasutsläpp, bromssystem, kopplingsanordningar och hastighetsbegränsare i syfte att underlätta Fordonsmyndighetens besiktningsverksamhet.
	Avsikten är att de föreslagna ändringarna ska träda i kraft så snart som möjligt.


[bookmark: _Toc529800934][bookmark: _Toc184219714]Utskottets förslag

Utskottet föreslår att lagtinget antar lagförslaget oförändrat.

[bookmark: _Toc529800935][bookmark: _Toc184219715]Utskottets synpunkter

Lagstiftningsförslaget syftar till att ta höjd för framtida digitalisering samt effektivare myndighetsutövning genom att revidera flera landskapslagar. Utskottet har valt att särskilt granska ändringen gällande Fordonsmyndighetens möjlighet att ta ut så kallade uteblivandeavgifter, det vill säga en avgift för att inte dyka upp vid den tid för bilbesiktning som bokats.
	Utskottet noterar att Fordonsmyndigheten har begränsade resurser och bokade men uteblivna tider tar upp myndighetens resurser att ge service. 
	Utskottet konstaterar att lagförslaget ger ett nödvändigt lagstöd för att uppbära en sådan avgift för uteblivet besök. Däremot har utskottet erfarit att Fordonsmyndigheten idag inte har praktiska möjligheter att ta i bruk avgiftssystemet innan ett nytt digitalt system är på plats. Utskottet konstaterar slutligen att digitala system är viktiga för att de åländska myndigheterna ska kunna ge ändamålsenlig och effektiv service.

[bookmark: _Toc529800936][bookmark: _Toc184219716]Ärendets behandling

Lagtinget har den 25 september 2024 begärt lag- och kulturutskottets yttrande i ärendet. 
	Utskottet har i ärendet hört ministern Camilla Gunell, byråchefen Gustav Blomberg, chefen vid Fordonsmyndigheten Per Eriksson, Fordonsmyndighetens jurist Thomas Löfwenhierta samt IT- och digitaliseringschefen Jani Sjölund. 
[bookmark: _Hlk164426803]	I ärendets avgörande behandling deltog ordföranden Harry Jansson, vice ordföranden Sandra Listherby samt ledamöterna Anders Holmberg, Peter Lindbäck, Johan Lindström, Henrik Löthman och Mika Nordberg.


[bookmark: _Toc529800937][bookmark: _Toc184219717]Utskottets förslag

Med hänvisning till det anförda föreslår utskottet

att lagtinget antar lagförslagen i oförändrad lydelse. 



	Mariehamn den 7 januari 2025
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Julia Lindholm
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