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Landskapsregeringens förslag

Landskapsregeringens föregående strategiska riktlinjer för utveckling av den åländska konst- och kulturpolitiken antogs att gälla från år 2013. Den nu antagna strategin har utarbetats i dialog med samhället genom seminarier, utlåtande från Ålands kulturdelegation, som även arrangerat en öppen kulturpolitisk debatt, samt ett brett remissförfarande med stort gensvar från kommuner, myndigheter, organisationer, utövare och konsumenter, infödda och inflyttade.


Kulturen är en av hörnstenarna i självstyrelsen och bidrar till vår demokratiska samhällsutveckling. Strategin är övergripande och sträcker sig över sju år, två mandatperioder. Den tydliggör prioriterade målområden och ger riktning och kraft till Ålands rika kulturliv. Två landskapsregeringar ska sätta egen prägel på strategin genom att anta handlingsplaner som bygger på regeringsprogrammet och de årliga landskapsbudgetarna.


Under år 2025 kompletteras den kulturpolitiska strategin med ett antal indikatorer och nyckeltal som möjliggör resultatmätning. Indikatorerna identifieras med hjälp av djuplodande statistik över konst- och kultursektorn som landskapsregeringen samlar in under år 2024.

Utskottets förslag
Utskottet föreslår att lagtinget antecknar sig landskapsregeringens meddelande för kännedom och bringar betänkandets motivering till landskapsregeringens kännedom. 
Utskottets synpunkter
För att stärka och utveckla konst- och kultursektorn har landskapsregeringen tagit fram en kulturpolitisk strategi med handlingsplaner för åren 2024 – 2030. Strategin, som antogs av landskapsregeringen den 23 maj 2024, har tagits fram i brett samråd med berörda och andra intresserade. Ett öppet remissförfarande gav ett stort gensvar från såväl myndigheter och organisationer som från kulturutövare och -konsumenter. I strategin redogörs för målsättningarna på det kulturpolitiska området och vilka åtgärder som planeras att vidtas. I årliga handlingsplaner, som ska utgöra en del av landskapsregeringens budgetarbete, ska konkret beskrivas vilka åtgärder som ska vidtas under mandatperioden. Strategin kommer enligt meddelandet att följas upp och utvärderas såväl under strategiperioden som efter strategiperiodens slut.  
     Utskottet välkomnar landskapsregeringens kulturpolitiska strategi med handlingsplaner för åren 2024 – 2030.  Utskottet har valt att inte ägna strategin någon fördjupad behandling då strategin redan är antagen och väl beredd. Utskottet önskar dock betona självstyrelsens betydelse för kulturen inklusive det svenska språket. Utskottet har erfarit att det i det material om den kulturpolitiska strategin som är under bearbetning och i övriga sammanhang kommer att framgå att strategin tydligt tar avstamp i Ålands självstyrelse och i det svenska språket samt att vår kultur är en viktig identitetsfråga och en väsentlig bärande grund i självstyrelsen.    
Ärendets behandling

Lagtinget har den 3 juni 2024 begärt lag- och kulturutskottets yttrande i ärendet.

Utskottet har i ärendet hört ministern Annika Hambrudd, byråchefen Viveka Löndahl och specialssakkunniga i kulturförvaltning Gunilla G. Nordlund.

I ärendets avgörande behandling deltog ordföranden Harry Jansson, vice ordföranden Sandra Listherby samt ledamöterna Anders Holmberg, Peter Lindbäck, Johan Lindström, Henrik Löthman och Veronica Thörnroos.

Utskottets förslag

Med hänvisning till det anförda föreslår utskottet

att lagtinget antecknar sig meddelandet för kännedom och bringar betänkandets motivering till landskapsregeringens kännedom.
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