
R e p u b l i k e n s   p r e s i d e n t s

framställning till Ålands lagting om godkännande och sättande i kraft av ändringarna i konventionen om vägtrafik

Om ett fördrag eller någon annan internationell förpliktelse som Finland ingår eller förbinder sig till innehåller en bestämmelse i en fråga som enligt självstyrelselagen för Åland (1144/1991), självstyrelselagen, faller inom landskapets behörighet, träder bestämmelsen i kraft på Åland endast om lagtinget ger sitt bifall till den författning genom vilken bestämmelsen sätts i kraft.

I Wien ingicks år 1968 en konvention om vägtrafik (FördrS 30/1986, vägtrafikkonventionen), som vid ikraftträdandet ersatte 1949 års konvention om vägtrafik. Konventionen om vägtrafik kompletteras av den europeiska överenskommelsen i Genève (FördrS 32/1986). Syftet med konventionen om vägtrafik är att underlätta den internationella vägtrafiken och öka dess säkerhet genom att godkänna enhetliga trafikregler. Vid den 86:e sessionen för arbetsgruppen för vägsäkerhet inom Förenta nationernas ekonomiska kommission för Europa godkändes ändringar i konventionen om vägtrafik. 

 Syftet med de föreslagna ändringarna i konventionen om vägtrafik är att harmonisera de relevanta bestämmelserna i konventionen om vägtrafik och i 1958 års överenskommelse (FördrS 70/1976) om antagande av enhetliga tekniska föreskrifter när det gäller fordonsstrålkastare, lyktor och anordningar. Skillnaderna och bristerna har huvudsakligen berott på den tekniska utvecklingen under årens lopp. Största delen av de föreslagna ändringarna gäller fordonsstrålkastare, lyktor och anordningar samt användningen av dem i trafik. Eventuella inkonsekvenser mellan de tekniska bestämmelserna för fordon och konventionen om vägtrafik behöver undanröjas för att undvika en situation där det för ett fordon som godkänts i enlighet med de gällande bestämmelserna ändå kan uppstå problem i internationell trafik. Största delen av de föreslagna ändringarna är enskilda tillägg och ändringar i olika punkter i konventionen.

I regeringens proposition ingår ett förslag till lag om sättande i kraft av de bestämmelser i ändringarna i konventionen som hör till området för lagstiftningen. Lagen avses träda i kraft samtidigt som ändringarna i konventionen träder i kraft, vid en tidpunkt som föreskrivs genom förordning av statsrådet. 

Enligt 18 § 21 punkten i självstyrelselagen för Åland har landskapet lagstiftnings-behörighet i fråga om vägtrafik.

Eftersom avtalet innehåller bestämmelser som hör till landskapet lagstiftningsbehörighet, behöver Ålands lagtings bifall i enlighet med 59 § 1 mom. i självstyrelselagen inhämtas för författningen om sättande i kraft av avtalet.


Med bifogande av regeringens proposition (RP 36/2024 rd) innefattande avtalet i saken, föreslås
att Ålands lagting ger sitt bifall till att lagen träder i kraft på Åland till de delar avtalet faller inom landskapets behörighet.
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