
R e p u b l i k e n s   p r e s i d e n t s

framställning till Ålands lagting om utkastet till statsrådets förordning om det första tilläggsprotokollet till Världspostkonventionen och utkastet till statsrådets förordning om det fjärde tilläggsprotokollet till Världspostföreningens allmänna reglemente 

Om ett fördrag eller någon annan internationell förpliktelse som Finland ingår eller förbinder sig till innehåller en bestämmelse i en fråga som enligt självstyrelselagen för Åland (1144/1991), självstyrelselagen, faller inom landskapets behörighet, träder bestämmelsen i kraft på Åland endast om lagtinget ger sitt bifall till den författning genom vilken bestämmelsen sätts i kraft.

Målsättningen är att det första tilläggsprotokollet till Världspostkonventionen och det fjärde tilläggsprotokollet till Världspostföreningens allmänna reglemente ska godkännas och sättas i kraft. Världspostföreningen bildades genom en konstitution som upprättades i Wien år 1964 (FördrS 17/1967). Ett annat av Världspostföreningens centrala fördrag utöver konstitutionen är Världspostkonventionen (FördrS 7 och 8/2024), där de viktigaste reglerna för internationell postbefordran fastställs. 


Världspostföreningens fjärde extraordinära kongress hölls år 2023 i Riyadh i Saudiarabien. Vid kongressen i Riyadh förhandlades det om ändringar i Världspostkonventionen och Världspostföreningens allmänna reglemente. De ändringar som gjordes i konventionen genom det första tilläggsprotokollet vid den extraordinära kongressen i Riyadh gäller den basservice och de tilläggstjänster som Världspostföreningens utsedda operatörer är skyldiga att tillhandahålla. Världspostföreningens allmänna reglemente innehåller för sin del bestämmelser om Världspostföreningens interna verksamhet och tillämpningen av konstitutionen. De ändringar som gjordes i det allmänna reglementet genom det fjärde tilläggsprotokollet vid den extraordinära kongressen i Riyadh gäller strukturen för och verksamheten i föreningens organ. Ändringarna är tekniska och deras praktiska konsekvenser är små.

Det första tilläggsprotokollet till konventionen träder i kraft internationellt den 1 januari 2025, med undantag för ändringarna i punkterna 1.1 och 1.2 i artikel II i konventionen, vilka träder i kraft den 1 januari 2026. Det fjärde tilläggsprotokollet till det allmänna reglementet trädde i kraft internationellt den 1 mars 2024, med undantag för artikel XV, som trädde i kraft internationellt redan den 1 januari 2024. 

Det första tilläggsprotokollet till konventionen och det fjärde tilläggsprotokollet till det allmänna  reglementet innehåller inte några bestämmelser som hör till området för lagstiftningen. Ikraftsättandet sker således genom förordning. Eftersom det första tilläggsprotokollet till konventionen och det fjärde tilläggsprotokollet till det allmänna reglementet träder i kraft vid olika tidpunkter, ska protokollen sättas i kraft genom två separata förordningar av statsrådet.   

Posttjänsterna hör med stöd av 18 § 20 punkten i självstyrelselagen till landskapet Ålands lagstiftningsbehörighet.

Således måste Ålands lagtings godkännande i enlighet med 59 § 1 mom. i självstyrelselagen inhämtas för att de nämnda ikraftträdelseförordningarna för avtalen ska träda i kraft på Åland.

Med bifogande av utkasten till statsrådets förordningar i saken, föreslås
att Ålands lagting ger sitt bifall till att förordningarna träder i kraft på Åland till de delar avtalen faller inom landskapets behörighet.


Helsingfors, i statsrådet den 4 oktober 2024
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