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Skapa långsiktiga verksamhetsförutsättningar för Ålands symfoniorkester

Som lokala, högkvalitativa och långsiktiga satsningar i klassisk musik uppstartade av professionella aktörer utgör Ålands symfoniorkester och Ålands kammarmusikensemble en enastående möjlighet för Åland att stärka sin kulturella infrastruktur. För att lyckas skapa en långsiktig verksamhet behöver dessa satsningar en kontinuitet och en i framtiden säkrad bemanning av skickliga musiker.

Därför ska regeringen bevilja Ålands Musikinstitut ett tilläggsanslag för att Ålands symfoniorkester och Ålands kammarmusikensemble kan engagera musikinstitutets lärare i lämpliga instrument genom betalda tilläggsarbetstimmar inom ramarna för orkesterns verksamhet. Att engagera lärare under uppstarten av en långsiktig verksamhet skulle även kunna uppmuntra ett större elevunderlag från ÅMI att ansluta sig till orkesterns och ensemblens verksamhet.




FÖRSLAG

Moment: 9852 Ålands Musikinstitut
Sida:191
Ändring av anslag:30 000
Momentmotivering:Föreslås att Ålands Musikinstitut ges ett tilläggsanslag om 25 000 för att engagera yrkeskunniga lärare i orkesterinstrument i uppstartfasen av Ålands Symfoniorkester. Anslaget föreslås finansieras med medel från budgeteringsmarginalen mellan kostnadstaket och de takbegränsade kostnaderna.



Mariehamn den 11 november 2024



Aino Waller
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