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Grunda Ålands Kulturfond för att säkra kulturutövarnas tillgång till Alandica

Kulturhuset Alandica är idag inte tillgänglig som scen eller övningsplats för åländska kulturutövare på grund av de höga hyrorna som reflekterar de höga driftskostnaderna. Kultursektorn på Åland har en viktig roll som en kulturbärande grund och en motor för konst och nytänk inom samhället. Men kultursektorn uppfyller även en central funktion i att stärka Ålands attraktionskraft och kompetensöförsörjning genom att göra Åland till en plats som inflyttade utifrån vill göra till sitt hem bland de nordiska regioner som i praktiken tävlar om samma arbetskraft och -kompetenser.

För tillfället har Ålands kultursektor momentum: Den nyligen grundade gruppen för professionella kulturutövare på Åland för sin talan tydligt och utgör både en gemenskap för yrkesverksamma kulturutövare och en kulturpolitisk språkrör för kulturfrågor. Landskapets kulturbyrå anställer en projektansvarig som ska hjälpa konstnärer och kulturutövare nätverka och hitta ekonomiska lösningar för sin verksamhet. Vi har nyligen fått en ny kulturstrategi som ska stödja sektorns utveckling. Utvecklingen inom dessa delområden kräver att regeringen skapar långsiktiga förutsättningar för kulturhuset Alandica att blir den tillgängliga kärnan för kultur på Åland som vi många år sedan investerade i.


FÖRSLAG
	

Moment: 350 Penningautomatmedel, EXTRA UTTAG (s. 67)
Ändring av anslag: -3000 000
Momentmotivering:Föreslås att Ålands Kulturfond grundas med medel från posten ”EXTRA UTTAG” (5000 0000) i moment 350 (Penningautomatmedel). Fonden ska förvalta kulturutövares möjligheter att använda utrymmen i kulturhuset Alandica till professionella ändamål en längre tid framåt. 

350 Penningautomatmedel (s. 67)	     -3000 000 (extra uttag)



Mariehamn den 11 november 2024



Aino Waller
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