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	Ålands lagting
	BUDGETMOTION nr  65/2024-2025
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Kompensation av utebliven möjlighet att göra avdrag för långvårdsavgifter.

Landskapsregeringen har beslutat att dra in möjligheten för att göra sjukkostnadsavdrag i den kommunala beskattningen i LF 24/2023-2024 .Det är tydligt vad som gäller kring sjukkostnader och vilka avdrag som därmed inte får göras men när det gäller avdragen för långvårdsavgifter är det oklart och nämns inte i lagen.


FÖRSLAG
	
Rubrik i den allmänna motiveringen: Sjukdomskostnadsavdrag och avgiftspolitik
Sida:11
Följande text läggs till:Under rubriken Sjukdomskostnadsavdrag och avgiftspolitik läggs följande text till " Landskapsregeringen återkommer snarast med hur man ska tolka möjligheten till långvårdsavgiftsavdraget och gör en grundlig analys över hur stor påverkan denna uteblivna möjlighet till avdrag medför med den nya klientavgiftslagen som först går att avgöra från januari 2025 då avgifterna höjts väsentligt under 2024. Därefter återkommer landskapsregeringen med konkreta åtgärder som tryggar likvärdiga avdragsmöjligheter eller kompensationer för de som bor på serviceboende med heldygnsomsorg (ESB)
 




Mariehamn den 7 november 2024



Annette Holmberg-Jansson


image1.png




image2.png




