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Reservation mot finans- och näringsutskottets betänkande nr 4/2024-2025 gällande utsläppsrätter   

Motivering 

Med anledning av EU:s direktiv gällande användande av medel införflutna från utsläppsrätterna anser undertecknad att medlens användning bör planeras och redovisas för redan i budgeteringsskedet. Genom att inte hänvisa till motsvarande utgifter redan i budgeteringsstadiet anser undertecknad att klimatpolitiken inte bedrivs på ett planerat och transparent sätt.”

Med anledning av det ovanstående föreslår jag följande stycke stryks: 

”Utskottet konstaterar att det inte är ändamålsenligt att i budgeten anvisa hur intäkterna från utsläppshandeln ska fördelas med tanke på att redan på-gående och budgeterade satsningar överstiger de förväntade intäkterna, men att det vore önskvärt att i årsredovisningen göra en sammanställning av de satsningar som görs för att främja den gröna omställningen.”

och ersätts av följande:

”Utskottet uppmanar landskapsregeringen att komplettera budgetförslaget med information om vilka planerade åtgärder som kan anknytas som en utgift för de budgeterande intäkterna från utsläppsrätter för att belysa medlens användning och bör sedan följas upp i årsredovisningen med syfte att påvisa att medlens användning är i enlighet med givna direktiv.”


	Mariehamn den 10 december 2024

	

	




Andreas Kanborg
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