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Ett åländskt bistånd

Åland torde vara en av världens mest ekonomiskt solventa regioner med en synnerligen hög levnadsstandard och inkomst per capita. Men vi lever i en värld med krig, svält, diktaturer och förtryck.

Landskapet har under 2024 bidragit med 3 miljoner euro ur PAF-medel för ett stöd till Ukraina. Detta är vällovligt och manar till efterföljd.

Just nu pågår i Gaza en oerhörd kris med svält som vapen, och därtill direkta bombningar och krigshandlingar som i huvudsak drabbat civilbefolkningen. Fler än 50.000 har dödats varav en stor andel barn.
Organisationer som Röda Korset och Läkare utan gränser har inte kunnat nå in med hjälpsändningar.

I samband med att regelverket för hur PAF-medel ska användas anser undertecknade att en fastställd andel bör reserveras för olika biståndsprojekt. Som förslag kunde dessa biståndsmedel fördelas genom att en sakkunniggrupp utses av lagtinget som kommer med förslag till fördelning som sedan omfattas genom majoritetsbeslut i lagtinget.


FÖRSLAG 

Ändring av enbart motiveringen
	

Politikområde: 3
Sida/sidor:  20
Ändring av motiveringen under politikområdet:

Texten:
Hanteringen av Ålands penningautomatförenings likviditet och avkastning ingår i arbetet.

Får tillägget:
I samband med att regelverket för hur PAF-medel ska användas utreds former för att en del av medlen kan användas till olika biståndsprojekt efter beslut i Ålands lagting.

Mariehamn den 22 maj 2025



Mogens Lindén			Alfons Röblom
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