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Urvattna inte miljö- och klimatpolitiken

Inom EU pågår just nu en omfattande satsning på att "förenkla" regelverken för att öka konkurrenskraften. Detta har väckt oro bland miljöorganisationer för att "förenkling" kan innebära en urvattning av viktiga miljö- och klimatregler och sociala landvinningar.

Landskapsregeringen har i sitt budgetförslag angett att den prioriterar att nya EU-direktiv implementeras på ett så företagsvänligt och effektivt sätt som möjligt. Förenklingar som syftar till att göra regelverk mer tillgängliga och effektiva, särskilt för små och medelstora företag, är bra. Det är dock avgörande att en förenklingspolitik inte leder till en försvagning av miljö- och klimatstandarder. Landskapsregeringen bör inte i vare sig implementering, eller i kommunikation gentemot EU, förespråka en urvattningspolitik som som leder till svagare miljö- och klimatpolitik.

Konkurrenskraft står inte i motsatsförhållande till en ambitiös miljö- och klimatpolitik. Tvärtom. Företag och regioner som satsar på hållbara lösningar och energieffektivisering blir mer konkurrenskraftiga. Genom att minska energikostnader, förbättra resurseffektiviteten och möta konsumenternas växande efterfrågan på hållbara produkter, kan företag stärka sin ställning på marknaden.



FÖRSLAG 

Ändring av enbart motiveringen
	

Politikområde: 6
Sida/sidor:  22
Ändring av motiveringen under politikområdet:

Texten:
Landskapsregeringen prioriterar regelförenklingar inom befintlig lagstiftning och administrativa processer samt verkar för att nya EU-direktiv implementeras på ett så företagsvänligt och effektivt sätt som möjligt.

ändras till:
Landskapsregeringen prioriterar regelförenklingar inom befintlig lagstiftning och administrativa processer samt verkar för att nya EU-direktiv implementeras på ett så företagsvänligt och effektivt sätt som möjligt, förutsatt att detta inte leder till en försvagning av miljö- och klimatstandarder.




Mariehamn den 23 maj 2025



Alfons Röblom
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