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Vilken tillväxt vill landskapsregeringen ha?

Landskapsregeringen planerar att lämna ett tillväxtmeddelande till lagtinget för att stärka det parlamentariska fokuset på tillväxtpolitiken. När man talar om tillväxt måste man klargöra vilken tillväxt som avses.

Den traditionella synen på tillväxt bygger på en enkel idé: mer produktion och mer konsumtion leder till högre välfärd. Men i praktiken innebär tillväxtparadigmet en ständigt ökande resursutvinning, energiförbrukning och konsumtion – vilket driver på klimatkrisen, utarmar naturresurser, förstör biologisk mångfald och bränner ut människor. En ekonomi som kräver ständig tillväxt för att hålla sig stabil är i grunden ett pyramidspel.

En fokusering enbart på en varukonsumtionsbaserad tillväxt är inte hållbar. Om hela världen konsumerade som vi gör på Åland skulle det kräva ytterligare ett jordklot redan i början av april. Därefter överkonsumerar vi och berövar kommande generationer ekonomisk trygghet.

Trots att produktiviteten ökat kraftigt har arbetstiden inte minskat i samma takt. Många upplever i stället ökad stress och mindre tid för återhämtning och mänsklig gemenskap. Vi lever i ett system där vi producerar och konsumerar alltmer, men där tiden för att verkligen leva och må bra blir allt mindre.

Bruttonationalprodukten (BNP) är ett ytligt mått. BNP tar inte hänsyn till hur resurser fördelas, hur människors hälsa påverkas eller hur miljön förbrukas. Tvärtom kan krig, miljökatastrofer och sjukvårdskostnader få BNP att öka – trots att de försämrar livskvaliteten.

Det finns alternativ. Mått som Human Development Index (HDI) fångar både ekonomiska och sociala aspekter, medan Genuine Progress Indicator (GPI) justerar BNP genom att räkna in obetalt arbete och dra av kostnaderna för miljöförstöring. Doughnut Economics visar hur samhällen kan möta människors behov utan att överskrida planetens gränser. Dessa mått fokuserar på verkligt välbefinnande – hälsa, utbildning, social sammanhållning och ekologisk hållbarhet.

När landskapsregeringen lämnar sitt tillväxtmeddelande till lagtinget bör det handla om mer än ekonomisk tillväxt. Frågan är naturligtvis hurudan tillväxt vi skall ha - tillväxtens sociala och ekologiska hållbarhet. 



FÖRSLAG 

Ändring av enbart motiveringen
	

Politikområde: 6
Sida/sidor:  22
Ändring av motiveringen under politikområdet:

Texten:
Landskapsregeringen avser att under mandatperioden lämna ett
tillväxtmeddelande i syfte att stärka det parlamentariska fokuset på
tillväxtpolitiken

Ersätts med:
Landskapsregeringen avser att under mandatperioden lämna ett 
meddelande som stärker det parlamentariska fokuset på en ekonomisk utveckling som utgår ifrån människors välbefinnande, social 
rättvisa och ekologisk hållbarhet, och som inkluderar andra mått på 
framsteg förutom BNP.




Mariehamn den 22 maj 2025



Alfons Röblom




Mogens Lindén
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