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Säkra den subjektiva rätten till barnomsorg

I vårbudgeten 2025 aviseras en översyn av barnomsorgs- och grundskolelagstiftningen i syfte att minska administrativa kostnader. Det är angeläget att detta effektiviseringsarbete inte sker på bekostnad av barnets rättigheter.

Barnets rätt att få tillgång till dagvård oberoende av föräldrarnas sysselsättningsgrad – är en bärande princip i en jämlik och barncentrerad välfärdsmodell. FN:s barnkonvention slår fast att varje barn har rätt till utveckling, omvårdnad och trygg uppväxtmiljö. Europeiska unionens stadga om de grundläggande rättigheterna betonar att barnets bästa alltid ska komma i främsta rummet vid åtgärder som rör barn.

En eventuell urholkning av den subjektiva rätten till barnomsorg skulle särskilt riskera att drabba barn i socioekonomiskt utsatta situationer och fördjupa ojämlikheten.



FÖRSLAG 

Ändring av enbart motiveringen

Politikområde: 5
Sida/sidor:  21
Ändring av motiveringen under politikområdet:

Texten:
Utvärdering av barnomsorgs- och grundskolelagstiftningen för att minska administrativa kostnader

ändras till:

Utvärdering av barnomsorgs- och grundskolelagstiftningen för att minska administrativa kostnader. Eventuella ändringar ska föregås av en noggrann barnkonsekvensanalys. Landskapsregeringen säkerställer att den subjektiva rätten till barnomsorg bibehålls som princip inom åländsk lagstiftning och förvaltning.



Mariehamn den 23 maj 2025



Alfons Röblom
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