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Tydligare styrning i klimatpolitiken

Åland har som mål att bli klimatneutralt till år 2035. Detta mål är ambitiöst och i linje med Parisavtalet.

Trots detta finns det i vårbudgeten - med ramar för 2026, 2027 och 2028 - inget resonemang kring, eller garantier för, att de investeringar, satsningar och reformer som krävs för att uppnå klimatmålen beaktas tillräckligt.

Regeringens klimatarbete idag är splittrat och saknar en tydlig strategisk styrning och uppföljningsmekanism. En trovärdig klimatpolitik kräver långsiktighet och förutsägbarhet. Enligt regeringsprogrammet för regeringen Sjögren II ska en “klimatlag eller annan reglering tas fram för att sektorsvis fördela utsläppsminskningarna i enlighet med internationella, europeiska och nationella målsättningar.”

En klimatlag skulle fungera som ett styrande ramverk för hur landskapsregeringens klimatarbete läggs upp över tid. Genom tydliga etappmål och åtgärdsplaner preciseras vilka investeringar, stöd och eventuella förändringar i lagstiftning som krävs för att Åland ska uppnå målet om klimatneutralitet 2035. Utan en plan försenas klimatarbetet, samtidigt som landskapsregeringen riskerar göra felaktiga och fördyrande investeringar.


FÖRSLAG 

Ändring av enbart motiveringen
	

Politikområde: 4
Sida/sidor:  21
Ändring av motiveringen under politikområdet:

Ny sjätte punkt:
Landskapsregeringen ska under hösten 2025 återkomma till lagtinget med ett förslag till klimatlag för Åland. Lagen ska fungera som en ramlag för klimatpolitiken; innehålla mål, etappmål, krav på åtgärdsplaner samt en modell för uppföljning.


Mariehamn den 23 maj 2025



Alfons Röblom
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