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Reservation mot Social- och miljöutskottet betänkande nr 7 gällande L A N D S K A P S L A G om kontaktpunkt, tillståndsprocesser för förnybar energi och områden för främjande av förnybar energi LF 15/2024-2025

Motivering 
EU direktivet ska införas men det finns flera sätt att införa ett direktiv på. Jag motsätter mig inte införandet av direktivet i vår lagstiftning men när det gäller kommunernas roll är vår uppfattning delad.
Att ge landskapsregeringen fullständig makt över inrättandet av accelerationsområden i denna lagstiftning är som att bädda sängen inför ett övertagande över kommunernas planeringsmonopol via plan och bygglagen för Åland. Att inte införa bestämmelser i plan och bygglagen som inskränker kommunernas planeringsmonopol gör vidare den nuvarande lagstiftningen verkningslös. Således är kopplingen mellan denna lagstiftning och PBL tydlig och uppenbar.

Vidare visar finska förslaget till införandet av aktuellt direktiv att det finns en tydlig koppling till kommunernas planeringsmonopol i innevarande lagförslag trots att majoriteten hänvisar till att så inte är fallet.
För min del är saken redan klar. Det är inte nödvändigt med ytterligare tid att fundera över om kommunerna ska köras över i framtiden via plan och bygglagen när det gäller storskalig etablering av förnybar industri. Kommunerna ska även i framtiden via planeringsmonopolet ha rätt att påverka processen med etablering av storskalig förnybar industri via accelerationsområden på Åland.

Besluten ska fortsätta fattas nära medborgarna via kommunerna och inte centralt från landskapsregeringen.


Med anledning av det ovanstående föreslår jag

att § 5 mom. 5 föreslås ändras genom att följande mening stryks: 
”Under beredningen av beslutet ska kommunen eller kommunerna inom accelerationsområdet få information om beredningen av ärendet samt ges möjlighet att lämna yttranden innan beslutet fattas.”

samt att följande stycke infogas i dess ställe:
”Under beredningen av beslutet ska kommunen eller kommunerna ha rätt att utlåta sig och först efter ett kommunalt godkännande av den kommun eller samtliga av de kommunerna som berörs kan ett beslut om inrättande av accelerationsområde fattas av landskapsregeringen.”

Samt att följande text infogas som ersättande sista stycke under rubriken ”Utskottets synpunkter fjärde stycket” 

“Utskottet anser att accelerationsområden inte behövs på Åland då utbyggnaden av förnybar energi så långt som möjligt ska följa samma regler som övrig industri som vill etablera sig på Åland. Därtill skall kommunernas planeringsmonopol inte inskränkas vad gäller etableringen av accelerationsområden via plan och bygglagen eller annan lagstiftning.”
	
Samt att följande text stryks från utskottets betänkande under rubriken ”utskottets synpunkter fjärde stycket”

“Utskottet har under höranden erfarit att skapandet av accelerationsområden för närvarande inte är aktuellt men kan bli det i ett senare skede.”



	Mariehamn den 26 maj 2025
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