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Studiestödslagen föreslås ändrad i syfte att minska landskapets kostnader för att nå en ekonomi i balans, så att endast studerande som bor i en hyresbostad eller i en sådan hyresbostadsliknande bostadsrättsbostad som regleras i rikets lag om bostadsrätter, ska ha rätt till bostadsstöd enligt studiestödslagen.
	Avsikten är att ändringen ska träda i kraft den 1 augusti 2025. Detta förutsätter att ärendet behandlas i brådskande ordning.
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Utskottet föreslår att lagförslaget godkänns.
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Utskottet konstaterar att Landskapslag (2006:71) om studiestöd är den lagstiftning på Åland som reglerar rätten för studeranden att erhålla olika former av studiestödsförmåner. Bland dessa studiestödsförmåner finns bostadsstöd, vilket är möjligt att erhålla ifall vissa kriterier uppfylls. Det är möjligt för studeranden att erhålla bostadsstöd för en hyresbostad, hyresliknande bostadsrättsbostäder, hus som ägs av bostadsaktiebolag eller bostadsandelslag, och andra ägarbostäder så som egnahemshus. 
	Utskottet konstaterar att lagförslaget om ändring av studiestödslagen innebär att studerande som erhåller bostadsstöd genom det åländska studiestödssystemet endast skulle erhålla bostadsstöd i de fall den studerande bor i hyresbostad eller hyresbostadsliknande bostadsrättsbostad i enlighet med lag om bostadsrätter (FFS 2023/938). Enligt lagförslaget var det 46 studeranden som erhöll bostadsstöd för ägarbostad år 2024. Av studeranden erhöll 31 maximalt bostadsstöd om 269 euro per månad.
	Utskottet konstaterar att ändring medför en uppskattad inbesparing om 115 000 euro per år för landskapet. För studeranden som erhåller bostadsstöd för ägarbostad är konsekvensen en försämrad ekonomisk situation från och med 01.08.2025. Det finns fortsatt möjlighet att nyttja studielån eller öka studielånet samt deltidsstudera och arbeta parallellt vid sidan av studierna för att kompensera från inkomstbortfallet. I vissa fall, när alla studiestödsformer nyttjats, finns det en rätt för den studerande att ansöka om utkomststöd i enlighet med Landskapslag (1998:66) om tillämpning i landskapet Åland av lagen om utkomststöd.
	Utskottet konstaterar att lagförslaget innebär en nödvändig åtgärd i syfte att nå en ekonomi i balans. Samtidigt konstaterar utskottet att det fortsatt finns olika former av åtgärder som studeranden med ägarbostad kan vidta för att kompensera inkomstbortfallet.
	Utskottet konstaterar att en utvärdering av inkomsttaket för vuxenstudiepenning kan vara ändamålsenlig i syfte att främja rörligheten på arbetsmarknaden och kompetensutveckling.
	Utskottet erfar att det pågår ett arbete med studiestödsförmåner i Finland. Utskottet önskar att landskapsregeringen fortsatt följer den utvecklingen.
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Lagtinget har den 23 april 2025 inbegärt finans- och näringsutskottets yttrande över lagförslaget.
	Utskottet har i ärendet hört ministern Annika Hambrudd, lagberedaren Lotta Wickström och enhetschefen Marika Sundqvist-Karlsson på Ålands arbetsmarknads- och studieservicemyndighet. 
	I ärendets avgörande behandling deltog ordföranden John Holmberg, viceordföranden Nina Fellman, ledamöterna Anders Ekström, Jörgen Gustafsson, Roger Höglund, Andreas Kanborg och Wille Valve.


[bookmark: _Toc529800937][bookmark: _Toc196380573]Utskottets förslag

Med hänvisning till det anförda föreslår utskottet

att lagtinget antar lagförslaget i föreslagen lydelse
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