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Till Ålands lagting

Strategi för hållbart byggande

Landsskapsregeringen har i enlighet med regeringsprogrammet tagit fram en strategi för hållbart byggande. En arbetsgrupp bestående av representanter från offentlig sektor och branschen har bistått arbetet.

Ungefär 50 procent av jordens naturresurser och 40 procent av den oförädlade energin används i byggnader och byggande. Byggnadssektorn producerar även globalt runt 35 procent av alla växthusgasutsläpp och 30 procent av allt avfall. Situationen är liknande på Åland och vi har själva möjlighet att påverka utvecklingen. Omfattande arbete pågår därför även internationellt för att ställa om, vilket handlar minst lika mycket om utveckling av det befintliga byggnadsbeståndet som nybyggnation.

Strategin för hållbart byggande utgår från visionen ”Ett hållbart och attraktivt åländskt byggnadsbestånd med en hälsosam inomhusmiljö”. Visionen bryts ned i fyra fokusområden som följs upp med mål och nyckeltal. Fokusområdena är Energi och klimatanpassning, Materialanvändning och livscykelanalys, Cirkulärt byggande och återvinning och Hälsosamma och attraktiva hus. Flera arbetar redan mot ett mer hållbart byggande och byggnadsbestånd på Åland, men mer kunskap behövs för att vi ska närma oss visionen och följa med i utvecklingen. Åtgärder som stödjer strategin har därför samlats in från olika aktörer på Åland, vilka kommer följas upp gemensamt.

Landskapsregeringen översänder härmed landskapsregeringens strategi för hållbart byggande - Ett hållbart och attraktivt åländskt byggnadsbestånd med en hälsosam inomhusmiljö.

Mariehamn den  12 december 2024



Lantråd		Katrin Sjögren



Minister		Camilla Gunell
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