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Till Ålands lagting

[bookmark: _Hlk188431997]Ålands landskapsregerings alkohol-, narkotika-, dopnings-, tobaks- och spelpolitiska program 2025 - 2028

Landskapsregeringen beslöt den 6 februari 2025 att fastställa ett nytt alkohol-, narkotika-, dopnings-, tobaks- och spelpolitiskt (ANDTS) program för perioden 2025 – 2028.

Programmet formulerar ett övergripande mål och sex delmål för landskapsregeringens ANDTS-politik. Det övergripande målet är att förebygga och begränsa de negativa fysiska, psykiska och sociala effekterna av ANDTS-bruk som hindrar människor från att leva ett hälsosamt, tryggt och meningsfullt liv. Målet är det samma som för det föregående ANDTS-politiska programmet, som gällde perioden 2022 – 2024. Även programmets sex delmål motsvarar de som ingick i det föregående programmet, med ändringar i delmålen 1 och 6 för att omfatta även skadliga digitala vanor, med fokus på barn och ungdomar. Programmet präglas av en avsikt att stärka skyddsfaktorer och tidigt förebygga sådana riskfaktorer vilka sammanhänger med ANDTS-relaterade skadeverkningar på brukare, anhöriga och samhället i stort. Därtill ställer det mål om att främja upptäckt och vård av personer med ett skadligt bruk eller ett beroende av ANDTS.

Att inkludera även skadliga digitala vanor i programmet sker mot bakgrund av ett ökat fokus i samhället på barns skärmanvändning och digitala medier, inte minst sociala medier, och ett behov av att följa upp användningen av dessa till den del den kan ha negativa konsekvenser för i synnerhet barns hälsa och välmående. Benämningen ”ANDTS”-politiskt program kvarstår, trots att programmet, men även föregående periods politiska program, i den begränsade mån det redogörs för i programtexterna, omfattar även andra substanser och beteenden som är beroendeframkallande/skadliga, än just alkohol, narkotika, dopningsmedel, tobak och spel. Att programmet ändå som helhet, delar föregående programs målsättningar, banar väg för en mer långsiktig uppföljning, och följaktligen en mer stabil och långsiktig ANDTS-förebyggande politik. Att programmet 2022 - 2024 var föremål för en omfattande parlamentarisk och samhällelig förankring och beredning, men ändå nyttjades för en förhållandevis kort programperiod, påverkade även valet att inte göra stora förändringar i de politiska målsättningarna.

[bookmark: _Hlk189646596]
Programmet fastställer en struktur för dess genomförande och uppföljning samt bereder väg för framtagandet av ett separat åtgärdsprogram med konkreta insatser som ska bidra till att det politiska programmets mål blir uppfyllda. Avsikten är att åtgärdsprogrammet ska omfatta landskapsregeringens avdelningar, landskapsmyndigheter och av landskapsregeringen finansierade funktioner och relevanta projekt. En parlamentarisk kommitté bildas för att under programtiden följa upp programmets förverkligande liksom den så kallade operativa samverkans- och referensgruppen fortsätter sitt arbete.

Landskapsregeringen översänder härmed landskapsregeringens alkohol-, narkotika-, dopnings-, tobaks- och spelpolitiska program 2025 - 2028 som ett meddelande till lagtinget.

Mariehamn den  6 februari 2025




Lantråd		Katrin Sjögren



Minister		Arsim Zekaj
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