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Säkra den ekonomiska grundtryggheten för placerade klienter


Motivering
Den senaste tiden har det uppmärksammats att ålänningar med funktionsnedsättningar inom specialomsorg och psykiatri som placerats i Sverige av Kommunernas socialtjänst (KST) riskerar hamna i ekonomiska svårigheter.
Orsaken är ändringar i rikslagstiftningen som innebär att finländare och ålänningar som vistas utanför Finland inte erhåller ålders- eller sjukpension från och med den 1 februari 2025.

Det här innebär naturligtvis en stor ekonomisk förändring för de klienter som
påverkas.

KST har i brev uppmanat de drabbade klienterna att lämna in ett rättelseyrkande över beslutet om stoppad ålders- eller sjukpension till Folkpensionsanstalten (FPA). Behandlingen av rättelseyrkanden tar enligt uppgift sex månader eller längre. Det tål också att konstateras att det inte är helt säkert att rättelseyrkanden kommer beslutas till klienternas fördel. Den ekonomiska grundtryggheten för dessa klienter är alltså fortsatt osäker.

I media uppger KST att de drabbade klienterna, enligt lag, inte kan erhålla utkomststöd under tiden - även om de i övrigt skulle vara berättigade till det - eftersom deras vistelseort är utanför Åland. Istället har KST uppmanat klienterna att söka ekonomiskt bidrag i Sverige. Försörjningsstöd, den svenska motsvarigheten till utkomststöd, utbetalas dock endast som en akut åtgärd och under en begränsad tid.

Sammantaget innebär det här en situation där ett antal åländska klienter, som av Kommunernas socialtjänst placerats utanför Åland och Finland, nu riskerar en ekonomiskt otrygg situation.

Även om socialvården är en kommunal behörighet på Åland, som samordnas genom kommunalförbundet Kommunernas socialtjänst, anser vi undertecknare av den här motionen att landskapsregeringen och lagtinget har ett ansvar att ta - både på kort och lång sikt.

Vi föreslår därför att landskapsregeringen vidtar åtgärder för att säkra den ekonomiska grundtryggheten för de drabbade klienterna. Till exempel genom att utreda om det i snabb ordning går att vidta lagstiftningsåtgärder för
att möjliggöra utbetalning av utkomststöd till de drabbade klienterna med hjälp av en så kallad budgetlag. Om inte det är möjligt bör landskapsregeringen se över andra möjligheter till ekonomiskt stöd för de drabbade klienterna.




Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att lagtinget uppmanar landskapsregeringen att vidta åtgärder för att säkra den ekonomiska grundtryggheten för de ålänningar som KST placerat utanför Åland och Finland.
	

Mariehamn den 4 mars 2025
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