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Åtgärdsmotion Trygghetsboende.docx
Trygghet och gemenskap för äldre – behov av ny boendeform


Motivering
Ålands befolkning blir allt äldre och många vill bo kvar hemma så länge som möjligt. Samtidigt växer behovet av boendeformer som erbjuder trygghet, gemenskap och stöd redan innan omfattande vårdbehov uppstår. I Finland och Sverige har särskilda trygghets- och gemenskapsboenden utvecklats som ett sätt att möta dessa behov. 
Boendeformen riktar sig till äldre som fortfarande är självständiga men som kan ha nytta av social samvaro, förebyggande stöd och en trygg boendemiljö. Erfarenheterna från våra nordiska grannländer visar att dessa boenden bidrar till ökad livskvalitet, minskad ensamhet och att behovet av mer omfattande vård kan skjutas upp. De fungerar som en naturlig mellanlösning mellan det egna hemmet och vård- och omsorgsboenden.
På Åland saknas fortfarande ett tydligt regelverk för trygghets- eller gemenskapsboenden. Kommunerna kan i dag ordna serviceboenden enligt gällande lagstiftning, men det är en annan boendeform med annan målgrupp och syfte. Att hänvisa till dessa befintliga möjligheter räcker inte.
Det har aviserats att en översyn av socialvårdslagstiftningen med fokus på serviceboende planeras. En sådan översyn är viktig men löser inte frågan om trygghets- och gemenskapsboenden, som är en annan boendeform med ett annat syfte. För att utvecklingen ska ske jämlikt och långsiktigt över hela Åland behövs ett tydligt initiativ som definierar denna boendeform och skapar förutsättningar för kommuner, privata aktörer och tredje sektorn att utveckla den.


Med anledning av det ovanstående föreslår vi

att lagtinget uppmanar landskapsregeringen att inleda ett lagstiftningsarbete i syfte att införa trygghets- och/eller gemenskapsboende som en särskild boendeform på Åland, skild från serviceboende.



	

Mariehamn den 29 september 2025





Annette Holmberg-Jansson



Anders Holmberg



Mika Nordberg



Wille Valve
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