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[bookmark: _Hlk198903622]Varför tryggas inte de i Sverige utplacerade KST-klienternas utkomst?

Ett antal klienter inom socialvården befinner sig i Sverige, utplacerade genom beslut av åländska myndigheter. Dessa klienter beviljas sedan februari 2025 ingen folkpension, pga en sedan länge känd reform av det finländska folkpensionssystemet. Ansvarig minister har i samband med behandling av åtgärdsmotion MOT 8/2024-2025 (Säkra den ekonomiska grundtryggheten för placerade klienter) meddelat lagtinget att det är regeringens "samlade bedömning [...] att det inom mars månad kommer ett beslut, dvs. FPA kommer att ta ställning till de rättelseyrkanden som har lämnats in." Socialministern har även varit tydlig med att landskapsregeringen kommer att agera "kraftfullt" för att hitta en lösning.

Det är nu maj månad. De av åländsk myndighet utplacerade klienterna har fortfarande ingen lösning för sin utkomst, annat än att de anhöriga står för levnadskostnaderna. Detta är inte en lösning värdigt vårt samhälle. 

Med hänvisning till ovanstående och med stöd av 37 § lagtingsordningen ställer vi till landskapsregeringen följande spörsmål:

Vilken är landskapsregeringens plan för att trygga utkomsten för de i Sverige utplacerade klienterna?

Mariehamn den 23 maj 2025
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